UP BEd 2024 Question Paper With Solutions

Time Allowed :3 Hours | Maximum Marks :160 | Total questions :160

General Instructions

Read the following instructions very carefully and strictly follow them :

1. Duration of Exam : 3 Hours

2. Total Number of Questions : 160 Questions

(98]

. Section-wise Distribution of Questions :

* Physics - 40 Questions
* Chemistry - 40 Questions

e Mathematics - 80 Questions

4. Type of Questions : Multiple Choice Questions (Objective)

9,1

. Marking Scheme : One mark awarded for each correct response

@)

. Negative Marking : There is no provision for negative marking.




General Knowledge

1. §TCT &7 & U §IRT 79« (9T ARy L1 &l At~ (a1 74T & | 98 fAee eafafaa
# fras eregger & qefua §-

(A) IRT

(B)gF

(C) JTA T

(D) HTeT

Correct Answer : (B) 93

Solution :

T 1 : fq9e & 9 iR SemT Fr aws

srfee L1 e &7 907 "sifeer &, ST a@aa o (&er § 99 & defya #vars | 'L’

ST (g | T T9ITAT &, ST T%AT 3T 93 & 99 T Udh UGT S 8 STal § 99 & A
A faT (AT TaTae & TaATET (AT ST GhdT & | I8 T ST S &M a7 &% €7 T
fro & g & s g EfIT N FT HAT ad & |

= 2 : fasedt & fagwor &

* (A) &L : T AT J&T IR & (AT Farfered o sraea-1' 7, 7 f@ srfeer L1
i, 78 fadeT a7 |

« (B) & : ‘wfeey A7 31© L1 fig W sq&r feafa arar i w o & sreaga |
HEfad & | e L1 &7 %7 3299 99 & a1 agasol (RUHEHET 3T HITET),
GIT IS, 1T 99T, GI¥ SGTATAT AT RIUTT AT S5 F9 (CMES) &7 3Tsg3=T
FAT 8 | SA(AT, 97 faweT @87 7 |

o (C) ST : THU & STHT H9ET &l IIT GAT & A7 & STET ATET 5 |

qfaT, 78 faeeT T & |

« (D) HITSA : TEI &N HITA ITE AT (HIAT FHOAI (H1eF Atfaes faern) § | 39faw,
77 faeeT a7 |

T 3 : GET IAL Sl T8I HT
fEror & s a7, 77 T & R s v onfeey Ll fue g0 & sremg g |@dfua g |

|l Ia e |(B) 9T ||




SAier [uET & 0 ST I AT TEET AT @IS (ST &7 G ad & | o9
AT T 3T G, FET &7 7 FEIHAT AT FHIA &7 3T HIA TR & | T ATHRIT
FI TS & F (H9 & I299 AT T89H- H Aee (AT q&ar g |

faver - srafer fagr / o fawrer / @irer fager

2. ITAC TR T I -97 S IR WK & o1 ST 1T 8-
(A) |

(B) AfedY¥

(OF Bk

(D) fariige

Correct Answer : (B) H‘W&T

Solution :

T 1 : [T HT G

T IT7 TR & 39 & & a8 H THAT & ST ZIH & HST & [0 STET Srar s | I8
T A H AT GETAT & i & qe(9d & |

=t 2 : fafirer faseat & fe@vor &

o (A) AN : ANET T €T H 379 UTARTHd ST, [qUTHT qTHe & (o ST
SATAT & | TR TIIT & @l JIa WS AR & |

« (B) AfqY : ATATIL I &I & Uah [T & ST Faforer @festt & foe s e
& VAT Gaei0 7 569 &q7 § TET & HST A I & 8 | 98 397 TR 7
T T & [0 U AR cqqu a9Tiaq &av & |

« (C) AN : BT % €T § FY 3§ B JAN & (AT THT TGT & | T5T
T & &S A5ca 0 WS A8l TT0 A4 & |

« (D) FARTYR : AT e 7 €7 & FEEAT, TA7T T097 AW T T ST @it
& [T ST STaT 7 | &TAi T, T8 T & J1q HS ARl & |

IO 3: GET I Al T8I T



I (TE T & AW 9, ATATIL &7 a8 S & S 39¢ TR § THET {8 & A
ST ST A

TET 7T & |(B) AAferayT |

TS - AT @IS GETYAT & a1 H AT I18 TGT I A qTATT T & TF T
FIEA 0 & (AT AZAII 7 | ATATIL IOL TR F I & (A0 Uk Agcaqul
Exstdll

farwr - yEmrer / @it ST / I TR e

3. o & ST & T R -

(A) FrfstT

(B) fa=rer

(C) Er T

(D) ATRTETAT

Correct Answer : (C) 2T
Solution :

WTI:W@PH’H%

g T AT &l TR 6 a8 § Tgar & | I8 [ yoirer $ie 9= J19 & dafad
T ETT T & |

=r 2 : fafirer faseat & a8 ¢

o (A) R : ST T T TSTIETE | TE AT F ST AR S |
« (B) faaer : faarer afaror frfaT & Tra =i B | I8 ST i T AR e

« (C) T : TIHT ATI &T T 2 TG TST &L 7 | I8 UF 09 argd
o= e =i gfaT & gag AT e aTaT A5 aaT R |

« (D) TTRIEEAT : TRETHT FTI & U THT a7 & A T8 S[FT & a0 § B0 7,

AT Tg ST &l TSTe=T 51 8 |

T 3 : GET IAL Sl T8I HT
ITU ([TE Y & AT 9T, ST ST il =T g |

4




TErIae s |(C) arr

ST 3 ITeh! TRTHTIIT &l TS T@AT GTHTT T AT IS AT Ueh A qul (8 qT
& | 77 giaftaa &3 & A0 & o1 98 39% g9a 8, T <9 & TerariEat S
S

EACEE UIGNAEE KUK FASEUERIN

4. S -fafayar feae 79T STaT §-
fadeT : (A) 22 ST & T
(B) 22 9% &I
(C) 21 T &r
(D) 2 ®ET AT
Correct Answer : (B) 22 7S &T
Solution :
WTI:W@PH’H%
g TF AU Sa-fafaaar feae it fafr & aw & q2ar & | I8 w@i&awr 6w
HEca YUl e /HATTEOT feqT & #9f9q U 9= 9 &7 TF & |
=ur 2 : fafirer faseat & a8 ¢
* (A) 22 IR &2 22 A &l f7 ToAT &= (Barth Day) HT9T STAT &, ST 9479700
e 3 e o AR T
« (B) 22 A &7 : 22 A &7 Qe sq-fafayar f&ae (International Day for

Biological Diversity) H-TTT SITAT & | G TS 7 919 (qiaedr & &t & a7 7 q7=T
AT SITEHRAT TG & (AT 7 (& &l A1 [/aT g |

e (C) 2157 &r: 21 ST &l Wﬁ{ﬂ'ﬂ' T f&@® (International Yoga Day) S+TET STTAT
71

o (D) 2 @Y & : 2 Tl &f [ AR @& (World Wetlands Day) HT4T ST &,
ST A HAT 6 T8 & g H SITEaarl ggrar g |

T 3 : FET 3L Sl TG &



I [THYr & AT 9T, Sra-fafayar feaq 22 95 &r q9m=r Smar g |
gar3aY e |(B) 2295 &

THTETOr & Eeferd AR et o I faferdT & A TEAT et airasit
& (AT agcaqor 8§ | s &7 A & STE9e & 7= Agcaqur &t &l Sie- § i &
9 o A= (AT q&ar | |

fawer - qgtawr / Agcayt fegw / qTT I

5. I RW & 999 W (47 fqameaT 8-
(A) FETS [aafaamas

[ -

(B) TR @IS [T d<ITAH

—~

(C) T H fg—< fagfagTa
(D) &FTAa T faafaemaT

Correct Answer : (B) IATaETE faafaaTe™

H

Solution :

WI:W@PH’H%

g O 397 T & 999 W [FaaTed #if I8 #e & (0 fgdl & | T8 397
TSI & T STAaTe T AT J & gaf9a & |

T 2 : fafirer faaedt & wumaeT av & fa@wor &

* (A) wET frafaeme : gl ST ay 1921 H g 47 |
« (B) §ATRTETE fafaeyTerd : SHeht &9t 23 fadav 1887 &l §% o7 | I7 W & qa9

g faarfaemedt & & Ua & oY 397 a9 & 999 WA [qEfaaraT g |
« (C) o fe=g frafa=rmer™ (BHU) : SHaT 94T aY 1916 H H&T A& AT

ZET &0 IS T | I8 UH Agcaqvl 31 UHg [aafaame &, dfd samET
ERIEDIGRR IR

* (D) FFTAANT faaTa=ITe™ : TATAINT USheT ST hl ST 1915 7 g5 T
AT T 1981 7 S fa=faarTaT &7 a1 [HAT | T {6, I8 TATREE (aafaaaT

QAT AR & |



T 3 : GET IAL Hl T8I HT
I [G&TT & AT €, ST AV § AT, TATREE [aFiaadTed (1887) IA<
W &7 999 W faafaameT 7 |

TEr 397 & | (B) TR faafaemT ||

T & Ulaerad fererr gemeT, feory &5 8§ g99 O feafasedt o7 39+
TITIAT FNF &I AT TEdI0 7 | TE G T T T -Fa9rs airaqreit & foo
SN & |

favr - FaraT / IO Rw & SfagE / qaET= I

6. TFAT Ad T [ T & gHaf~Ia &’ -

(A) farm™

(B) 7T =9

(C) ITT &

(D) T

Correct Answer : (C)B?ITT@'QT

Solution :

WI:W@FH’H%

Tg TF TWEFAT THE Al T & Ga § T il T84 &0 & [0 TIar s | T8 I
& AT AT AW R T GEMIq Uk GTATT J A TH 7 |
=T 2 : fafirer faset &1 fdvr &

. (A) foer: foer & g A T3t & Sire-ate, faafaar, fafear, onfe snfaer &
T e T gafua 781 & |

o (B) HeT R : AT TG & Al JcAT H ST, Headl, STST-ATST, AT ATHA & |
TEAT T T F Gafaa T81 & |

« (C) I TR : TFAT Al T 3L TGN & G0 &L, [T &7 § 771 e &
et & 139 T 7, AR o9 (60 I TEAT AHE AGST i agHSTAT (S
TGS Tl &, T TS §T &9 T A & |




o (D) ST : TSI & TG oAl AT H G0, RIS 4T, g arar, s
I & | ST Tered T § gafad J8i & |

JXUT 3 : GEr I Al TgT S
I (TETr & ST 9%, THAT Al I 397 Tas § dafaa & |
TEM IR | (C) 39T T

TR & @ TSAT & Ald Tl ST 36! QIS dTAt & T8 @41 GrE= J19 &
[T AEcaqur & | &1 Jo TFq7 [helT faerT &y &l i T Tuwreit & a9
T

fawer - wAT oM GEFHIT / T T / AR &I

7. TS [ERIT 2024 § GHATHG (64T 14T 8-

(A) THVEIET

(B) TTHIET ATSI

(C) ATHATT =TT

(D) FTAHTr hiehe

Correct Answer : (A)TI'H‘*E\TF:FRi'

Solution :

WTI:WH%‘H’H?I‘

TH TH9Ie AT 2024 & TIH&AT & a H 7307 & | I8 ¥R & 9919 arfafcad
T AT GHATH IS FeTel § 9a4f9d U 0T 7 |

T 2 : TS [ERR & &redr faararsit & fq@yr #¢

TS ORI T &7 qaid ATfafcdd GF & | T TR 9= : g av &

arfafeas w13 & T fegm SaT &, S9r SIY0IT 79T 0T a¥ @i Shar E |

* (A) THNEUETE : TEEET 2024 H, 585 TS TR (@Y 2023 & o) i Sryor v
TS | S RN & &7 TIHGAT 7 HEhd W7 & el Srg e Teaee=m 3w 35
WTT & (T AT | Sifeh 0 "2024 & FHATH fohefT w8 IeT 7, 2 S e
TAWEEET & 2024 F 91T TR (2023 & fw) & geATeea e T o, 78
EETE R




* (B) TR ATISAT : T 574 TGI8 LRI @Y 2022 & fow) & qear{ae fam
oT, fSTarenr SITYT 2022 7 52 o7 |

o (C) ITTHATT "IT : T8 547 THIE TLERE (@Y 2018 & W) & FwATi fohm 1
ofT, ST ST 2018 H g% &7 |

o (D) T T : S5 563 TGS TERE @Y 2021 & ) & g favam
ofT, fSTarenr =TT 2021 7 £ 4T |

T 3 : GET IAL Sl T8I HT

T fTEYor & A 92, &0 T fashed T & & SHTg e THWEIETE AT 2024 H i
TS TR (2023 & f0) & rasar & |

HEI IATE | (A) THNETT ||

QIERRT | HET9d AT &l & i 997, Tg§ A &A1 A5 cdqvl & (6 Ve f@|
Y & o foam 7T & o7 3|t ST e ¥ g 8 | &TeT &1 § =S¥ JOehi 3T
I TIHRATA &l TS TGT THATH I E T & [0 Agcaqur & |

v - Qe / gHaTEtaE s e / |ifged

8. UPI f&qe T &1+ T TT4T oT-

(A) T FE

(B) Yo =19 &

(C) fa Ao

(D) S5 & &S A8l

Correct Answer : (B)H‘I’(‘cﬂ?ﬁﬁﬁ'aﬂ?

Solution :

WI:W@'H’H‘%‘

Tg TH RS THeH $ehd (UPI) &7 A+ &I aToil HIT & aX H Iar & | I8
I H fefSteet e @urmetr 3w e demeit § @4faa Ud Agcaqor G 3=
FOTE |

IXr 2 : UPL & faame i} feramorea g & st




IRIES THeH Sehe (UPI) &l AT 0T {Ira = (AT (NPCI g7 fasfaea far
TET AT | NPCI AT a0 (RBI) 37Y WA 9@ a9 (IBA) it UF 98 &, forer
AT 3T F9e Ut AT EH, 2007 & TIa T & dad ST [RIT IT8T T |
STafed NPCI = da-ilat €9 & §9 [qa{aa 3T A== (fdT, RBI W H THT Irae=
QRUTTAIT &7 30 framae e & =7 NPCIL T SIT9=T H J%T T 91t 9T |

=wr 3 : fafirer faaedt & fag@vor &

 (A) GUUH T : IUH Al IT Al ATIIT AR R Gai T 8 | T8 fwer v
Fer AT T QT &l AT~ el H AT 51 & |

« (B) YR RS& & (RBI) : RBI A &7 $iel1F 9 5 AT a9 & oY fa=ir
QRUTTATT ST T IR &1 98 & | NPCI (&= UPL &= f&am) &7 RBI
gT =T foma =T 97 | fRw o fasedt 7, RBI 99 39 39Y & ™6 T8

FefSee \Ta e & AT g o =i s wife |

o (C) fawr Ao : A= HaToer T O &1 Ush HadTad & oif &9r & fa<iT
T, a9ie ST A& ATHAT &7 TaST #aT & | T8 G I omtad &t

- r

faafgd aT A= T8 #2dT 8 |

o (D) ZAH § AL a1 : I AT BFTa d & 7T Agca 0 & AT a8 NPCI&T
HEITIF M &, 910 S8 & &S 981 987 Ta1 &1, @9 oig NPCI &5 U
fagweTTar |

IXUT 4 : GEr IAC Al T5T ST
I (G & T, faw o fasedt & &, wrde e 99 UPL & Af~a & 999
st gafue s s aems e e |

garIae s |(B) vaT fea 9«1

a7 faeie oot e fsfiee yoramt & d@&6faa e gt e 33

FET AT FHFAT AR AU & | AT Rord & (RBI) :ig0T o8& &, Fafd ARa™
T ITa e (NPCI) fafirer fefstee yorame Sewi fasfaa #ar s |

faver - seisaeT / SfET / fefeee Ymaw
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9.97S qT5S a9 (WWW) &7 sArfarsaie feraer foa uT-
(A) HTH JHTT
(B) 8T 9T
(C) fema=a= &
(D) HTE fawaT
Correct Answer : (C) e =g &r
Solution :
WI:W@FH’H%
T8 T0F 908 a158 a9 (WWW) & ATfashiad & a0 § (aT & | T8 AL (a9 37
TITHTRT & STaaT § Gafaa Us Agcaqur 98T J19 & W & |
T 2 : fafirer faaedt & fag@vor &
* (A) AT [HEI : AT FHEIT A9 HITSAT SR FETH & q8-GeITF & | ITH]
Toe IS 99 & ATShE F T @ A5 & |
o (B) @ UST : 7 I o T315, (7T & AT e T (Google) T 98 -S4TIAT @l 4T,
T UR AT EATE | T WWW & A ashia 51 & |
o (C) f&wr =99 & : |7 fog a7 -7 &7 1989 § CERN H &[H & §U ds aI3s a9
(WWW) T ATTaSRIT F8 &7 I3 (€T ST & | S5 T5oT a9 a¥T9wi Y 99
TEC AT I AT 9T |
« (D) G T : {975 fome 7 &40 U7 & AT (oA TTeT il 98-S T & or 1T
WWW F oS w5l & |
I 3: GET IAC Al T8I T
I (G & ™ 9T, 92 fo a99-adr 7 95 arss a9 (WWW) &1 sfasar o

oqT |
TarIae s |(O) e aaa st

Fege? faaT ST T & & 7 AEea o SATaTShT 3T I ATTaSheaht il

T TEAT AR cdIU 7 | TS II5S 99 e3¢ & (G § U A deh 7 |

farvr - fagrer S QanfireY / e fagrer / srfarsare

11



10. AT STESAT AT ARTEIT & -
(A) TfeET

(B) ST {ThT

(C) #rez T

(D) T
Correct Answer : (C) ST

Solution :

WTI:‘{('&'@I‘H’H’Q’

Tg T I ARTGIT & T89 &0 & [0 dgdl & (el STaear 999 &7 & | T8 (a7
TS 3T TEeAT [qaeor & S&fad Ud G §9 & 0T & |

=T 2 : Faforer ARTEIT & STt ST & @Y #i¢

fo & T AETEINT &6 AT T THEAT (AT Adst & ATaN)

« (A) UfyET : fae & 9aTiasd F9EaT aTeT 781409 &, SrEar seeAr 4.7 At &
Sl

« (B) STRUT : T G ATHH TAHAT aTAT HETSIT &, [qar sreer 1.4 fafeasr
TR & |

« (C) SAreXerdT : AT (e & = § 3\ SET Sar 8) g #7999 &7
S EAT ATAT eI &, [Saer S9eeam T 4.5 s 45 fmfaan) & 1 ag i

few w faseat FHEE FE

o (D) TAT : AT T FTAEEAT AT 750 FAfeTa=T (75 F09) &, ST THET 317 STRoar
T H & AT AT F drhr ATIF 7 |

FeTRicHT H ST AT SAETET T61 &, haol ATIHdl Ed &, dihT I8 AFT T 9% T
TAEAT AT H WA 751 81T 99 aa [ ([QUT € § "SI AGrEr” 1 "2arar are”
TETEIT & &9 H 3@ @ 7 [6ar A1 |

TTr 3 : FET IAC Al 89 HT

I (BT & A 9T, faw e fadedt § | sttee e @rfurfE afga) a9 a9
ST aTeAT HETEIT & |

TET AL F | (C) FAre=feraT

12



o & FETE T &l STEEAT ST I W ot [Gaeur hl A8 TGT I AT qTH
T & AT A5caqur & | SEAT & AT & Uf9ET 999 997 7, Jaid Aol

qEg BIeTy |

farw=r - et / e aater / SerEeET

1. frr e frsas &-

(A) 9TERT

(B)91®

(O caiias

(D) T &+

Correct Answer : (D) T 9T

Solution :

Step 1: TF (Pressure) & T |

T &I T TN ST AR & & H TRMTNT [FaT Sar &

T = 1 _F
CgaTRT A

<

Step 2 : SI SRS &l TGI |
SI (AT TUTAT) H I &l SIS ITEhed (Pascal) & |

1Pa = 1N/m?
Step 3 : o+ faFeqr & GHAT |
TR (Bar) U& TT-SIS&TS 7 |
N/m: 2 ITEhed &7 IRTST &, T I5 SIS &7 AT T80 7 |
(AT Faer ITEheT &F SIAWS SH8 & |

e TfeET T SISHEAT I =T AT SHRISTT Al AT A5 caqo & | T, T
AT AR ST E o W AT T TATITAT & TS TG T ATTRN IR
TRISTT Al GHA AT TFIH- H Haw (e |

13



favr - Wifaw fager / g™t i A /21

12. SWAYAM Sehid fmasr g~ &-

(A) forar e

(B) =TT &

(C) TS |

(D) fagit fawor &

Correct Answer : (A) forar o

Solution :

Tl Wﬁﬂ'ﬂﬁ'

T8 TF SWAYAM NehiH & H%&T G489 &7 & a7 § TdT & | T8 GVERNT T8 AT
TS &3 § @efId U qgcaqor 9= 9 & TF & |

T 2 : SWAYAM & U €T AT Ig & ST

SWAYAM &TI“{U?K‘T 'Study Webs of Active-learning for Young Aspiring Minds' & | &
LT AT G107 I[ (AT 4T Td RGO & [Tt 3899 [oraiT ifa & aiF 79

AgIaT - T8 = (access), FAMAT (equity) 3T U (quality) HT T AT & | THHT o4
TR ATl RET T AR TARTL T & THT TTRIHAT A FT H FATATET ITAST
FHT H A (Srarur-7 sy §HT=T & &t a, faeryae dfaat as wamr e |

=t 3 : fafirer faseat & fa@vor

« (A) freT & : SWAYAM 9% 7 & U AATS foreqt w=r & <1 fafrer fawgt &

TFT ATATST ITeld?H & FaTl 7 | $9(e0, 98 fadeT 9ar & |

« (B) ST T : SWAYAM FT H%T I£TF SHATI AT AT T GgTaT a-T 451 & | T8
T Aferd w8 |

* (C) TSI & : TITT SWAYAM T I T Rt ITed TSI 7T dl a7 Tl &,
THHRT TTITHE ST @Y ST 0a &t 97 51 &, Siodh ATed AIT I 8 |

o (D) a9 AT & : SWAYAM & faesir e & 1< Srar 99 951 & | I5 T
AT T T R

T 4 : GEr I Al T5T S
I [THYr & AT 97, SWAYAM JEhid &% €7 F {oraf T § gefaa g |

14



garIaca |(A) forar e

O T I &l T8 T T8A1 AT I 941 &l T8 T@T ecdqur & | SWA-
YAM STET TS0 et 95 = 277 [0 § F9T 99 Hieid & |

favr - g Frere / fareT / @ fiTRr

13. TSI S (g TEIITT g fReahr qalreg I A ATl 8-

(A) %= =TATITSr

(B) IR

(C) TXITH T

(D) e

Correct Answer : (C) TXI=HALT

Solution :

WTI:W@PH’H%

g O WA Gia9 & a8d e r gt e § gatad 7, faerr sra
eIt g fhaadr qeTs 9% 7 g & ST & | 98 R e e T (Indian Polity)
FUH AEAI0N T8 & |

T 2 : GATITR a7 ST

AT a9 & =9 155 & A9, " &l ToqqTo T gRT 39 §eare™
AT &L & agd ANE GRT Mg [RIT JTUIT |"

AT 74(1) F ATAT, "R T HETHAT A FATE & o (A q e Hfqafovs gnir
e T T Har &7 1" TS ST SATIHRI9 ®ET § AfqEIRYE i 918 &
AT FT T & |

=T 3 : fafirer faaedt & fq@vr &

* (A) T TATE : I & HoF AT K H14 AT § Hfod 5, 3 f&
=ramre s FgfE T aeata @ ey feemr |7 TS @ fgfE e
eIl fT GeATE A5l d & |

« (B) STUEXAIT : T & ST TSITHT & T&T THTIIT &I & AT TEIATT dr

15



svierfa aT 9= G g9 I 39 & &7 FaaT fd § | T TedITe & g E
HaE H TeXIfd f 9AT8 T8 ad & |

* (C) THFHTR : TR il HIqIRyT & T &l & | HauTiHe €7 7,
et HfqaRy & G689 13 F &, Y H TR &7 Tgcq IO
FA & | SATAT, HTEW H, TSIITA &l g TEIHHTE (3T ITaT ATqeafye) &r
AT I &l &l SITar & |

* (D) HEIHAU : FAH T G0N 6 THE &d & | ToTITe &l (g hal
I GIT &l 1T &, 3% [ o & orsorare & e i o R, Se TS
QEIH i § GATE AT GaTie €7 F e 781 7 |

I 4 : GET IO Hl TEAT &

JIH (BT & AT I, TAITA dl g TELTT G AFHOE &l GeAT8 I aT
FTaTE |

TET ITT & | (C) THTHHA ||

AT AT H ST & T SIS S AR S GaT3dT A G978
T ET &, Ear 9T aHEaG & & | 38 i &3 Ffeat o et w©
AN 81T &, S TaaTer it g it e 7

IEARE GRS EED I WA ERICWAISO R IO

14. [ T T TR L &rdT & -

(A) H,O

(B) D,O

(C) CO,

(D) SO,

Correct Answer : (C) CO,

Solution :

TJOr 1 : F HCGAH

T TH P T & TS AL & a0 H [SAT & | T8 THET (G & qH T 8§
AT T AT T E

16



T 2 : L Th AT TT D

I[SF T (Dry ice) HTET STEATFATES (Carbon Dioxide) FT 31 €T & | T 'I[SH' T Hal
STTAT & ST I8 agH ST 19 92 Q9T aveT a7 & a8 919 39 § 319 7 (FA 910
- sublimation) TREfAT &7 STAT &, ST AT §F (T &l ST A7) froet=r 9% ava
¥ e ST e |

Twr 3 : fafirer faaeat & fag@vor &

* (A) HyO : I8 TFT (Water) & TEE M a7 & | HHTT a6 I &l &l 9 €T 7 |

* (B) D,0 : T8 HTT T (Heavy Water) & TTHTH & a7 &, Fal aI5SAaT &
e STERTH & ITFNT /AT & |

* (C) CO,: T FET STAHFATES (Carbon Dioxide) FT THTA® AL & | HIEH
STEATFATES &7 319 & & IH Th Hgdal & |

* (D) SO,: I8 HH ST FATSS (Sulfur Dioxide) &I THTAS T &, AT T ql&r
T gTeAT I & AT IS O F gafad T8 & |

I 4 : GET IAL Al TEAT &
I (GE T & AW 99, IR a6 & TEEH-E ga7 CO, 7 |

s T [(© €0,

T (a3 & 9T 91Tt & T HE Al AT 396 GIET AT df I8 @11
HE@IU 8 | IS T (319 FE SIS FE15S) A TR ah (@1 I & a1 a7
FT GHAT T IR |

fawer - e fagr / Tamafeed gag / vend & r

15. 3T, Y. AR FAFHSH I fAfad [ &-
(A) HITET TG AT IAHT &

(B) ST T 3=98

(C) I[ET HIT AT HH

(D) T =T

Correct Answer : (D) T T3 T
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Solution :

T 1 TOF A GA

g O ST, 47, AW, S SHY g1 (e d et il T84 & & [0 &gdl & | T8
AT ST, GHT G917 3T ey § et Udh Agcaqur AT J° & O & |
T 2 : BT qT. A, AFASH & QTG (A AT Al ([GETT HL

ST, AT, AW, A SHT Tdh @ @, (a9 T GaT g9 o, s i+ qrae g9,

TS AT 9 97 FE Ageaqu Tecieh el |

* (A) WG TF A IT&T 5 (The Buddha and His Dhamma) : I8 ST, 3FaS&7 &r
T g &gt § T U 7, (o7 3= aig, 97 Fil 319+ 2meaT e i 5 |
g AU 1957 H W g5 o7 |

« (B) STfT &7 3<% (Annihilation of Caste) : T8 ST. IFIS&Y T Ud G AT
AT S e &, 59 3519 1936 & fomam o | 95 S5 ATfq SHae T S st
fFersra

* (C) X FIT AT HA (Who Were the Shudras ?) : T8 ST. = SHL g1 [oFad Tdh

ufaaTas [V &, ST 1946 H THTTIT g3 9T | THH g (7 T AT JHS
T S[EAT & IeqT A Thid &l TaT AT g |

H

s

D

T 3 : GET IAL Sl T8I HT

I faEvr & g8 v gaT 7 & faeeT (A), (B), 3% (C) # Stafaa &t geas areaa
T =, 47, AT, TS g7 [T e F |

HET IR | (D) T AT

Quick Tip

A YA & Eqar AT 37 ATl sl cdd TR @l 18 T&GT STaard A qH
T & [T AR & | ST, S SH & Ad AT GATS, =TT A GHEAT 97 376
EEIUEIR IR

favr - sfaeme / v TsteraeT / |rfeeT

16. TAT TEIET ITITH & AGF & -
(A) ITADST Hg

18



(B) AAfHanT =Y

(C) ITeTHT T

(D) fa=mafa

Correct Answer : (A) ITASRST HE

Solution :

IO 1 : [ & A

g TF g BT 3T AT TSN & oadh df T8G9 F0 & [0 dgdr & | T5
T aTfeeT 3 39« THE d@ai 9 G4f9d Ud Agcaqur 9= JH & T 7 |

ot 2 ; fafirer faseat &r fa@vor ¢ oK a|® & &l @ S

* (A) TTAFH VG : TTADT Hg A T & U [T (8l T, Mavar 3T

STAEE T T | I= (<l T AT(ecT & (G H A5caqur TR & (A0 SET Sl

& | O TR 3T G A Ud G 37 T0H g ST & |
« (B) ATHATT ST : STTHATT 91T UF FHEATAT AT A& & Il &7 €7 & st

TT H a7 | 39 39T T WST AT, T T 4ol e, 'T AT diTHE o

A& | ITaT a7 RGN § &8 g9 81 7 |

o (C) ITAHEHE A : ITATHE [T WA= JIT A afqaal I & T & Tdh Hgcaqur
BT T =i fayer o | 3 Teraeny & g ST v grens =Tt & e
AT AT & | T a7 Q9N & & T8l & |

« (D) fa=gmafer : fasgmafa 149%- 1537 wraTesT & U AET AT 3 @6hd &fq auT
HIART o | I75 AT Hi dfaarear 3w it fquyae =&t & [0 e S
T 1T ITa faur g gefaa 981 g

IO 3: GET IO Al T8I i<
I (BT & AT 9, AT qEaEN ST & oTdd aTAGS I & |
TETIALE | (A) TTART I

&S arfeca & @ @&l AT I WhEg SfadT @ I T@=T et & @

qEcaqU & | TA~g T & oI@ahi & el A18cT & (9 & (a9 Jeee @ |

favg - fEsr arfge /I / €S
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17. e T & QIH JUTSTET o=

faeT : (A) AT AT F1

(B) TSI STTeT

OEREEREUIER]

(D) IV F & FE TET

Correct Answer : (C) g T Tts4T

Solution :

WTI:‘{('&'@I‘H’H’Q’

g O AT ENT & T8 SUTSHET &l T89 &3 & ([T dgdT & | I8 T
TAHATET A AR HEITSH § GG Udh Agcaqur AT 9 &7 TWH 7 |

FRUT 2 : ST ATTRT AT SITIAT A GLEAT HlE ST

T ST (@0 R TRaaT S I & T8 1 THar, 2015 & JIT &R &
I I [T 79T OT | 98 VT SER &7 N S 7 | T §9e TS STeTeT &
T | IITSTe T Mg aHE O g @ ST g |

=T 3 : fafirer faset &1 fa@vr &

* (A) AT ATH F&T: T I & wEdTad THFHTT AT FISTAT G & ST
T &, e ST ST & SUTSTar R o |

« (B) TS SNTST : § T & GAAT TS0 AT TATEHRIT & | IR AT AENT &
SUTTY X F A1 a9 5l & |

o (C) I TS AT : TS ST WAl SALdE TS AT &l F=ar 2015 7 Afa
AT &7 ToeAT JUTHer (e (g 73 o | I=51 =0T 2017 @& 39 98 T &
feaT

* (D) ITgH H & &S &I : I [qdeT (C) F&r 397 7, 39(0Q 75 fqaheq ma & |

I 4 : GEr IAC Al T5T S
I BT & AT T2, T AT & TOIH I g T sar o |
HET IR | (C) Iyt ||

20



AT ST, (e €7 & A =T SEr agcaqor ST & e, I89T 3T

O TRITHRTAT &l AT AT QAT Tl & [0 Ageaqor 7 |

faeer - TR OeTeaa T / R G/ GHATH & 9Ty

18. oo 7 STeT 7 Jo=9iIeT (qeTiae 8-

(A) faetfaT A

(B) faeTf= B

(©) faerfaT K

(D) faetf@= D

Correct Answer : (B) faeTf@= B

Solution :

WI:W@FH’H%

I8 T T § g9 (qetfa i 59 37 & (A dgar g | faerfaT arg=
IOt & Tl [T ST &« a9T § FAT9 3T Jf § A9l | T8 S (a0 31w
YT & HaToe U Agcaqur AT & T OF & |

T 2 ; FaeTfirer i ge=eirerar S &r st

fqeTTaeT &7 IThT FATITAAT o AT I &T & TR H aifidhd (RdT STaT & -

o T § Y9I (9T (Fat-soluble Vitamins) : 7 faeTfae a9T 7 ge7 Sy § =i
IR & FET FHdd! AT THd H STHT &7 Tad & | $9 I & fqeTfi=T A, D, E, 3T K
AMTE |

. Wﬁ'ﬂﬂﬂ?ﬁ?ﬁ?ﬁﬂ'(Water-soluble Vitamins) : 7 faetfaT o= ﬁ'gcﬂ SITd %‘
AT I H TS AT H T9T T80 &1 & | SATA i AT Hq7 & AT § Jeafad ar
ST &, SATAT SaT AT AT a9 & | §9 0T & faerfas C iw air
B-sivyaq faerfa (39 B, B2, B3, B5, B6, B7, B9, B12) 3T & |

3ot 3 : fafirer faseqt & fagyor &t
« (A) fqeTfae A : 75 t& 9T § g faerfaT 7 |
« (B) faetfas B : faerfas B (3T fafi=r B-avwew faetfa=t araqg &) S0 &
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FATIIA BT & |
« (C) faetfaer K : 98 us 99T H JoA=9e f[qerfaT & |
« (D) faeTfas D : 75 t& 97T § g9 fqerfamT & |

X[ 4 : GEr I Al 5T S
I faEvor & = maw T, faw o fasedt & & faetfas B 9 § g faerfaT &
Ter I=¥ & | (B) faerfmT B

faeTfa=T & & eAsiedr & AT I IR @ & (|0 Td qHE a7 8

"KEDA" IT "ADEK" T9T & A9 &1d &, 3¢ "BC" 57T H ATIIA &1 & |

EACESICRERIGEA L L WACAIGEE

19. FE AAEH ITUTET H WA AT HieT-AT ST &~

(A) TgeT

(B) T

(C) FrET

(D) ST

Correct Answer : (D)Eﬁ'?-lT

Solution :

TOr 1 : O & GAS

Tg T Tlg HTh & 91" JcqaT H I &l i & a7 T3dT & | T8 I A7
IIHTET F GaTT U GHATH IS AT T d® T 7 |

IO 2 : FEGH aF8F T ATEH JoTET LT il ST HC

AT ITAST ARSI (T JUF [Eraiforder 94, fawr & tarfaues, ar v ea &
I HAITAT & AT ST 2023-2024 TF) F AT, AlE TTEh & WY eI o 97
AT T AR

1. SATe @™ T

2. AT / I (31T i § Tl aeTa B1AT &, §, GXar # ST &l ga¥ a1 arEy
I Y2 e T T &, 3% S & a ey 37 398 )

22



3. I/ FIIA
4. qTq

5089

I g & g 105 & T ScAled § F Ud & A [Iser 5 vt & s9ar T
AT I B RN | T G0 & T AQTAT & AT SeT & SATa T,
T I &7 ST 999 ST A8 ATEh IcqEd 7 |

=ur 3 : fafirer fasedt & @ ¢

* (A) T8O : T8 7T & | AL ADT [ &7 G99 TST A 1E 3 Th e & |

« (B) TEY: T8 A & | TSI AT T AT I€ TEY AT A1 S AT & |
o (C) TR : T& AT & | TTET BT T qEIS1TeT 9T S & ITT 81T & |

« (D) ST : I8 @&l & | A aT9& @18 TEH IcqeT § I S I e |

I 4 : GET IAC Hl T8I HT
I (YT & AT I, Ag 0 ScUTeT § T &7 S SruT | |
gar3a¥ e | (D) ST

Quick Tip
I & A T, f99Y &7 T "f9er IcqeT S99 3 fyd Ghdar &, 999 & 9

TaA Gl & | AT AT fa=a=T qUat § AR fF GeaTiad ST Jacaqul

El

fawr - et / endegaeT / | ieT g9

20. 2021 FT AT FHT AT [CERR fw R fRIT 4T oT-
faweT : (A) ATRAT =T

(B) fafaer qorer

(C) A+BEHT

(D) TTH & AIS &l

Correct Answer : (C) A+B &

Solution :
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Wl:‘{("ﬁl‘ﬁﬁ'ﬂ'%
g T 2021 F I & Fiaer TERT & TR & a8 § TgaT & | I8 999 as
AT 3T AT [TERNT T HaT9aq U Agcdqur GTHT 1 dl TOF 7 |
T 22 2021 F AifT Ao [ERR fasrarait s S
TTES I ORI 3 AT IT T GIeT &l [T ATaT & [STeg 1+ Iifq &l qgrar & &
T @ FEF (T & 1 2021 &7 I & T A1ae (TRt ATeats il Sqaa7ar s ar
& ITh TAMET & [0 @ €T & & [RAT =T 9T, AT A a ¥ AT T4 It &
fore o g T &
« ATRAT XE[T (Maria Ressa) : fRefIIie &t 0& Tq@@r, =i s s § qar &
TETANT, (AT 37 g ATIT=FAE & ITNE F1 & [0 AR E dir Sqaaar
T ST R |

- fefA@ 7UeErT (Dmitry Muratov) : €9 & U& Ta@a, (=i & & avf &
srhiweafs i Sadazar fr LT AT 8 |

ot 3 : fafrer faseat &1 fe@vor &%
o (A) ATRETXE\®T : T 2021 Fr Fg-fasar ot |
- (B) fefaadr queia: T3 2021 & g -fasmar o |

¢ (C) A+B T : Ife ATRET TedT 27 fafqadr gerea a9 @ @ €7 & 2021 &0
Frifer &7 T R [T 9T, 98 fadeT 950 7 |

« (D) S9H § FIE & : TE AT & T T Tal TIHHAT [qahedr § g99E & |

I 4 : GEr I Al T5T S

I (BT & AT 9%, 2021 &7 ST T Alder TERT ATRAT LE6T AW fafqasr
HITErT &1 T QT [T o |

&I IR | (C) A+BaHT

T IOERT, faory &7 & orifq (05, 3Ta7 A8 a9 GHAETH A6 9eTsl &
EIT & AT AR TaTeat § 99 S & | Tl d ay¥ & THE (qurarat &6 a1

AT AR a7 |
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favr - R / gHEEE geATd / SaiE T §9Y

21. fre ST gRT FITATR™ & AT [/ AT AR -WE faT 14T oT-

(A) 1008

(B) 1015

(C) 993

(D) 1045

Correct Answer : (A) 1003

Solution :

WI:W@I‘H’H’Q‘

T8 TF I G ST ATIIT & T H TaT & o G107 IT AT JIATSS

& T T T AEA-FE [T =T 9T | I8 IR Giad = 3T IR & TS &9 &

AT 9T § G419 Ud Agcdqur G 9 &7 0N 7 |

JUT 2 : G GAUTR G ATIIT AT TGT+ d

T AT TAATGI & a1 A S G0 § TAT 7 &l 7 THAT 72 &l GAH & (1T Th

UTaaTIae SHSIIAT [RdT 8T 9T | 59 9 Id & dad QM1 Q9T 1§, Tl (enclaves)

I EATT &I FT AR TG AT | T GO Al G Tl & & [0 MR

Hf e & @ s =T |

« 10097 dfeyrr deree stfufas, 2015 : 77 stfafrae yRa-aaesr yfF ST

FEHT (1974 FT GHSTEAT AT 2011 FT TUETHRI) R HIHTHE 1T 2a FLar & |
TG ATIH & TR &l SATRT-TIG [T IET, 3T ST & & G o T
feam = |

=ur 3 : fafirer faseat & fa@vor #¢
* (A) 1005 : 75 g8 Gfqa |9 Ataf=T & g aaa aiveesr & arg JfJ &0

Hlial-qXal-d [T I T T |

« (B) 1017 : 75 "fae duma= stiafa=T a&q ud a1 & (GST) & d@&fua &7, foer
2016 H ST faT 74T oT |

« (C) 997 : 5 dfaea™ S A= T =riaas M@ :m@mT (NJAC) &
getare oT, 59 918 7 99T =TT g7 IS SHTE ST &7 [SdT 39T 9T |
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* (D) 1047 : Tg Hfera ST AT T (2020) AT AT T faram=e it 7
AT a3 AT AT SIASIaaT & (70 et & A & &9 AL a9V &
[T TG AT TTAT-E ST & (o100 &l 91 &dd | gafaa & |

I 4 : GET I Al T8I i<

I (A=Y & AT 97, 1008 Sfere = e st af=asT g/r Siveesr & ar iy &r
HATETT-TE [T I3T AT |

TErIa< & [(A) 1005

I 9T & Agcaqur S9TE AT IHT 3T 39 dafad rad= &6 I8
AT AT T & [0 Jgcaqur & | Tcdd S9Te &l 9T Qi 389
A T BT F |

favr - T TreaRT / G / e O g9y

22. Zharor T | -

(A) SITEHT T

(B) stafver am=

(C) stafer fAerT

(D) ITH & T IS T&T

Correct Answer : (A) TEHTT &I

Solution :

WTI:W@FH’H?‘

g T T TN & T899 & (A0 dgdT & | T8 T & 5T STa e 31T
ITTeT (FaeTahe sieTafear §) & §afaa U@ Agcaqur 98T J19 &l 0T & |

T 2 "TFRIOr T & IR A A

TF&TOT TATIT SeTehesT H§ WA &7 T5dT ST ST ST &9 9T | $9 TRA
HeTh{cHh AR & aad 1983 H SITia far 747 o7 | =17 78 &9 1990 H T &
S S HT U ST S § € 7 e a e wa ar, w e i ow
TS T AT AT a7 & €T H ITANT [FAT AT & | T & HASTh{CHT H A= SITHT
T AT (1989 H ITI) Y WIAT (2012 H &4719a) 7 |
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3ot 3 : fafirer faseat &1 fa@Tor &t
o (A) ATHYT CEUT : (&I AL ATEqT H HSTRICHT H W AT T8l ATEE
U T | 3910, 98 faseT 95T & |
o (B) S{TIaT T : F&T0T TATIAET TS S qfer I T61 & | SAARer I T qTeT a1 & ofr
e H AT #d & |
« (C) iafer fawer : feror e 1 <iafer e it 78t 7 | siafer e s g
AIer A=Y T ITE &I T Ear & |
« (D) ITYH H q &S 781 : i [adeT (A) 98T 7, 90 78 fahed T™@a & |
I 4 : GET IOl T8I i<
I (BT & AT 9T, T T U e & U & |
HET IO 8 | (A) ATHI 90 ||

Quick Tip

AT & oa1T ATHI RARH (ACThch AT ehicd) 3T ITH 2Ta faha=r
TEIET & AT AT I I 9T Fl ITa TGAT GTHTT F1 A fager ug ranfirr &
T agcaqur & |

fawer - ypmrer / AT i Q=TT / SAea= 9

23. RBI gRT @i~ & % fsfSee g #r A & -

(A) CBDC

(B) SBI

(C) DMR

(D) CBC

Correct Answer : (A) CBDC

Solution :

IO 1 : [CF & A

g T YT AT 9@ (RBI) §RT & & TS e qar & A & awn d qzars |
T AT ST eyT, i T et fawier wrarfirr & gefod uh qgeagor
THE |
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=0T 2 : RBI & fefSreet a3 vger & S+
AT Rerd & (RBI) =19+ &9 &l fefSeer a7 9% &9 & feum & &7 & = 8, e
HeTA I fefSteer #EET (Central Bank Digital Currency)WGﬂﬁT% IZIE‘GBG\CIH EER-AL
ST &1 T8 fRue qe77 & Ua fsfotee €77 | RBI T 31@ga¥ 2022 § & &S & (7 3w
fedaT 2022 7 T & & fAw fsfstee w97 & Tgee s 9% @ |
=T 3 : fafirer faset &1 f@vor &

* (A) CBDC : 95 'He¥eT S [SfSleet fial T @ferd €78 | 5 RBIERT Al~T &I T8

fsfotee qear & r srfu=ia T 7

« (B) SBI: I8 WA &< & (State Bank of India) T ST&TT &7 &, ST YT &7 U
A aTfurheaad §& &, 7 & a8 fefefes g7 |
« (C) DMR : 7% &IE 3T fefoteet g=r a7 RBI & gafue fa<ia wrex &r a@fery =7 751
E
« (D) CBC : I ¥T &1 FTa fefStee 7H=xT a1 RBI & "afye fa<ia wrex &r dfera =7
TErg |
I 4 : GET IAL Sl T8I HT
I (G&EYr & A9 9T, RBI g7 AT~ &l 1T fSfotee ge3r & A1 CBDC® |

s 7 () CBC|

fair ErenfiTr =i SfdT &ae 7 &7 @ A9Hae 9, 99 Heid 9@ [Shuied
FHYHT (CBDC) 3T g6 fafvrer Tae] (T /A=) T SHEA T A Tt & few
AR |

favr - endegaeyT / FfET / fa<ir @i

24. 9rg, Fregett & Fawt &1 Gae foar T4 T-
faweT: (A g fres

(B) faazr fres

(C) rhrae fqes

(D) fzfae=s
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Correct Answer : (B) faaor fyes

Solution :

T 1 TOF A GAS

g IO aig hrepsit (1T frggfoa) & faw s o faet o fafaast & deeT &
H’Q‘Fﬂ'ﬁ'%‘ Iq'gaﬁ'@'ﬂﬁ'a?ﬂﬁ?ﬁ'aﬁ'(w%monastic WQWWW
UfagTiaes T 9Tfie aE= T & O 7 |

T 2 : qrg o & e Tt (Refves) ar e

g 9 & g7 ST & fafyes (@fsas ond . O fyeriat ar 2efat) &7 ST
&, ST arer v T H foe o F | fefres w AT R

- g fYe® (Sutta Pitaka) : ST §g & ITIT 3T ST T EE & | T8 TG &
TS faart e Afas feramstt &7 = a7 |

. faog fres (Vinaya Pitaka) : T Eﬁ?{ T (monastic order) & fwz, fqoy =T

Frag=t =i g foret & foe a=mo o e =i srgemae SadT QaaE & et
& | S9H 99 & G991 3 monastic STTET & eTEd A= Sigar AfaeT & |

o THy=T fyea (Abhidhamma Pitaka) : S99 S 99 & (Agidl &7 aT9<H AT
AT (YT ffaT T & | 98 99 & e Agidar #r ST #ar s |

T 3 : faferer faseqt &7 fadvor &¢
* (A) G fYes : 096 g & JI AR a9 &, T fa Srareat & e f=e |

. (B)ﬁlﬂ?ﬁlﬁ?’?:WWW@'WW@TW%monaSﬁCWﬁT
AT § GafIq & | 3910, g8 9ar 3av & |

o (C) fiyeT fUes : 397 i fAgiat &r arof Ty |

- (D) feefve® : 77 qa fYew, fa77 fTed =i sthraeT fed fraar g & | 9afa

Forrer faefres & feeat &, faeer e g fafere vmor & st o= et & daverer
fraT T 7 | Ff stfue fafers fases Iuersa &1, ar 39 99T ST 9mfe v |

T[4 : GET I Al 5T S
I (G & A T, Ay, et & AT & gdae faee fes 5 fearmar g
&l 397 & | (B) fav fyew
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qg 99 & [qfIes & THT 9T AW 39 fafore favat & are 7@ A5 g & |

oo Srez &7 3T &7 'SAq9mE=T A7 2o E1aT 7, ST S9a! AT &l S9ar & |

fawer - g / ovt / @ IR

25, HITfATE /e TNIT & @ HifT o
(A) S T

(B) EYTT

(C) HaT

(D) ST

Correct Answer : (A) I &dd4

Solution :

O 1 : TF d AR

g T SEhd HTNT & A &(d AT ATehalL FTAGTT & S8Td ST &l T8 Feel &
T FgaT 7 | I8 EM AT SIqam™ ST ifecd § gai9d Ua A5 qur =9
FTICTE |

T 2 : FITARTE AT I GCF o G A A

FITAGTE AT AT E T & (9T T8N § T UF & | I8 W T 99T 3T a7 v
T | I AT S AT ae, HEgaH, A, 3 FErERET far
WEg & | Ufaarias arad i ST WEnTd AT arsi & SIa, AT [ a9 & 78

qHYTE ST afaaT (= fasmrfeer & 9 a3 SHT SaT 8) & @i fig o | F
SO &adT & @ & Al (A @) H T TS T |
=T 3 : fafirer faaet & f@vor &

« (A) IO A4 : T% [AFheT a8 | TR &l A6 €F F T GRS S3H

T aAIT (AT 380-415 54T & GHSTAIT AT SXGRT it g T SITaT & |
o (B) EYTH : ENTH 741 ATSRT 64T & U @ IE& I | Ih @RI Rl GO
o, =i gvaRa =0T SEa S =T & |

o (C) AHIT : THIL 1631 TATAT & HITA FHAE I | Ieh a@ W | HT Faea o, {5
AT AT AGA Tl A G, AT ATHA o, AR wIfAaard Ta1 |
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o (D) GHIQIH : T Fa0[H S Gd1T & (90T o 3T F {7 97 & Th A8 A6
I (AT 335-375 54T | T & &cAT 3N AT e & Gl I, FITASTT T G99
& &7 § 909 & qai T & SAST Smar g |

I 4 : GET IAL Hl T8 HL
I [T & AT 9, FITASTT TS FAF A dA 1T & SE N S g o |
M IR | (A) IR AT ||

W AT SAam™ H IMEHT 3T I QX H B arel THg (9T, ®fadr
I FATRIET & ATHT AT IS TGAT R & | T HTA & TR QIR AT FeAl
FT SO AT JET AT E |

faver - Sfase / W wRa / anfeer

26. G99 faraT erfim fe I T fRam = -

(A) 1999 F

(B) 2001 &

(C) 2004 7

(D) 2005 &

Correct Answer : (B) 2001 &

Solution :

WTI:W?I‘W%

T8 TF 99 (a7 Aha = s @il T 6 TR 8F § aY & av § T8ar g |1 98
T Tl (ST ST 37 O AT SodT0 e a H T & daiad U Tacaqor
AT T & T F |

=T 2 : " e st F IR F S

g feredT STRaaT (SSA) T I¥a &1 U T S &, [ T et =i
ST et & arr arsen § wrias rar & AT TR (Universalisation of
Elementary Education - UEE) & [T 9% ferdT 74T oIT | 59 AT T §%=7 J29T 6 9 14
AV 0 A & ST T=T AT OO0 T ForalT aT e o |

=T 3 : fafirer faaedt & fa@vr &
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« (A) 1999 ¥ : g7 g9 foram sthmm & AT drav a5t & |

« (B) 2001 & : g9 {oredT AT &r AT S¥RE §RT aY 2001 § UFh q0I9g, adld &
i ForedT & AraH aeor & TerT &l 0T &9 & [T & [RdT ITET 9T |

« (C)2004 7 : 75 g9 forar et & AT FTav A5l 7 |

* (D) 2005 ¥ : 75 G FSrar Shwar & A= &7 a¥ T8 & @71 {, HETeAT T
TR IO TSI TRET AT E - MGNREGA ST §9, 310 T TG
2005 H & g% 1) |

I 4: GET IO Al T8I <
I (&Y & A 9, 99 forar o hag T av 2001 H§ ERT ffar mar o |
Tar 39T E | (B) 2001 &

AT 3T & T TG A 396 =9 & a¥ Tagnir Trarea & fao

qEcaqur & | faury 9 & forer, Sre i amETid fedTor § Getad e |

favr - gy FeTe / ferar e / wRa gfage

27. FIT-GT TET Fh QT & 3T IR Feam & -

(A) ATET

(B) =T

(C) FETET

(D) FTETHAT

Correct Answer : (A) @T&T

Solution :

WI:W@FH’H%

WWWWH&'%W&W%@'H@W (Tropic of Cancer) & &I &1L &ledl
& | I8 AT & I AT THE Adl & §ai9a Ud Agcaqur dTa1 719 & T & |
T 2 : Todh QT A TR H IGHT AT ST

Fdh YT AT 9T 23.5° I STATI0 I (0T Uk dTeq (e T 8 | T8 YT & 1S Todt
(T, TR, T W&, SO g, RES, I=H are, faeger = fasien) &
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BT ToaT & |
3wt 3 : faferer afear siw g At & fa@yor &%

« (A) HATET STET : ATET Tar 7 e 7 foaeg st & el & | I8 95t Sae-aiEe
fowIT 7 o TRawr o7 fRe T T AT a8l 7, STEl I8 IEAT I S T @l
Fledr & | THF qTS, Tg STA0T-9FET QU7 F ST Tord § T STdr 8 Y @WTT
FT TSI (30T 9N) 7 RAT &, &l I8 T80 a1 & L4T & @edl 5 | $9 9,

HTET &1 ddh YT &l &T qTC FleT qTeAT YT dl URATAL AaT & |

« (B) THRT TT&T : THET F&T F5F a9 § Mo TFT @i AT Tgdr & 0 Td T
BT g0 o A0 H AT & | T8 & 14T & (&0 H 98d & 37 39 &ledl T4 &,
AT EATargr srara g |

* (C) AEFST : AT S aiTg § (Haereh? Tai (9T F a8dT g5 SATSWT & §I7eT hr
TS H AT & | 78 & L& &7 &1 dredr |

* (D) QTEEHAAT 4T : HETHAT Aol AT & FATqAT TaTATAT & [FHherdh? Toera &
BT g WAt @rST H (AT & | T8 &k 6T &l U G wedl &, Afd &l a7 Tal |

I 4 : GET IAL Al T8I T

I [EYOT & AT 9T, ATET AET &7 a8 A4l & Sl deh T@T &l &l a1 fredr & |
HET IR | (A) ATET
T &1 T I 3 3T IFH, AT, A Agcaqur YT ote faersaraar (e &

7T T FIEAT) AT ATE TGAT I & (AT Aa9TF & | Fa= 5, ST 7€ J7ey @
&T & I AT & Y (AT T qhe T&T &l &7 a1 hlear & |

favr - ymrer / s dr afeat /ypntta e

28. I [RW H qai9a (eeara arar (e 8-
(A) FTTIT
(B) ST

(C) TATTT
(D) ATgIT
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Correct Answer : (B) S ERES

Solution :

IO 1 : TF H AT

g T ITY TEI 9T & 39 (Fef & a0 H qaT & et femsamer (qefa 1000 g&9T
I AT & 998 9ai e & | T8 T T S9T0ET 327 AW o -fafars s=eifersr
H HEId Ua Agcaqur 9T 9 &7 0F 7 |

TTOr 2 : IAC TR & (STl & [ TR @l ST T &

T &l TIT0ET 2011 & ATFST & TR (JAT TAAN H Ga9 TG A AR

STUET ST /), 39 e & (arae foet &1 femg e 39 Tar &

« SMYT (Jaunpur) : 1018 ATEATY Tf 1000 TY (7 ITL TEIN FT UHATAY o1 &
=T feTreaTer 1000 & erfus &) |

* YL T (Kanpur Nagar) : 862 AfgATU T 1000 T=Y |

* QAN (Prayagraj) : 901 AfETT T 1000 T |
« ATA (Mainpuri) : 876 Af&FTE 2T 1000 =T |
3r 3 : fafier faseqt &1 feavor &1

* (A) T : FEIL & (AT daTaa® T80 7 |
« (B) SITYX : T_TTY T (AT 39 a9 & 9T f9eA T & gartaan & (1018) |
* (C) TEANNIN : ATRIS & [ 9T Jaifad T&l & |
o (D) YL : AL 7 (et are qaiiea Ta i 8 |
T 4 : GET IAC AT TG S
I [EYT & AT 9, I W9 H aiiah (e dra ardr ST s=ge s |
Er IR | (B) T |
STUET & AT, [T & & fo = aTe, S9Eear g9, ATaear &7 e § gatad

T AFEE AR AT § I%5 S & | 9T A 37 AR caqul (ofed T & aie &
UH ST & ITE T@T Ge=H a1dT & |
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fawr - ypmrer / seeiferdr / 39T R

29, AfEAT TATHAT T (WPL) 2024 Fir fasiar S97 8-
(A) fedT Hfqee

(B) T4T Fiaw

(C) T It oIe A

(D) g% Efea

Correct Answer : (C) TIeT IoAY aIA®

Solution :

WI:W@FH’H%

g {0 ATgeAT TUTHIL ART (WPL) & 2024 ST & fasrdr €19 @i /89 &% & (A0
FEaT & | T8 @ ([vehe) ST GRam™ T gearsti § Gad Ta Tgcaqur =9 1 &7
THE |

T 2 : AFEAT QUTHAT T (WPL) 2024 3 TR @& ST+

qfgeT TOHaT T (WPL) IR & AfgdAT & Ua 99aT 242120 ffese dnT & | S9a0
IgTe drat 2023 H &eT 79T oJT, e Jas Sfsg@a 7 Sar o7 12024 &7 g@T dha 7

2024 ¥ TS fdT =T T |

« WPL 2024 RIS : RS- 5 (AT FiTeed AT TqA Toiore ST % & a1 @eAT
TET AT |

« fauraT &9 : TS I ST 7 RET RTeed dr &R 2024 FT AfEAT AT
T RaaTa ST | 98 UFd Sotod aie e & 98T WPL Raare o |

3er 3 : fafiyer faseqt &1 fe@vor &1

o (A) feeir Ff9esT : a7 WPL 2024 & Iufasiar & o, fasrar 81 |

o (B) T FIRAT: T ST H AT oA aTeAT Uk 17 o, SAfehet 2024 & fasiar 7&1 |
* (C) VTS IS 9T % : T8 WPL 2024 Fr fasrar &9 § |

« (D) T¥9% §feT= : 78 WPL 2023 &l fasrar & o, Afade 2024 & 781 |

I 4 : TET IO Al TG T
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I (BT & AT 9T, A geAT TUTHEY T (WPL) 2024 &F fasar £ tger Ioisr
IR |

&M 3T 7 | (C) WA ToASIT SIS

THE T AFSTAT AT ITh TROTHT, [T €7 & TEAT AT AqUOEAT T &
ZATHE, F GHETETTE SeAT & e & © 7 77 T AR e gy |

favr - &« / faeae / geamtas geamd

30. HETTHT T AT STHRYT " & T AX TIANT' (My Experiment with truth) &T
TETAT & SEIT AT e g fhaT -

(A) SHATATA Tl

(B) HETT THTE

(C) a9 s

(D) fozar e

Correct Answer : (B)HE'I%H‘%‘H‘I’%{‘

Solution :

WI:W@I‘W@'

g IO HETCHT T &l g, SATCHSHUT e & gr HY INT' (My Experiments with
Truth) & TETET & ST ATTEH S TES &9 & [0 Fgar & | T8 IR A8,
qTfEe 3 AETHT AT & Sa § Ga9q Uad qgcdqor 9= §9 & TF 7 |

TXUT 2 : AETCHT TTAT T ATCHHYT 3T I AqATSH & T H AT+

HETCAT T 7 3TIT STeH AT He =T TN 3T aT ATCHERHT ([Srar 7) 1925 7 1929
& I AT AT 8d T Fasiiad § qRrariad €9 & (@@ 97 | 9 a6 & 39
STrEeT & SAMET ST g & AT 39 I &7 faeg e faawor a=r Smar & |1 59 75qa
FT IS S T TN AR ATS UFTIRHEH a2 289" (The Story of My Experiments
with Truth) HETHT ITTET & ST Gf9a o 09T G890 T5Ted a9Ts g7 (a7 =T 9T |
g FAITLSIT ATATE TEAT ATC 1927 H [T F3AT T |

=T 3 : fafirer faset &1 fadvor &

o (A) STHATAT TSI : I TETCHT TTHT 0 Udh T STATAT AT T T & € 7
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ST AT o, et & §9 J&0a & SIaTed A&l o |

« (B) HETRT TS : T ARTHT ITHT & (ST T, SUE-T e 317 396 a99 4]
FEAIETH § & o | Iea i &l TSIl f SATCHRYT & Srdr & S J 3are
ER RN

o (C) g9TYTT [SET: T Tah THE ITNTI(T AT HETCHT THET & q7a o, o= i

A QAT aTaT H Agcaqur TR (4T, AfdhT 3 59 T6ad & AJd1ed Jal o | (D)

T e : 7= safe FaTcHT T & GEERT AT S ST g9 319 T8t 8 |

I 4 : GET IO Hl TEAT &
I (& Or & AT 92, HETCHT T &l TcHSHUT e & G {L AT & IS
TS TS ARIRT SETS T [T ITHT 4T |

Tar I9< s |(B) HETed &9Ts ||

HEATTET &l IT& AT STAarE A GHE T & [0 Agcaqur & |

fawer - fagme / Strastr / T arfeer

31. smyfea freT 1 s+ (68 FgT M@ B -

(A) TS RiAATTAT

(B) TS HaTeT

(C) e o=

(D) T=IT THHEET O

Correct Answer : (B)Fl'\fé‘ﬁﬁﬁ'

Solution :

Step 1: TS HATA AT U | ATS ST I Hprer 1 1835 H "HaATed & [H4"
e [T, e W # st foredT Tgfa & ] e & frerfier & s et
Step 2 : JEIH AT [T | HTor T T8 T [&dT (o W=t &t SIS WTeT 7Y afs T
T H Forferer feram SITw aTfer Ue UET @97 9T &7 9 ST ST 3T A1 & 914
TTET T AT &7 |
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Step 3 : frs | 37T AT & ST T 9T & g (SraiT QurTett & ia @ s,
THITAT 3= Ao faradT &1 s FET AT |

RO SIAaT 5 'S & IT 'SEed STET SUTTET 799y 3 AfddT &l &f ST &
=i fAeT fqu e & sifaens TRada= a1 75 J[EsT & & | T6T THAEEA
T = haoT (e &1 &1, S AT, STiHe S el Tas TR H§ T ST

fear e |
fawer - sfaem / smygfae s / fere

32. YI9T & TUH T FF AT I4T-

(A) 1506 §

(B) 1528 &

(C) 1526 &

(D) 1559 &

Correct Answer : (C) 1526 7

Solution :

WI:W@I‘H’H’%

Tg TF THIT & THH G & 9fed & & a¥ & a8 § 73T & | T8 YT S[aa,
faurT €7 & TI@AI T AT I ST & 369 § Harad T qgcaqur 9rHT4
T & THE |

T 2 : TS & TAH LG & TRH S

T & g TSIO8I & Agcadqu TS 78 & | IF9d T T0H g, 21 3T 1526
FI AST AT AT | T8 g TE, ST IO AT Rl GEITIF T, AT [G@lT Goaad & Al
Fr & ST oS SR AT S AT & 1T AT AT | §H g H a7 & [Fuias
ST 5%, e W 3 7ot TS al ST Rl T e 3 |

=t 3 : fafsrer faseat @ fa@wor &

* (A) 1506 & : T IFIT & T TG 1AV &l & |

« (B) 1528 7 : 1528 H F=4T &l Jg (FTTL AT AT T & A1) AST IET 9T, AT I9T
FOIH g =R |
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« (C) 1526 H: T IFIUT & TIH TE FT A av & |
« (D) 1559 & : I THIIT & T09T TG &1 ¥ a1 & (TFIId &7 aa g 1556 7 3T
TAT g 1761 T EAT ) |
I 4 : GET IO Al T8I <

I [GET & AT I, TS AT AT Tg a¥ 1526 F TST =T 9T |
TErIae s [(C) 1526 7

TEIIT & AT G MR SITaTd & Agcaqu TS19 & | IaT fara=t e TRt &r
qTE AT AT AT & (AT ST qgcaqur &

* TEAT g ¢ 1526 (T TATH STAT8H AT - HITS GTHITST dl 79T |

o QAU Fg : 1556 (3ThaT ITH g’l{) - HITA Wﬁ-ww |

« TETE : 1761 (AYTST TATH AGHK U8 ETAT) - AST T &l I |

favr - o / regaTelT R /g7

33. freafefad & fRer gaTs 3Ty & T Tt ARIY ared I FqUE T &aTs gl HT
ERIRICIRS

(A) FITAT

(B) 9GS

(C) TS

(D) ATTST

Correct Answer : (A) 3T

Solution :

T 1 TOF A GA

g TOH I &A1E Ag & a0 F THAT & [T T qadd?. Wiy ared i sae i gars
AT & feam T § | 7w gHEH TS g, faey £ § 9y § e g gl =
TRAETA 3 A IRaaAT & Saf9aT Uh Agcaqur aTHT J19 & I & |

T 2 : ST IREAT & G a §TTdT S0 @l S+
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BTCT &1 5, ITT TR & S r<AT H foure gar erg & 7 wiafaa ffar g 19
TREa AT H O | & IgTeT § Tget AT AT uT |

* STATEAT §ATE AZT : fEHaT 2023 H, WA AT & hel 1T HICTHSH ST 58,
g & T TEAhT HEIY G [ ST §ATS AT ALTATHTH HT T HST
T | FETY aTesie &l THTE AT &1 =T AT ST &, ST STETAT 6 STagte
AN AT T TS T ST 7 |
=t 3 : fafirer faseat & fa@wor
* (A) FITAT : T8 T5 §AT18 AGT & ([ AH TEAR HETY AT T AT £ATE
AT A fear T & |

* (B) &S : TS §ATS g AT A ST 007 (6 AT 8418 AT |

* (C) TETTAS : TANIS §aTE AT, TAUAT H (oI U T0Tfieh Ueeh &, foraar 7
T TR FEAT =T |

* (D) ATTST : ATTST H S(aL gaT15. #TgT (Noida International Airport) BEIRICICE
fSeraT AT =nft wEfY ST iifd SaeeiT g1 1gr Tl e =y |

I 4: GET IAL Al T8I i<

I (BT & AT I, SETAT §ATE 3G AT ATH T&cTh? HE (¥ aTeH e =iy
TS AT T AT I |

Tar 39T s | (A) AT

BT &1 H 5T TO S ST, TANAT T JFTaT @1 & A1 a1 Ciaqai et
& [T Agcaqur GHETH TS HeATU /1T & | U TRaqT & I, o w0 A datae
UTaaTiaS/ATehias Aacd &l T TS T@-T 9819& aar & |

fawer - gramfas geaTd /\pne / IREgT / 39T R W

34. AT ST 9 foRer oreaT & 1% STHEANT Qo JTIe of [T oT-
(A) FTRIT HE

(B) S{AATaTAT 54T H1S
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(C) IHT-II T &S

(D) -9 JH=aT

SN

Correct Answer : (C) IIT-IIT &S

Solution :

WTI:‘{C&‘#I‘H’H%‘

g T I FeAT & I § THAT & ored TRUTHETET HETcHT TTHT T TEEIRT SAard=T
(Non-Cooperation Movement) &l 196 o {eT&IT 9T | I8 AT &qaqar @ 3T
HETCAT T & Aqed § Ga9d Ud Agcdqur Ufaariaed amEm= J° & T & |

I 2 : TGN AQ AT A AT TSATHAL Y AT

ST HARAT TGTCHT T ERT 1920 H I[E [RAT 4T T TST SAT-3R AT AT, [STaa
9T [aXfesr AL & AT THEI T dlch EqUITET T AT 4T | 7 A& ATadadh
TERT I ATITR T |

« SI-¥RT &S (Chauri-Chaura Incident) : 5 F7a<r 1922 T 3¢ TR & TRETT
fSet & FHT-TT TS S I UF (GHE 92T £ | Tasaaiv gl & {ig F 06
IFAT o= H AT AT &, fSraH & gl ([§a7 e 70 |

o HTETAT BT ATIET : S FAT H HETHT ST TGS g6l £, T IThT AT o7 f
HARTAT AT AR TR F e 4T 9T | I=_ 1 god 12 FET 1922 F:0
FEEANT ATGTAT dl ST FT il ATYUT HT &T | TSI T JAT 9T [ e =it
T fEqd AT & U 9y g § aa 8 & |

=Xt 3 : fafvrer faseat & oo &€

o (A) TR HS : T TEAT 1925 F 3 4T, ST FAAGANT G Al AT & a1 dl 5
AT SHRT AT HLTqRTT TATa == & 9T |

* (B) SITATATAT I1T §ATHIS : T5 1919 H 3T 9T 3 g HAAGANT AR & L&
EI &7 U T3H AT AT, 7 [ 39 a199 o1 & |

o (C) AT HTS : 77 77 (@S AT 4T {FHF RO HETAT THET T HAGEATT
ATETAT &l T of (=T 9T |
o (D) ITTT-RAeT GHSGT : UAT A7 70 GHSATAT 51 & | ATS AT AT FIHRA

(1880-1884) LT HARIAT (1920-1922) H T8 Tacl & & | H9aq: T8
TreT-gefaT ausiia (1931) &7 T §e &7, ST Gia=T G5 Sare F daiaa 9T |
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I 4: GET I Al T8I <
I [TV & AT 97, TS 1S & 918 A8TcHT ST T STHgF 0T Sard=T arae
o feam o |

Hal 307 & | (CO) I &ie ||

A S a Qe ar SITH & THE ARTAAT, I Aare, TecaJur 9eT3il A7 3Tt
fafrat & e wE= T ST T AR B | HETCAT TS & SR IA-TT 8 A8 aT &7 g
HELT T |

faver - sfaemr / smyfae wa / T Ak

35. ArereT e faa aw # fera &

(A) T9ITaT

(B) faem

(C) ITT T

(D) T. 91T

Correct Answer : (B) fag™

Solution :

T 12 TOF T GAS

T8 TF TN 31T Eg ATear faafaamad & Thifees &9 (T99) & a8 § 73T
& | FE YA SITaTe, YTl A Q= (SraiT adl & §ad Ua Jecaqu 9raT= 5
FHE

| 2 : ATART (AT & TH S

AT TR W 5 7T (AT sy faem & fera om) & v witg dtrg 92 o ua
g ForedT eT 9T | 9 gFET & TR A8 fa=iaeITed T # € Ud JET ST 8, T8l AT
9, AT, [afeaar, sTfvre, =errer fasre, &ar i e afga fahwe favt &
I [T STTaT 9T |

« TAAN H, T ATt frafaaTas & @ yRa g oo fae d e 50T

HEET AR Fl (a3 978 &1 (UNESCO World Heritage Site) & ST & |

 U& 4T, AMY[Fa AT [aaiaares {F e & & 9 T, e § e
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fFaT =T E |
=T 3 : fafirer faaet & fa@vr &
* (A) Y9ITEY : TITEY TaH e § T & | aTeer g J 8 |
« (B) fNER : 75 98 YA U= & SIEl W ATdeT (e faamad & §S8¢ 3T 99T

TrereT faafaamog et fera &

¢ (C) IUX R : T8 T T U TSTHT O &, Al ATeAaT T51 (ead 51 & |

« (D) T. §9TTeA : I& W7 WA &7 T TSIET ST &7, AT ATA=T T81 [ra T8i 7 |

I 4 : GET IAL Al T8I Hi<
I [THYr & ATIW 9T, AredeT (i yeae g faew 7 feaa &
garIac s |(B) fas™

T HT & T [9TeIT e (STE AT T, TeforeT, faaea o) $ie 39 Wi -
o = qT defaa sEaT /AT & T T@AT SAa 3 I & (T Agcaqul
I

fawr - Sfagm / W R /e

36. G-20 T T5T (¥rE< GHRAT Sgl AT ST (a1 T49T-

(A) IRE

(B) aTfeireT Sr.AT.

(C) T

(D) f=r-fes=far

Correct Answer : (B) aTfeiTe=T Sr.ar.

Solution :

TJOr 1 : F F AT

T8 TF G-20 (&7 W 9l & T8 (I AT & AT oA & a8 H 7T & |
g ATTET GISAT AT GHATH I  AF=qd TeATA F Haiaa Udh Agcaqu dTH- T
FTICTE |
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I 2 : G-20 3K Iqh TE (96 GFAAT & TR H S
G-20 T faafaa =i faamesiier sTeaa=Imeit &7 UF SAaesiT §9 &, °r arg®
TSI § GaTIT Agca ol &l T 99T & & (AT T A7 AT 7 | G-20 &l ST
1999 7 fa=r Afqa 3T FaT & & a4 & 9oH & &7 H g3 4T | §TeA{ (%, 2008 F
At fa<i 9o & S99 7, 39 Te/A@T AT & a7 (Fermae a9@T) a& 394
ERIRIIN
o TEAT I GFEAT : G-20 &1 T8eAT [9M@T GH A 14-15 Fa9Y, 2008 &FT @@ T
SHRET & qUETE ST, § AFAT [R3T =T o7 | I8 T AT 08 (A<= dae
& FHTS 3 Wi asT § UH Ghe | & A  IIMFT I T4 &0 & [T AT T4
g7 |

3er 3 : fafiye faseqt &A@ &%

o (A) TR : aftem 7 fafirer sraers geeT oY G7 formae e dir Aot & &,
T G-20 % T8 (9T G &l A8l |

o (B) SRS STET. : G-20 FT T5AT (IGT THAT 5l 2008 T A=A [T 7T
oT |

* (C) EiHhe N : T(Fa M &l G-20 & fheT e foae a9 e & e T8t ST srar
E
« (D) Rar-fe-safaT : far-fe-s=faT & wiag, Tat o/ a9 (Earth Summit)
e o= AT GHAT dhl TATHT &, AT G-20 & T5eT [y Fe =T
sl |
I 4 : GET IAL Hl T8I HT
I [TEYT & AT 9T, G-20 & T5AT (IGY AT aT 9Te- ST, § A [T

T T |
TqET I E | (B) AT ST STET. ||

AT TS (S G20, G7, faa, 9=mE 9890 & ofrfe) i &1, 3976
ST 9T & AT qgcaqur & |
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faver - siad e goy / GHEHA® 9Ty / e

37. 1984 T&0% & A€ I & -

(A) SIS AT

(B) ®fUetad

(C) faferae fafafaer

(D) ATAT %A

Correct Answer : (A) TS AT

Solution :

TOr 1 : O & GAS

T T T THF ' 1984' & 1T H Tea &7 (10 Fwar & | Tg qiiged A7
g dEdT & Garad Udh Agcaqur 9T 1 & 0F & |

T 2 : TS '1984" T IqH @S & T H S

'1984' UF TXAE dystopian (T :FTT-HT) ATHTIE [T #UT ST 7 | T8 [&qF UF
ATIATIRATET ITET &l IATa-l & &7 H [T T8 4T, T81 G ATRIT & S1aT & 57
e &l (Efaa v &, e 396 fa=m i ofaer § | 98 S99 S0sil | Strer
HVE T (AET T 9T 3T 1949 H ThIToTT £ 9T | 56 [odah  "fair =, "oie
e i "IEE " W S AR AT ATIRUTSH dl ARG TATAT &, ST LRI
AT =T EThe &l &9 & |

=T 3 : fafirer faset &1 f@vor &

* (A) SISt ARG (George Orwell) : T5 '1984' 3T 'THHT ® T FE TXHEg IT=TET &
e R | TR TarIacy |

« (B) ®fqeieq (Kapil Dev) : T T & UF T g [idel &, T@® &l |

« (C) faferasr fafafaer (William Vismil) : T8 AT '1984' TF0& & @ & €T H JTd
TRE |

« (D) @TAT §%&aTe (Lala Hardayal) : T Ush WA TEYATET AT &LTARRT o, ST ITET
UTEr & S o, AfRT T T T & AE@d T8l A |

I 4 : GET IAL Hl T8I HT
I (aEYOr & ST 9T, A '1984' & A STt Ao & |
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TEr I9e e | (A) ST SAaeT

o arfee & g 7504 3T 396 o@di & A8 TaaR rerstt & (g 78 -
YU B & | (9T € § 7 gFaa ST aETiere, Teiae AT Qe "Aged Edl

T
faver - arfee / heg 70+ iR s

38. TG I T ATTH AT FieT oT-

fadeT : (A) sTTfER A=

(B) TEATA ATLT

(C) AEHE oTer

(D) ITTH T T HIE &t

Correct Answer : (A)?@:{T%'H‘Fﬁ?ﬂ‘

Solution :

WI:W@I‘H’H’%

T8 O [T@ll gea-d & AlGl a9 & SATaqT I dif T84 & & [0 Fgar s | T8
ARA Siaere, a9y €7 § Fegare = MR A7 (i T aoa-a & 9aiad T q8caq9r
AT T AT HE |

TYUr 2 : ATST I & ATHR AT ST

ATEr 9T [T doaera € ITE= & aTeT Uah TR Trara or o, S 1451 & 1526 S&aT

T TG [RAT | §9 97 & T ITEH [ forad o

o« TEATT ATGT (1451-1489F.) : T AT I & SEITIFH T |

o I AT (1489-1517 %) : TecATA ATGT & JaT I, Ris = G T &1 faear (&
T AT TET il ST &l |

o SUTEH AEr (1517-1526 §.) : T [ahas AET & a7 3N ATl a9 & T e o |

TXOr 3 : ANET I & AT & HIT
SEATEH ATGT &l TTEAHRIA ATA N [AaIal A TTET ATRHIT F W7 4T | 1526 ST H,
T & 09T TG H a1aC = ST aH ARl &l WIiid & AT STAT |9 g & arT &l
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~

@ Goaera &1 3 &7 =T A T & JIeT QST @ AT 95T |
=X 4 : fafvrer fasedt & @Yo &
* (A) SRR ST : T AGT 91 AT ATqH M9 AT, 6 @ T I909d 6 I Tg
I AT T | 98 Har Ial y |
o (B) TEATA SAIGT : T§ ATGl I97 T AT T, FATaw e &7 |
o (C) HEHR AT : T8 STI&H ARl &7 W15 4T [ 167 & faeh g, I 4,
AT a5 T AT a9 &7 ATaT a9 T80 a1 qar |
« (D) ITAH H F A G : T8 (T T TAq & T ST AL Gar 3av g |

I 5 : GEr IAL Hl TEAT &
I (& & AT 9T, AT a9 &1 A TTH ITEd SEH oATar 9T |
TET IACE | (A) SIT(EH ATl

Quick Tip

e Foaea & fafa=r Tra e (e AT, Raerstr, ques, 89, AR & A

FT HIH, ITh HEITIH AT ATAT IMHGT AT ITE @1 SARE & [0 TgeaIor & |
I &7 AT g AT 97 & 3T AT {I G & & &l dld & |

favr - gfagme / e e / e g

39. "THAETEAT & [T ITER A [E0F & G i & -
(A) T THATET T

(B) WWHRH

(C) &g geeadl

(D) STARST Hg

Correct Answer : (A) TSIT YHATRT T4

Solution :

IO 1 : [CF & A

T8 O THE ATl & AU ITET IHE (506 & @ dif 89+ &3 & [0 Fgdr g |
g AT S(AaTe, QAT -ATHE G ARTAAT AT TecaqoT dTia o Hiadi &
HETIaT U AR caqur AT 19 & TOH 7 |
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T 2 : T A I AGd & JICH S
THAYETAT & [T ITEW (T I &7 & ®EEr § ‘T -3 -Harfgar -
Tuhfat-ul-Muwahhidin & T & ST STAT &) Tdh A8caq07 G191 AW GTHE T & |

o T TEAS hl THAT ST THATGS OF 1 0 o7, AT T5 1803-1804 H LA AT §5 oT |

o THH IR HIATAT Al ATAFAT & AT T $77 (THAETR) il TSI & JRreAd al |
g I ST A AHTRTE GERETET G AT QR THE 870 o, e aw d
AT THTS I SITIAT T JIT TL9Ed [T |

o TAT THATET T &l MR TN &7 S A AT Ad T &7 SEgd T
SITAT & | I=R 1+ 9T T0UT, ITeF [9aTg STET §fadi & RaeTh SAamt 3818 3 IhgH T
ForedT T T fRa

3r 3 : fafier faseat &1 feavor &%

* (A) TSIT THATET OF : T8 59 [50F & G5l A9 d & |

« (B) THEH : "TWHEH' Ud STATIcHE T &, ST forelt fafers oas a gafua 78t &
(S THET THET Udh AT oH & o) |

* (C) TAT qCEIAT : T 3 FATS & ST o 3T ITh! T i Foare THIE
&\ T THEETEIT & [0 BN & o\ ® Tal & |

« (D) ATAFT Wg : T [EET ATEH & IAg I & THH FETa AT T o,

AR S 760 & @& 51 & |

I 4 : GET I I TGA &<
I (G & AT I, THEEAT & ([0 ITaT ATHE &0 & @ Tl
THATET T & |

FI'@'Q?R‘%“(A) TISIT THATET 19 ‘I

AT STaam o ST G AT I g7 (oT@l T8 HecaJur Tl a1 Ticzarst
&I AT TGAT AT TG & | T8 I [q9RT AW Iq 7T 6 AT & G §
Hee &AT g |

48



farver - sfaeme / smyfoe TR / FRTeT UL Siieer / arfees

40. fFreafeafaa & Aifas stfusr 78T 8-
(A) Fstar &7 etfuse
(B) 9% &l &Eqdqar
(C) F¥If & ATIwE
(D) aTeh Sl
Correct Answer : (C) ¥ & TTIHT
Solution :
WI:W@I‘H’H’Q‘
g TF AT dfaa 7 faw o fifaed sthuant & 97 § gafaa |, i faus v &
T & & G0 70 fasedt & F < a1 aqa7 § Jifds A& T80 § | I8 IeaT
TAATEIT T AIHTE STARTT § HGTTd Uk Aecdqor GTHT J &7 W 7 |
IO 2 : ARG Gia & Aifers &y &r Ster
AT ST & 9T 1L H A=3% 12 7 35 & Aifad ATTRET & a8 | o €7
F dfaar & a1 difcra AT O | g1, g, ATIRET § 999 & 91 TRaa+ (6w
TTE |
=wr 3 : fafirer faaeat &1 fag@vor &
. (A)ﬁlﬁ'clT?Tl‘aTFﬂ?TR‘(Right to Privacy):qg‘alﬂﬁ?ﬂ (STra=T 3T =T
TFAALAr &7 SATTHN) & dad Tdh Ao SATIRE & €T H Gaia ATITAT & (qrae
ot (Faers =7 & 2017 & TETEam™T e §RT AT (6T @ 8 |

« (B) 9 T Tgaqar (Freedom of Religion) : T& YT &fay & 3T =a% 25 7 28
& UF AifeAs ATIFR F €T H ¥ €7 F If@faa 7 |

« (C) g¥YF &7 SATIHT (Right to Property) : I STa9T &, I8 3 =g% 19(1)(f) 3T
AT=ww 31 F a5 UF Hifcie ATHHRIT OT | §TAT [, 449 G gursr st
1978 T 9 Hifeid ATIRET & G=T T T [T G 9T | 319 I8 AT=88 300A F
TET Udh AT ATIRIT (AT FETHE AR 7 |

« (D) 1% Edqear (Freedom of Speech) : T8 YA a9 & =82 19(1)(a) &
qET U A ctd ATIHT & ©F § e9% €7 & Ifefad & (@1 07 shweata &
ST & ATIAN) |
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I 4: GET I Al T8I <
ITUE ([TEYr & AT 97, GEIT &7 AT AT Jifeed AT T8t & |
Tar 397 & | (C) gyt & =i ||

AT ST & At TTIar 31T 38 T 770 ageaqor §9mae (fFervae 44at
HIY) TR Terstt & @0 agd Agcaqu & | 98 IS T&@A1 AG9TF & (6
qifera SATRT ST AT /A TS ATTRT T AT AR |

v - T UereEe =T / e / Hifdd ST

41. G-20 2024 FT FHHAT HEl AFIST (HIT FATCIT-

(A) TR H

(B) XTSI &

(C) s fear 7

(D) G

Correct Answer : (B) XTSIt &

Solution :

WI:W@I‘W%

T TF G-20 (BT AW 294 & a¥ 2024 F Formaw aeie=T & S &0 & 98 5
TIAT & | T8 AT ST 3 GO IS aFgd geATit § Saiad Udh Agcaqor
AATT T & TH & |

TIOr 2 2 §TA & A ARTHAT G-20 Fre a¥=7 et & (e

G-20 Fera e afs i q2F I 99T F3 31 SFAaTsaT 8T &l ggrar &< &
T A2eT ST & AqTit &ir arfyad 9ea & |

o G-20 farmEaT g8 AT 2023 : T (@5 fodh) T s /= o |

o G-20 ferET G R 2024 : I8 IS & RAT ST SERAT 7 A= ST f/am = |
TImrer 7 1 fGHaT, 2023 & W & G20 &F 3TTaidr SHTeT ot |

* G-20 FarET RIS 2025 : TF&r07 STRTaT H AT (RFT ST |
=xr 3 : fafirer faaeat & fag@vor &€
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o (A) T & : T T 2023 & G-20 fora? 980T i A= &7 o, 7 fF 2024 &6

o (B) TSI A : IS 7 2024 & G-20 Fer@ay G¥1e df Aram=r & | I8 981 397
E

o (C) ATeaT & : e =T 72014 F G-20 forae g9 & e & 9r, 7 &
2024 FT |

o« (D) G0 7 : B 7 2011 & G-20 (Ira® G & TG &r o7, 7 fa 2024 ¥ |

I 4 : GET IAL Sl TGA &
I [GETUT & AT 9%, G-20 & 2024 FT TEHAT GO H AT (RIT 4T |
TEN TR | (B) TS 5 |

TS AT FeAT (S G20) & Forae -t & aaa, f[Eer 3T T
HSE 9T &l A8 TG T GHEH SR FeAqT3 AT AT Gad7 & gaaa =
& [T sra Agcaur & |

fawer - Sfaie 0T oy / GREHAS FeTe / SIS

42. FIFAT (6 TF AT AT TT &~

(A) ITT I

(B) H¥eT

(OLIEERIES

(D) 3t9H7

Correct Answer : (B) :¥eT

Solution :

TOT 1 : O & GAS

Tg T FIHAT ATH AT T AT & IgH O & g H Tar & | I8 HEA
HER(, [T €7 & ST o7 FAT AL AT § ST U Agcdqor AT T &7
THE |

JX 2 : FIFAT T AAT & G H AT
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FAFAT T o T AT e €97 H § UF & | T8 Udh A d Aedhid a7 faeqd
TeT-ATIEET & ST SAIAT T TSN, (g TR, Tfeet 987 & JTai AT a7 gradaT
& fw wiag & | 395 THTUre ST ST SET S SETEE T A T SAar g |

o FIGAT ToF AcAT HT JFH WL & ST&0T-JTFHT TS A g 7 |
ot 3 ; fafirer faseat &1 fa@vor &% o 3% gafua o7 S fr S
* (A) IUX TR : ITT TG T [T ATEUT T FI6' &, AT FIFAT F =T 8 |

o« (B) FCA : F¥A FUGAT AT IgH SIA & | TE AarIa<q |

« (C) TfAETg : AHATTS T THE ITELT TeT VAT H | |

« (D) EH : TFH & THT ATELT T T 7 |

I 4 : GET I Al T8I Hi<
I (TEr & AT 9T, F AT Fived o T AT ToT & |

trvt ]
e H fafasr =TT & ST T Al oAt &l T2 @1 AT Ud g&hia a -
ST =T & [0 a8yl § | MR § §7 8 IMeqd Jod ATl & : \iaara
(AHATTE), FIF (ITL HEA), FIRAT (), PEIST (AL T, ATSHT (31
fewm), aforgar @), ArfEr=rgs @), 3T af™r (EEH) |

faver - Fer o} i / AT T /R & T

43. frafafas & refiger arfT e |-
(A) CO,

(B) CHy

(C) STarTsT

(D) T 74T

Correct Answer : (D) T @3 T

Solution :

T 1 : O G
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g O 37 TGT & T8I &% & (AT SgdT & ST TeATaed T § JRTE &var s | T
ﬁ'ﬁ‘ﬂ:@?@?ﬂ‘ﬁ'ﬁ‘(Greenhouse Gases)lﬁ‘m'l?ﬁ‘%‘ | g I Taor fasrm @T\rlvimg
TREa & d9fad U A8 caqur G 19 fT 0T 7 |

JL 2 : TAIS T 9T (TOarSd 46T & I H S+

RS 6 & 76 &16T & S TAT & aIgHSo & T &l Uhdl &, [oaer 74T & 9qg air
AT FdT & | T8 AT TOFETSd THTT FEdTar &, 3T 96 R0 &1 aTed]
AIHRITAH AT LT AT TAGA ATET Fad & | THE RS 9 &

o FET STEAFATES (CO: ) : Tg AT Miarar==t, [aeryse SrarsT S99 (f1FT,
e, ) & TAT & IeTH &1 ATeAT a9 A a0 I HEST T9 7 |

« AT (CH:3y) : TE FIET STSAGFETSS I GoA4T H FF JTCT H A& &9 & aTa9K,
T & e 7 1T wfmeer & | g ey fatafeat, srafars e i strarss
T IIET F IcqT /AT & |

o ATEEXT ATFaTES (NI,0) : T8 FHIT 3T AT Tfafafadi & T gara |

s FAIAeE A (F-19) : 99 gTE s U iaE = (HFCs), WEFAISE T (PECs), T
RFATFANTES (SFy), 2Tfe, T AT (T T4 & St rettaer arfT aar agaq

FfaF g e |

« FAGTST (Water Vapor) : T8 G889 T3 HTQIT H qT5 S aTeAT TRideh a3
TH & | 98 Ud GaNIcHd A ar g7 &7 [EaT & ; S9-o06 aTH= aedl &,
1T SeaTsT g4t § g9ar &, e o7 erfue vl o S e

eor 3 : fafiye faseqt &1 fA@vor &%

* (A) CO, (AT STXAFATES) : T7 Tdh T TAEHA AT T & |
* (B) CH: 3y (TOT) : T% T U WIThSTeAT TATE AT T & |

* (C) TAATST : T T U TR RIS I & ST TA[Ge aIET § Jgcaqul
IR &aT & |

« (D) T AT : I CO o, CH 4 3T TAGTST QAT &T TATGSA ATHHIT H TR ®eal &,

AT T T q8r 39y |
IUT 4 : GET I Al I5T S
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I FEYr & AT 9T, fEw T AT fased TeEer arET T E
TErIae s (D) T T

THTEYOT Y ITRIEI et & Safad W= 7, 0@ a3 49T & A, 36 G

3T TAGTg TREAT F IThT HET FT AT AT & |

EACERRIE WA CEIR R RENAGIPERERIE)

44. faregr &1 TR RTE (Right to Education) f&e a¥ &1y fohaT mmam-

fadeT : (A) 1 313, 2009 &6

(B) 1 3793, 2008 &l

(C) 19,2010 T

(D) 1 7, 2009 &I

Correct Answer : (C) 1 S, 2010 T (Closest option to the actual implementation date)
Solution :

WI:QX’.‘I‘@FH’H’%

WW&WT%@'F«M’»I( i (Right to Education Act - RTE)%W@%%E@%Q’R‘
T Igar s | 98 TRArT Terea e, forer e oiie ageaqur sadTiae aums=i & gafad
T FEcdqur A= 9 & TH & |

=T 2 : FereT & erfyar stfufees (RTE) F IR A S+

FaretT & erfusr stfafa=er, 2009 (RTE Act, 2009) ¥R it §9s g7 A fafafad fear
T 9T | F7 A= 67 14 ¥ &6 31 & 97 & (70 Foa A7 fars forar ar
IEE Far &, foraer forer &1 v Jtfaes srfaesr a=r fegm mr |

o rfufaafaa : a8 srfufaae sTrea 2009 F g gr I feva s o7 = iv g5
TTEXTIT st FgH{q T §3 97 |
» T/TCATET E3T : T AT A H (T A HFHL T HT SIS, AT I
HET HATT T v ST 9T) 1 3T, 2010 & ] T
=ur 3 : fafirer faseat & a8 ¢
few o fawedt &, g5 39 fadeT & aATer & & 97 RTE SATIHa07 & ART &1 & farr
F O FOT AT |

54



¢ (A) 13T, 2009 FT : T5 95 ¥ & oI ATHf=w v rhafaafae feam s o, @fe=
7E AT B @ fafr TETE

* (B) 1 3T, 2008 &l : T8 I AT & |

* (C) 19, 2010 & : TITT TG AN] & &l (AT 1 3T, 2010 7, I8 faweT av
2010 & HTAT &, ST ATIFT & areaqq § AN & &1 dar av & | fadwer T8
AR (1 9%) A AT a7 & T 7 9T = 7, dfee e o faseat & 78
THHATAY [qded & fSraH G957 ay (2010) ITHA & |

« (D) 19,2009 & : I5 a¥ ST HEAT &1 AT & |

I 4 : GET IAL Sl T8I HT

Jfer Foararr &1 srferr srfufae arede 5 1 3790, 2010 & @] 347 9T, 47 faw e
faeedt & T S 39 9t fafyr &7 T80 g9ar &, a7 57 999 920 a¥ a7 (9o T
TIT 4T | faseT (O) §a¥ 2010 7, ST erfufo=mT & any g9 #r 941 av 7 | §9(e0, I8
few T fashed T § 999 I 397 7 |

TEr3ava|(C) 195, 2010 &r

AT AT ATITAT &7 ST H, I TTIHIHT (enactment) 3T AT &4 (impleme-
ntation/commencement) I fa=t & s wﬁwm@% | g qC OF
faory =7 & @Ry T & fafr wafea s | |

farwer - s TreregaeT / faragT fer / e

44. faregT &1 IR RTE (Right to Education) fer a¥ &y fohaT mmam-
(A) 1 379X, 2009 FT

(B) 1 3TT¥A, 2008 &l

(C) 195, 2010 &l

(D) 1 \E, 2009 T

Correct Answer : (C) 1 @5, 2010 &l

Solution :

Step 1: RTE stfufaast @r vy
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WWWW(R@M to Education Act)ﬁﬂTﬁﬁ'ﬂ‘W%W 21AF
TEd AN [haT 4T, ST 6 7 14 Y & T€T & (AT FT AT AT (oraqr fir Meer ar s |
Step 2 : stfufgw & fafr

g AT 26 9T 2009 F FTEEa* /a7 =T T 377 1 70 2010 & T HET
] feRa T

Correction : THET A&T feAT=aa AT actually **1 3T, 2010+ & |

AT AT ATITAT & HTH, I ATITHT (enactment) 3T AT &4 (impleme-
ntation/commencement) &1 fa=T & T 3iaw & FHs=T H%ﬁ"{'ﬁ' F1FEAX =
faory =7 & @Ry 9 # fafr wafEa s | |

favr - sy TeregaeT / farer fa / we

45. frafafaa & QUAD 3w &~

(A) SrEvfeaT

(B) X a

(ORSIEIGE

(D) T TT

Correct Answer : (D) T T™¥T

Solution :

T 1 : T A G\ S

T8 TF QUAD (FTS) GHE & AaET a9IT &l T8d &3 & (1T hgdl & | T8 AaeaT
HET S -IT § G4 T Agcdqur G 9 &7 TH 7 |

T 2 : QUAD HYE & I H S

QUAD, fSEa=t ‘{lﬁ' g 'm faer e s=etT (Quadrilateral Security Dialogue)
&, T T T UF W GIaT §918 39 & | TN 7 3897 (gw=-Tunid & §
T, (rTaT 3T a&fa & 9grar 41 & | QUAD |17 H fAeafafiaa = or aimfaet &

« & TS FATGT (United States of America)

* ¥Iq (India)
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* ST (Japan)
o T[T (Australia)

T HHE dl TR AT A1 2007 H AT o ekl - QAT (ST oA 1T
TEET T IS T 20 97 2017 & qAStitad e = |
=T 3 : fafirer fasedt & f@vor &

« (A) AERferaT : S @@T QUAD 97 &7 U& a5+ a9 7 |
* (B) RE : ¥ QUAD HHE & UF e S & |

« (C) ST : AT QUAD THE &7 U GaeT a9 & |

o (D) T T : Ffeh AT, A 3 FIH A1 &f QUAD HHE & 98¢ a9 &,

AT T JEr 39y |

I 4: GET I Al T8I i<
I BT & AT 9T, faw w T faseT (sitee o, WA, ST QUAD 9T E |
e IR | (D) T ;6T

SO G § Gatad = & AT Agcaqur aid & | QUAD STH §HE AT TU-ITad
AT & HOT (R &7 & Ageaqor & |

fawer - siade 8 Gay / y-Tetifa / §reeT

46. AT GET Al AT 7 GUTT A FT ATIER §, € T G il WedErT
iy & P amr T g &

(A)  TIT IV

(B) ¥TIT X VIII

(C) WTT XX

(D) ¥TIT X VI

Correct Answer : (C) ¥TIT XX

Solution :
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TR 1 : [T F AR
T T AT SIae & ST fe &l 69a l I A 399 datad T2iadar &
gfaam & ffg v § FfEd 89 & I8 & I9ar § | 98 IaT TRTeAa et ST G349t
T & HaTIq Ud A5ca gy dTH §9 & 0F & |
JT 2 : FTTTT G i T & SR H S
TS ST dil T a3 Fis ar & (Feror &, et orr & fa gq87 g
FIAT T AT A5 AEM & AL T & Tgd I |
o AT GEE & GG § ST HT 6T TR & aTieh 237 &l gl STEd i 7
ARIATAT o SATAT TH AT (AT ST Tk |
o HEITT § 9 i i &1 faega av- sig=ae 368 § /s |
« T8 AT=S 8 GIaUT & 90T XX (@99) & fera 7
Twr 3 : fafirer faaeat & fag@yor &
o (A)MTITIV : I8 AT a9 & TS & A1d He9rad giar (Directive Principles
of State Policy - DPSP) & Hefea & |
« (B) WTT XVIII : T8 YA Sfae & SITaarei= a1 (Emergency
Provisions) & T & |
« (C) T XX : T& VAT GIaaT § S8 i e § gatad 7, 5o o =se
368 ATHT & | T8 Gar3av s |
« (D) ¥TT X VI : I8 HEAT a9 & '$g, a9 & garaq (oY Qraa=i (Special
Provisions relating to certain classes) THafaa s |

I 4 : GET IAL Al T8I <
I (aEYOr & A 9T, SfaeT @9 i T e F W XX F AT TSR

s o7 & (A XX

AT gfaur & fahrsr ik =07 399 gefue Ayt & o T84T Teega =T &

N S

T Agcaqur & | fa9rs &7 & 90 I @ ifes STiaam), anT IV (79T & A o
fergie), 3T WIT XX (SfareTT S S T 9T |
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fav - W OreEe T / ST / SR

47. 9 & A9 strfecy L1 7 L & s 8-
(A) STa=T e

(B) ATTST I

(C) === qige

(D) S | &S 51

Correct Answer : (C) ST [=1a= Tige
Solution :
T 1 : TF A GA
g T AT AAfer AT |31 (ISRO) & |1 faer efeer LI' § g 'L
AT 3T & AL H IFaT & | T8 G 0 Qreiiran, @ €7 & siafter sthamt
AT T WHaaT § Gafad U Fgcaqur AT J9 &7 O & |
T 2 : IMfeey L1 3T 'L' & 37 & SR & S+
e L1 T &1 I8eT 917 (9 &, 59 937 & 3rea3 = &3 & (o fesrs = fa
-l

o 59 A9 &7 A e g9 & AW W IEr ATy |

o 'L1' & 'L' FT 37 Rf~4+T 9I€e (Lagrangian Point) & |

« =TT qge ey & U &g &1 & &l &7 98 @iy (Gt (3G9 g9 37

TAT) F TECATRYU T AL U G [4S diT Rl T U gaY A dqrod deamr & |

7 fag siafer a9 & v feue feafa wam & |, e 1 ==as S99 |@9a & arr
AT Ferfq aTe T FEa & |

o FI-TAT QUTAT § T UH o w3 q15e (L1, L2, L3, L4, L5) & | frfeer L1 &
L1 fag o ®rfae ffam = &, ST TET § @R 1.5 e fmente gr g T &
fewm & fera & | 77 fig 99 &1 e, FETT sTad@T e #ar g |

Teor 3 : fafer faseat &1 fa@vor &%
c (AT NEC: I8 L AT Har T A5 & |
« (B)AT MES: T8 T L' T & AT 751 & |
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o (C) ARF~g= Tige : I8 'L &7 Far 0 I o1 7, AT orfeey L1 o & g7
HINTEAr 8 |

o (D) TIH q AT &1 : T7 [T TAd & F i (C) Far Ia< s |

I 4 : GET I Al T8I <
I BT & AT 9, SO & (A AR L1 F L & o A srE T qiEe 7 |
TET I | (C) T~ qiEe

saiver feFT & THEr T I I3 a9THE TSRl (I g i) fr

FHEAT [T AT I a7 GHEHEE G2l & [0 Agcaqur & |

farvr - fagmr o Qanfirahr / stafer / et sifasr

48. 1857 E. FI [T & ST TXEAT T THTE e ATE@AT &+ ST 7 T e ur-
(A) foarst sme

(B) @1 9gTg L @™

(C) HTEHT faT oot

(D) &I

Correct Answer : (B) @1 dglg L @1

Solution :

7=I'{"J1‘1:‘?L'(";‘l‘il?l'‘t"l‘“l'%‘

T8 T 1857 & faumEr fasrg & S ST &y 3 W dil auTSIT S 9T ared
TfEd@T 8 ATIRRT & TS &9 & [0 dgar & | I8 AR Sag™, faury s &
1857 & fae@ig =i 39 &I TarTsi § HaTad U Agcaqur Q=T JH & T T 7 |
|Tr 22 1857 & (Agg H TEAT & Aqed &l S+

1857 &7 fas@rg wia & fafvy= feeat & T oT, =7 Wos &dqy 5 S Sarea o

faefesr s & faeT® =Y &1 Fqc fRam o |

« TATH : TRTES AL o THE hed a0l |, a8 &7 Aqcd QT T8I @I+ + [ar
T | T U UTe|T G&N &I BHd @ & I o |

o IR FF &M AGTT AN /AT ST AT 40,000 ARt T Uk GAT SIfST A0 |
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IR i+ [efesr Tuma & f@eTh Tar &7 & §9Y [RIT 3 avel § Udh a9=ia)
AT ST {3 |

3er 3 : fafiye faseqt &A@ &%

* (A) FRTT oITE : fRe oTe 0@ qorer T d T o [eres i+ 1857 & fawg & v fe,
g : fadT ol @ & &rat § |ieea o, AfeheT avetl & 79 Jar T8t o |

« (B) ©¥ SETGE ® : T AT 7 1857 & fae@ig & T T 3T [09Es o | I8 9&r
IOCE |

« (C) ArEFA< far Qrera : I el aoaeid & quieAdh a9T & e o (1497 Irarear) |
T 1857 F [qaiiE T 1% §a 9 T81 § | 98 U WIHE [aaeT & |

o (D) FEH : 1857 & fagre # St & Ga9a &l T -ar Sad & A9 & 1
TR |
I 4 : GET IAL Sl T8I HT
I (T&E U & AT 9T, 1857 & &Y & GI AT &l LT | TaTgL @ -
TR fRaT o |
FEN 3T ] | (B) @ TRIgT @M |

1857 & fae@ig & fafirsr i@l 3T I Aqrel &l JTE T@T SAa & (U A

HECaU & (9 (@ - S818T 38 TRe/a%d @, AL - AET G189, TGS - I3
9T H&T, AT - T A&H ST, ST - @ 9815 @) |

fawer - g / smyfoe W / 1857 & fagae

49. ITT TR H [T &6 HT F & 1TUaR 7o ] -
(A) TEFHTT

(B) =991t

Correct Answer : (B) TT=d9TT
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Solution :

WTI:‘{TH@I’H’H’Q’

Tg O IOY TR (AT [/dT JT A ) H (e & ¥ & & ot e
I &, 96 AV H TAT § | T8 WA TeregaeT, fauryse oo faumsreer 3w

H T TRTTaRTRAT &l AT & G U Agcaqur A= 19 & T & |
TYOr 2 : TS (TITENT & WIT 81 il R &l S

T H S9ErT TUITAT ST9TS TS &, STET o &7 I o (= et (frameenm) &
wfeaea & | e eT &0 T e & AT U A8 caqur GadTia oIt & |

o AT T & ATAT, ST i (T ET &l I 7 & it qTeaarer
(Governor) & I &I & |

o TSIITA T : TR 3T ATqeaRye i G918 I & & & (T3S
163) | FFH AT T 9Te &l [T ET W37 &0 il GATE & 9 &, @IS o &
qT gATT AR T &l |

« ETCATTR, g, STATIROT TRIEITaaT 7, TITel A9 faaaddme ¥ &1 & 9&d &,
ST o ST foeT & 97 TeE e & I agHT T &l A7 RN a9 6T Tav |

« TTEIYT 356 F B ST H Ga9THH dq¥ Fl f[aherar & ferfa &, Tsafa wme=
AT ST GhaT & ST ST (= =TT &0 T AT [Hefad f/am ST awar &, AfeT 98
AT T TTSIaTe &t R9Te 9% s g T ffam Sar & | 90 @
FEreTERT &7 3T 3 &7 TTIFR I, 78T |, AT T & I 99 9Td 6 T &rar s |

w0t 3 : fafrer faseat &1 fagvor T

« (A) HEIHTY : FAHA AT &I [T W7 F & GATE & Gahel &, AT
I TG (=T W T % &7 Ha T Afae T8 a |

o (B) TSI : TSTITe TS &1 (TRt &l W7 el 7 a1 ST T & |
TE @539y |

« (C) IYTEITA : ITTEIAT T IF ey T F Gatad & A T o faamenrear
AT I FA ST I T8 @ § |

« (D) [EHGL : THFHAL ha¥ AT & THE &1 & 3T ITRT T (=T
FI T AT F A H &S HaT A5l &rar & |
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I 4 : GET IAL Sl T8I HT

JIH [FETT & AT I, IO TR H [N &l HIT H I & T AT/ T39I
TR |

HEr I 8 | (B) TaITe ||

AT TSTeg g H hal Y Tdt & a1 Ifedt & faavor =7 fafirsr gaarfas
TRTTHRTRAT (& T, TR AT, TS TeT, i) &l JHarstl ud arfdmar
T AAFAT A a0 & |

EARERIGIR RS ECE RO IWAIS R ERIC I WAL R R AR B

50. Wm(lnnovation)mﬁmwwww%-

(A) Frfe s

(B) &Y T AT SEANT

(C) AT TaT AT

(D) 3T & & &S A&l

Correct Answer : (A):ﬁﬁl‘Biqu:I'JT

Solution :

WTI:W#H’H%

T8 0F e Aaa@a (Innovation) ST (AIM) &t BT & (@0 e @3eT &
TN H TIAT & | TE AT ST T T TEAT Y SEINTa §Y=-T § Safd U
TEca U T T & H & |

T 2 : HEA ATQEAT (AU (AIM) F IR F 0

AT AT I (AIM) T SR il U T T8 & (8 397 97 H Ta=7
(innovation) BﬁTWﬁﬂT(entrepreneurship)aa‘H@rd wrggrarad & rcd'{ oTiae feam
TET® | SHET 3899 A &9 9% Ua 99T qTiferfaar aa¥ (ecosystem) T fATOT
A AN AT 7, (T FhedT (a1 § e fa=faames, STay™ 98I, a7, A9 37
T I (MSME) 3 &9e ITTRT ATHA & |

o FTH ATEA (HIT &I T AT (NITI Aayog) & Tad STIT A =TT
feram T B | I ST v S T Ue e R g 7 Sy fafaer Aifaat <
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FIEAGRIHAT & (AT H Ao JHaT FHar s |
3ot 3 : fafirer faseat &7 fe@yTor &%

* (A) ST JMRT (NITI Aayog) : T8 M AYHT &7 Tah A1 [ e & (Ta-T ITee
FAEA 9 & eTiue = g9Tfad (9T 8 | 98 gar 3a< s |

« (B) §9 #I& 94T AT (Union Public Service Commission - UPSC) : I8 T &
Fafirer avarT Farstt & AT Wramd ST d &3 aTeT U@ da4Tia Fae g |
THHT TIEN AT T S daT T8 8 |

¢ (C) ¥ 94T 3™ NT (Public Service Commission) : T8 &5 el 94T SAHNT &7
AT T TST 50T GHHET & | ST VT Ta=R f{eeT & S gar 981 8 |

* (D) ITAH H & IS &N : T8 [GdhcT Tord & ™[ A1 AFNT qar 3av g |

I 4 : GET IAL Sl T8I HT

I (BT & AT 9, e AqIZaaT ([Hu A &N & ST &7 (/g mar
T

TEMITTE | (A) i =T

T AR &l T AU, AR 3T 378 G R ATl AqTad | a1 s
TSITEET & a H FEAT WA n Wramsit & [0 sreda agcaqor & | Sifq @&
YA T s qecdqur T8 § ATHA & |

faver - FE@rr ATy / SR/ TR

Hindi

1. 'Ivsaer T G fr=aw 7
fadeT: (A ST +5TA

(B) Iq + 59T

(C) I +SET

(D) IO + SaeT

Correct Answer : (B) 3q + 59T
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Solution :

WTI:‘{TH@I’H’H’Q’

Tg OF Ioodol Wk & Gar ary f[a=a7 (@, 39 WaET af (S9H ses & 77 geal
&I AT [T ST 8) T &9 & fAT wgar & | 97 (&< e, faurvee 6ha (3w
g & e g aefaa g |

T 2 ; 'Iooaqel W2 7 G & e & wg=

IToqeT’ V6T AT |1 &l Ush ISTEY0T & | o 6 & T 90 & 39

« IfE T (@) AT T (F) TV & q1& 'S (SN T 'S () IO AAT &, @l T a7 T TeART T
(SATSIT ST) BT ST R |

T FH Iq + SO AT AT I &
c I FATH TH |
o TEA F AT H TE

o 99 & T EW, T (I ST F IR AT R) T H T SATUT |

o AT, I + 79 =T + I + TqA = I + T9A = Juuded |

7 (o 'Iooaer ITe% & e f T avE | T AT g |
3ot 3 : fafirer faseat &1 fa@Tor &t

¢ (A) I + 59 : T7 G fo=gm smee{ores =7 & 951 981 & =7 e |t & fAeat
FTATAT A&l FLAT & | I AT ATE I IT JoF 6% A6l & Al 59 T&N & §1
H g ar |

* (B) I + A : Tg S I & (77 &T Glah T FaT &, Tal O & ST H
TREdT Bl ‘Iooadl aaT & | 3T U T ST & ST o1 '&97 37 I’
gaTE |

¢ (C) IT + WA : ‘I 3 'TaeA ST &T T S H q87 oz A51 & | Ao & S+
I ST BT AT |

« (D) Iq + TaA : IT Tl &, AT 'STaeA oh SIT I SIA' §FT IR T | TG Fils
AT IeT 51 &, Taid TqeT’ &7 3T THHE IT WRIIH Zar 8 |
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I 4: GET I Al T8I <
I (BT & AT 9T, 'Iooad & 9al 6 fa=ew 9+ o F
TET 39 e | (B) I + 59

afy fa=gT v 997, 98 g§HET AT a5V & & fa=ge & 9% a9+ arer a1
e (FT ITA + We8) O 1 N A1 & et T 9t T &d & | &St &
& = ereae auit & TRadT I raTRa ara & |

faver - < s / 9/ s G

2. AT & faAT & -

(A) frem

(B) fa=ame

(OR=ISE

(D) &fer

Correct Answer : (C) =419

Solution :

Step 1: G f[F g T FT] |

FHTE & &7 97 A& I8 [HeAdhe Ta 997 o8 a1 & |

Step 2 : ST & Y |

ST &7 20 &1aT & “SeA ™1 a7 “faea™ &37" | 991 & faerw a7 faadie 39 ieEr
T FET SITAT & (o 2t A STT-3e T ¢ fae=qr ffar Sar s |
Step 3 : GHTT & [AAT AT &7 |

AT qHE & faa (i) sreg =S98 & AT Sam & |

T zmeRTor & HETE (FErTOn) ST Hh (FUIT &7 HeT) &7 AT - ST & |
AT T AT S (ao [aEE &, ST 99 98 & @A6? 396 o €7 § A
H RTATR |

favr - f&<T s / goe / faetier s
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3. RUITET AT R T A=A ST & -

(A) e

(B) HEAT 3=t

(C) fe=ar

(D) HETHST

Correct Answer : (B) 8T SA=eT

Solution :

WTI:‘{('&'@I‘H’H’Q’

T8 OF 6 g Bl arfecad RUT=L AT W' & A= (cdh JT-IT &l T89H & &

fT Fgar & | 75 &S arfecs 97 WEg o=t T I FiadT T Gaiad Us Agcaqor

AT T AT HE |

| 2 : HUET AT ROy 3 AT ST & qIH S

HUTET AT Y[ (1921-1977) fE<T arfeer & st=fod 39 & 996 & &9 § faeara

T | 'Hafes ST g8 ITATE EIAT & ST (el (aury o=t (819) & A6 -9Eh(d,

TNT, WET-95, Ufa-Rarr, shafaam =i aaegmeit & umdarer =9 8 faa #ars |

o HET A= (Maila Aanchal) : RUTEET AT ' AT F8 ITATH 1954 H QAT g0

T | 75 (&S arfeca 1 T8 oY 999 iy, A= id ST qHT Jar & | §949
faam & i fSer & U TEIr St=er i aohrel i AT, AT 3T et dd
Ferfaat &1 aeita i faega e fear =T & | 39+ B arfeer & ua = faur
CEIGESBEIRSIEREE

wor 3 : fafiyer faseai &1 fa@vor a7

* (A) M= (Godaan) : T& HIT THEE §NT [(FEd Ud S d g ST &, AT
TERTOT STrae AT (eIt & S eaTsil &l a9ITaT & | I8 L] Sff &l ST 51 & |

* (B) AT A= (Maila Aanchal) : T8 RUET AT W[ &7 999 EG A= Ad
ITIEE | qE TerIav s |

« (C) fe=aT (Divya) : T8 F9ITer g7 fAfad uah UfagTiae IT=ame & | I8 1y Sif &
ITIT TECF |
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* (D) WETWIST (Mahabhoj) : T8 79 ¥STT g7 fAfad od g 3749 &, 57
T e TS A GHS 6 ST 97 higid & | T§ L] S &7 STAT A&

E
IO 4 : TET IO T TG T

I faEYOr & AT 9T, RS AT 0y T A e SIS AT A= |
Tar 39 & | (B) 8T =T

Fe<T arfeesr & T AT 3T ST FEcaqul FT AT AT TG AT T AEeaqor

&, @EaT qfe 7 fedr faury faum (@ str=fas 3o=me) & fao g et |

favr - &< arfee / Sv==me / =ifersar

4. feoa Y wgigaNT U=k & -

(A) TEIT AT

(B) farsp &7

(C) TEST AT

(D) ST &7

Correct Answer : (A) TET &1

Solution :

WTI:W#I‘W%

g = TErvaint wres & THHaNET (@A) 957 & B9 & & (G0 SgdT &, ST
7% R AT &7 T A 7 | 9 (T wrearaet o fig S daredt & sefaa
HE U AT 1 & T0F & |

TOr 2 : "TEUTRe &r STt ofiT I9& G99y &l S+

« fevTnt : 77 da &1 UF wre 7 STEer wTfesd ond Sl T AT w9 ST R |
g Trerfure Fumeir ST aearTs fagre &, fEroanny &r aears & goi & 920, T
AT ST AT TEETS T ATHT AT ATaT |

o FHTIE & ETUIRT g i 58 G giE it Jeof S0 T@T @ |
« TF IR [qUIY € § GrEFhar 901 G & FST 5 & | TIEIT Al AT (G0a iy
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HET ATAT & 1 Tg AET AT & (6 9 T 8l S (TR(1S) T ITa g0 &, aTq
& I AT ST & =9 7 fqarae o foee gie & faame g1 |

=T 3 : fafirer faseat & fe@vor &
» (A) TERIT T : Tevva Tl T i U Ee gy a1 o7 & | 9% qE IE |
« (B) fasup & : fas] & T=i=am™=T o5 96 ANE, S, #7949 oAs 7 | fEranT
fasr & =T A5 R |
« (C) AW &7 : F& W (f19) & THHaNT &% 9F A81eT, W&, %87, Tede AT & |
feroa ey aRwr T AT TECE
* (D) §TT AN : IIX & THIANT o8 A 997, [T, TR, G A & | FEgoamny

IR I CIE T EA Rl

I 4 : GET IAL Hl TG &<
ST [T & A T2, TET0a iy a3&IT & =iEa= 9k & |
AET I & | (A) TR AT

IO SEhia, 97 3T T &7l § dafad =T §, 79 ar-aqarsit &

e ST (TTEETET) ST 399 (ST AU & I8 T&-T A5 cd o & |

fawer - & wrseTaetr / wataaNET wee / fEg s wyd

5. Fe= F g adA g

(A) FAfATT

(B) Ffafaeir

(C) Al

(D) Hfaeir

Correct Answer: (A) arq’ﬁmx’r

Solution :

TOr 1 : O & GAS

7E T A T faaedl § & 39 o% & TEAW & & [T SRl & et ad-r (@)
g & | I8 (&S s, fauryae g+ Jafy & §9f9a U 9= A A5 a0 0T & |
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T 2 : o2 i el qa«l &l A
ey T Fere O £ STem ‘e (STESTT 3 "poctess' TR e AT AT &) F
fafier aa=r & | BT F & wsat & ga=11 5 ¥ &A1 7, 3 Faaail FH T 7 |

o« FIEAL IoT HIT T EATAET €T 7 | THRT G&1 (G (spelling) T THEF
w-a‘-ﬁ:‘-(‘-[ﬁ‘ (Ka-va-yi-tri) |

o 3 FF & aE T emar g, TR AT

=Xor 3 : fafirer faset & fa@Yor

 (A) FEEQY : I TA-T TGI8 | S9H 'FF' & q€ T I JIET T & AT AT R
TR

« (B) ®fafaqlr : I a0+ Terq 7 | &' & I G0 ey T8 J5ar; T a1« T @v
HTERT AT & & |

« (C) Hf99q : I8 TAAT AT & | T T HET T & A1 () =T g, 7 fF Faer
T

« (D) HEq : T5 TATTAT & 3T Uk T8 SAH TAGT & | 'HiT & 18 90 T T8¢
AT, 3 T U7 AT AN AGITG & |

I 4 : GEr I Al 5T S
I (T & AT 9T, Faaair i g aa-r f[aaed (A) TS F |
TEr IO 8 | (A) FATAT

&S & aar Sy & Safad 0T &l 86 :t & [T IRl & Gal JTI AL I
o €7 & GHFAT 5 cdq0 & | S, Ivoaer, YT STE e TFqT Trara
H 9 A & (1 ST qa=11 § HIH il s &l & |

farwer - &S samavor / aasr ey

6. e & wfr -
(A) I[or Efer
(B) &rer &fir
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(C) s &

(D) For &fr

Correct Answer : (C) e G

Solution :

WI:W#H’H%

TE O AT e 7 g A & R A TN T & (0 FRar g | qw GEr
=TT, ooy we gfvr & Ao o gefaa & )

IO 2 : "qfaqy’ W% &1 G fa=gT &¥ ik s vg==r

Tfaay wex &7 & fa=sa &2 U7 + §aX | 98 &a¢ 919 &7 32180 8, X famry = &
ITE G & =T &T IraT Far g |

eraTie G & faeT : afT T (e), T (ai), = (0), '3 (au) F qTE FIE = ST =rar &, ar:

o T H AT (ay) BT A@TE |

« W' FT AT (aay) &T FTATE |

o "I FT ' (av) BT ATET & |

o '3 AT A (aav) BT ATAT & |
fraer &7 ST e W

o 9T 9T + 57

o TUH A AT AR |

« TACH T ECE, S e g Ay

o 3TlE | & FEEEm, o & igas o § &7 S |

AT+ +TAL > T+ AT +TAL > T+ T + T + 3% — T9 + Iq¥ — T4 |
=t 3 : fafirer fasveat T fa@wor

o (A) Tor G : qUr E H /AT F AR TA AN T, I/ AT ITA A F A

AL FAAT & | 'Iaqe 39 o &7 9T AR AT | (S TWIEE = I+ ITEN)

« B A ERr: S e T e e AT e g s (I T + T =M, T+ 5
=3) | Ifady 39 e &1 I 51 7T | (@9 : fa=me = fq@m + =)
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« (C) 3raTfe G : SET ff F9T =TT A TS §, Iiady (97 + A7) AT 60T &7 U
TSI ISR |
« (D) I ERT: FwEfT H T4 F e M @ ae W T, I/F & a8 e &7 e 1w
T AT F FAE T @AW T qarT 8 | Iaad d T = Faare, 3/F
TEL | (39 : 3Tty = orfq + erfue)
I 4 : GET IAL Sl T8I ST
I (G&E Y & AW 9%, Iiaqy oeg &§ s 6fa g |
HET I 7 | (C) AT &her
T | I (I, 0T, I, FT, 31471 [T AR dr g caqur IIT & |37, "9,
AT, AT STTIT AT S| &l TEAAT AATIE G T T8I &7 Ueh F e A rahr
El

favr - fE§sr =T / &/ s iy

7. frafefaa & AT &7 WigaN=T U2 T8 & -

(A) &

(B) STes

(C) =T

(D) T&T

Correct Answer : (C) ST

Solution :

Wl:m@l‘!‘l’ﬂ'ﬁ‘

g TF 'T1ST Ie1 & I TAIaET Ieal il o1 H F 39 Ie ff T89M & (AT dgal &
ST SHET AT 5L 7 | T8 BT wsarad T, ey Wieasr et § g9tad o
HECTIU AT 9 &7 TH & |

LT 2 : "IST' & T GQ=T Woal &l A

ST & Fg, AT THHANET I8 fFafatad &

* 37 (Ashva)

72



- &7 (Haya)
* T (Turang)
« g1d (Ghotak)
o YT (Saindhav)
* FTRT (Baji)
=T 3 : fafirer faaet & fadvr &

* (A) §9T (Saindhav) : Tg =IST' &7 UF TAHANET 55 7 | G I8 69 e &
IO SIS AT Sl d #ar | |

« (B) 1@ (Ghotak) : Tg 'HTST &[ UH G50 &l AT AL TATAT TAFATE! TR & |
. (C)W(Kunjar):qg‘W'@'%ﬁ"WWﬁl‘%, 'W’Wﬂg‘f |

« (D) TET (Turang) : T& ¥T =IST' & UH T HFTET &% 7, 9T 507 awir &
ST ATATEEAT 7 |

I 4 : GET IO Hl TEAT &

I (A& & AT 9T, §oie 96T HIST &7 GG, 961 &, aiedh I8 8T &@r
AT & |

TR IR | (O) T

IIIETET 5% AT i GHY, I Ieal ¥ [G9Y A= & A1 er-hasr 99t 7 = mT-

T T T &1, AT U Weal 92 AT §g, (Y qu[=At a7 a4 & fqu faforw &7 |

favr - &8 s / WigeNT o

8. ANTT &1 fae T §ITT-
(A) AT

(B) 3T

(GRSIRGE

(D) farer
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Correct Answer : (A) AT

Solution :

WI:W#I‘H’H%

g O T eR & faetr (Faadamie) rss it 599 & & @0 &#gar s | 78 f&ar
eETadT F GEfIa & |

I 2 ; "I &7 Y AT I (qe i WHfT d & SO

* AT (Aagat) : T WX &7 3 &IAT & 'HAEAT A, T A0, IT S AT IR &T 1 T8
JdaTA AT TAH ATl (ST d T9ar |

o faetie & Wi : =T &7 faet ™ a8 9152 81T ST T =T &, A aTar &r' 3T
TET EHAT &L T 3T e AT |

or 3 : fafiye faseqt &1 fa@vor &1

* (A) T (Anaagat) : 75 Ie2 '3 (AR ST A ANTT & TOTH 4T 5 | TR
T AT & T AT T &L, ST AT T &7 0 T &7 A aTeT &7 a1 S sy 7§ &0 |
T ANTT (AT §3T) &7 GraT 3T G faairaret &, fareryae sta =mra v =m0
TIHTT & IIFT & g J fgr Smar & |

« (B) TTT (Gat) : T 9Te% & 31 &1AT & AT g AT, AT gAT | AT (AT §2M) &
Farafie T (T £ =) ot Uk ST fadm & | Tl (e, 'S 0Ta AT & erfaa
T AT ST Y & (ST =T &r a8hh) |

» (C) /TR (Saagat) : ' ITEI T e AR &I & | WA A AT T Foedier
TET & o FERT H1E AT AT TR T TE

« (D) faeTer (Vigat) : S5 9rez T o1 T ST g9, 74T £ &7 & | F% T T
TITIETET & A AT &7 grT fadm T T80 8 |

I 4 : GET IAL Al T8I <

AT T T & AAT g4 | TN HaE AL (A S0 &7, T o0 & 'S @ T
&' a7 ST A aTAT &1 | T8 ST &7 qrd7 [ & | i@t e 31 favre o e &
T & = Gehd & (SET I =), ST AT & A ara (e & e I T
EIF) FT JUaaT I & |

et e )
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e Sreg 9T 90T, 958 & HoT 31 37 39 (af i a2l &l G- qacaqur & |

AT S S-SR fae e ST 9a9 9 fauamit g & |

favr - < s / faew =

9. §IFET IrsT F GHTE 1TT-

(A) FHETT

(B) &fa]

(OF-¢-y

(D) TETTE

Correct Answer : (B)Hfa'{[

Solution :

IO 1 : O & A

TE O TGS et O GHIE o (ORI T TR R ok (10 dEaT & | T e
ST, P8I JHT & T & S e o AR o R |
TYOT 2 : "Ll MoE & (G ¥ N IqHT ST TH
Yol WMo &l Ie i | [Hes T A

o U : [T 30 § I (U@ @ATaE T 9 |
o FEY : fSTaaT 9Ty & 'qofT &7 9 AT ‘qriear |
ST S &1 YS T T FHEaT STar &, a7 T=EEr w7 o £ § i 92t () FT g

(TT=T & AT FHATE) |
3ot 3 : fafirer qome & &Rl &1 @y s

* (A) YT G919 (Karmadharaya Samas) : @@WWWWW%‘
A O I [q9rsT 7 IUHT | (I - TARHA - AT & ST ) | T 6 I
T & AT e O U GeAT 7, [quror 985 |

« (B) T AT (Dvigu Samas) : T THTT H T8cAT I€ AT (G9YT E1AT & 3T
TE IS AT AT & | GHET IS [RET 997 97T A8 &7 a9 dr & | (39 : fet®
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- T AT T G, FITET - T a1 & qH7) | 'TEael 9 TRATIT 9 74 a8 &
T JATAT & W[ I GG & I Tg TF JAT & THE A a9ar g |

« (C) €& 999 (Dvanda Samas) : T 999 § aFT 98 T &1 & A (g & o
I T BT, T, STET S S AT & | (F9 : qrar-faar - Jrar =67 framn) |
YT §F I H AR AT |

. (D)W&W(Bahuwihi Samas):WWﬁ‘ﬁ?‘ﬁ‘WW‘@‘@ﬂT,
Tfeeh G IE [ET TEY 3T il A Hehed AT & | (S : TTAA6S - AT | S
T, srate o) | orerfr aeEEr TETET § U feury e dr geiie #ar ), e
T AT 0T €T & SHART TITHE 30 I J&iT &7 998 &7 & | 59 aa 99y da
T I9T 10, a9 d& & 93] 9919 &7 SHaT 999 ITg aiiavur & |

I 4 : GET I Al T8I <

T ek H YEAT 9% G (1) Teh GATA=T (G9Y0T & A T T T & GH7 A
T FIAT 7 | T8 O] T dl TRATIT & STET 8 |

|Er 3N R | (B) &

THTE & TN &l TEId G097, 999 T8 e 98 & [9IE §ih 396 317 3T
TR &l AT I A & | I 8T 98 GI1arET &l 37 98 998 &f ard 00,
AT SATIRaT AT 7 98 &9 999 26T & | IfE 98 GATaN=T 9 e T ey oy
(ATTER) T AT Hehel T, T T8 TEALN 5 BT ThaT & |

faver - & s / qome / g e

10. frafafes sfaat 7 & i st
(A) F T &

(B) T T &T

(C)T T &Y

(D) & T &

Correct Answer : (C) T a &l

Solution :
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WI:W@FH’H%‘
g T (EET qUHTAT i T G a1 dif /69 & & (0 dgdr & | JI=F =i
SFIT BT & (STl SETUT R G ST &N STAT T HS 7 7HT (T &7 SITAT FSTT
WTAT) T E997 w0aT & | T (er ST, (o aur-fa=m <77 39 &= § §6faa 8 |
JOT 2 : (&S ST Uit & ST S+ Hl ST
FE<r TUHTAT H ST &l I ST ST & AT 9L faisr aurt § aafied (A e
« el (Velar) : T §a (D) T IINT A 8 ITTITTH F I & 997 (F, 9, T, T, F) 3d
T
« @Teeq (Palatal) : T ATe] (FST ATC) & 99 F JHRA &I & | T IITH T & 0T
(T, 3, T, ) AT& |

o I (Retroflex) : T THT (AT & FSIL T HIT) & 19 TR &l &, [TaH+
ST & S 9T S T &I BATE | ST AT H T H a0 (2,3, 3,8, M) ATE |

« T (Dental) : T (AT & SI9 § IR &I & | ST T H T G & a0 (T, o, T, 7, )
AR |
* IS (Labial) : T ST & T997 § IITRA &I & | T T H T & 07 (T, T, T, 4,
) AT & |
=TT 3 : fafirer faaedt & fq@vr &

o (A)FII & : F T Fl F=FaT der grar & |

o B)TTHI: TV dl <q T ATAT &laT & |

« (C)TTA &N : T T &l AT TIT EAT & | T8 Far I s |
o (D) T HI: T I &T eqf =T ST grar & |
I 4 : GEr IAC Al T5q S
ST [T & A I, T I &l a4t o sqi=ai & |
TEr 3T e | (C) T &r||
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FEST JUATAT H§ ST & IV B &l T T & [0 F-HS, T-AT], THHT,
TET, T2 & &l IS TGT ST G T & | T IO S & Hafere 0T f g8
T H AEIE AATH |

favT - &< s / aur-fawme / SEwwr e

11. freafafed # #== @ w=iT T80 ]

(A) fezor

(B) &

(GNIGEN]

(D) 7T

Correct Answer : (D) T

Solution :

WI:W@FH’H&

T TH HA IeT & I TAIATET AT il G H § IF o7 dl TqT & ([T hgal &
ST g AT A5l & | T8 [T wreakraer, (e w@igaet ekt § gataa uwm
HECTIu AT 1 & T0F & |

TYUr 2 : "FET T I A IqH AT TR Al A

« 9+ (Kanchan) : 9 31s% &7 31 T (gold) BT |

« T (S0 F (O 99T : GFT, S0, F6, 57, §led, (500, qaeT, gau,
T, TTHERT AT

3 3 : fafirer faeeat &1 fe@vor &%

« (A) f&oT (Hiranya) : I8 9T 97 &G0 &7 U THEFGHT 95 & | ORI TRAT
arfeca & T80T &7 TART AT G & [T fFam Smar o |

« (B) &% (Kanak) : T8 \{T HMFT' & U g HHANET Te1 & | &6 & 3T 300
ST ST IE AT AT &, AT AT SR Uh 0E i |

« (C) FTAST (Jatarup) : T& T GHT &1 UF TIHGET o5 & | ST 0 Tl
Y AT ‘I €T &14T &, ST G & THS A AT wl g9ara |
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« (D) AYT (Madhup) : T8 I&& TY' (V&) AT T (T ITeAT) & [HeAFT T9T 7 | 590
I 'SEE I ATAT' AT "BAT T T T aTAT &IAT &, ST AT (bee) | T& HaT'

GIEDEIRRIPEIE TGRS

IO 4 : TET IO T TG T

I (T & AW 9T, YT e T fT AN AR R, Sfod g8 Wi @ v

FEENEE |

HEr 397 & | (D) 7T ||
THTIETET 5T T8 S G0, 39 eat I (T o= € o= uarfae oy g &
(S 'FR') AT UH Iex ST fahirer g ar vt & faw fafors &7, arfe s &
FET AT I |

favT - &< =T / wwige T o

12. Q&I H TG - -

(A) T

(B) &rer

O

(D) T

Correct Answer : (A) T

Solution :

WI:W@FH’H%‘

g T "R 6T § T ST (prefix) T TG &0 & [0 Fgar g | ST
IIETIT &1 & ST (el 958 & M § IS 39 o1 § IRAAT ATd & AT AT 7 &
T Fa § | g7 EEr s, feuveT s rmaT g e iaa g |

X[ 2 : "QHTE o T GCFAT &l AT

IR IS5 T 3 I AT IATAT BT & | S 65 &l (0T Fed T EF 91 &

o I T

o HOT T : A (SAT HOIC 9T F qT &, ISTaar o7 & =677 a7 fe@rg &)
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T, ' + &I = "R | F&T T ST 9T v st g+ & o7 &l As6T
TR T [T AT A= A T THE AT IATAT b H g1 *dT | |
=t 3 : fafirer faseat & @y &

« (A) T : ' T AFH S6hd 399 & o Taor, =mr, =rfus S erat § g grar
& | 'O @ g & 18 A9 Udh G746 Jof 968 a9aT & | 3T, T8 dal ST & |

« (B) FT : A TH IeZ & A HIT &, ITAIT A&1 | ST SHIT IR & AR H AT

El

« (C) W : "I UF qUT &, 7T [ FI GTIF ITET | S 5 & I8 "L STET HIE a9

qof 958 A&l a=dT |

« (D) & : "TF TS A (<0 IT S6hd I A5 & Sl "TTHRII T Iox & (A7r
 ENT EAT &7 | IfE 9 52747 70 T =79 94T &, 97 U ST 955 & A7
R F H AT AR R |

I 4 : GET IAL Hl TEAT &
I (G&EYr & AT 9T, R 9eE 0 I R

Her3u<a

(A) T

Quick Tip

IJIET 3 el TR G7T, T8 HATHT &Y [ I8 &< 6 a1 Sl I e a=dT
% 9% U& 9T¥® g e% ar | [BSr § g & arel O 85hd 3991 (379 1,
T, AT, G, 3T, A1) F ITE @1 Ga=F 81T s |

faver - &< ST / I9Et / ree-=eT

13. 9T T TEI € ET-

(A) YT
(B) avTd
(C) iy
(D) T

Correct Answer : (D) 9T

Solution :

80



O 1 : TF H AT

Tg TF T IR &7 A5l g9 &9 T8aT & (4 Fgdl & | T5 [Ear s, faurvae
T (THTET AT qga=) & (71 7 qfoa 7 |

Teor 2: f&@r / q=er & et S

fEET 32 UF 9oz &1 & (STt Uda= 307 aga= € A aldr a | T o8 T UH
Bl & ST &HUT UHa= & 97 g7 9T 9599 H &l TIH ald &, T (H T TAT=S S0,
TaaT=® 930, IT 7, (a9Y TaE i S e T 9378 g & |

o TNT UreX UHT T H & T & ST QAT : THI= AW qga= a1 § qAM €
H g aAr & | 39 'Hqeq Uha=T 7 g g 5§ g & aTof Isat &b Ireulr
T ET ST e |

« JETEIU: "AS AV &1 75l & " (THIET) / "HAHA A=, a9 g5 & |" (T&T AW &
AT At &, FR W1 v ors8 T T Udha=- H&r & 1)

ot 3 : fafirer faseat &1 fe@vor &%

« (A) INTAT (Varshaon) : T8 &7 9 TN &1aT & 99 97" o2 & G Al T0EIT
(WI%E)W@',@@"W%W' (due to rains) | HTHTT g = FETH 5
HET TR & |

* (B)TYTU (Varshaen) : T8 $& AT AT ST SSTAT AT Tga=T a1 & TH
e & (9 91T ' JTATE), AfeT 9T 9 I FEe @ T8 g w78 @
T U G e I aTeAr 91 (e Tha=T = AT | |

« (C) aTf¥® (Varshik) : 75 'Y (year) Is2 & g7 fqurvyor &, it =0 '\rem=T =Im
qEY EAT 8 | T8 I wT 5= €9 A5l & |

« (D) YT (Varsha) : T¥T' 7o &% &1 Uha= A aga= a1 § g adl & | &
ST & ATHY, TN AT GEIST &7 TV &L T & |

IXUT 4 : GET IAC Al T5T S
IR (YO & AT 9T, 90 &7 qg = &7 a0 ETEAT |
Her I a (D) a7 ||
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Fer & g |ETTT (S @Y, T, ST, S, ST, SATRTST, T, Here, 377 U 8t
& (STt a3 a5 9= &7 G941 & dT & | §= e Tha= a1 ey aga=

9o FHET AT 7, [oiTeh & &%=4T AT fe 1T a8er+ 9 T T8t a8 |

fav - f§&r saeor / g+ / §T

14. €S 69 TR FT HJT I+ &~
(A) STfaa=®
GIRIEEIEED
(C) =fha=a
(D) HHEa=S
Correct Answer : (A) STqa=®
Solution :
T 1 TOF A GA
T8 OF T@a I8 &l G307 & (6F I (TT&F) & Faid aifiqd [wdT JTUIT, T8 T89-
& T Fgar & | 75 &< e, faurvee g97 & Weh & gefad U g o e |
I 2 : YT & fafwer At ar e
FE&T ST |, 5T & 79 d: TIT S ald & :
1. SafHaT=® GHT (Proper Noun) : UH I1s2 ST fohel T faurs axf, a&q a1 & & arer

9 r__~ :
S {TU | QT : OH, IS T, T |

2. SATfaaT=® T (Common Noun) : U IT&% ST fehe T GTUIT, &I IT a7 f T4 SATfT
T I &I ATT FAU | IS : AS AT, =T, I8, T |

3. MTaT=® HT (Abstract Noun) : UH &% ST fh&T W&, T[0T, TWIT AT ST &1 a1

00, (ST G AT I@T A5 ST TRaT, FaT ARG [HAT AT HKAT & | ISR
T, fHe™, FOry, {2 T |

4. GHEaT=® 9T (Collective Noun) : UH I7e8 ST [R€T GHE IT GHET &7 a9 HT |
IETEI0T : §AT, FET, NS, H

5. TS GHT (Material Noun) : UH 9e8 {18 fhe{T &1, X 9T T4 & &1
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&7 | IS : §[T, I, O, T |

IO 3 : "VEH M7 &l (GHTT HT
WEE ISR [RET U (U e &7 A1 981 & | T8 3 qHT ATHAT & Gaiyd dear s ar
= T AT T &, 918 T AI8 VT &T | T8 @& &l T ST JT aIT AT q9ar & |

o gf HIT CHER ®El S0, a7 I8 Hfhar=ad a1 a8 |

o dfe wras wres (@ fafore sate & e 781 &, afes o am—= sgaamT ar
T & ETT FaT & |

I 4 : TET ([GheT T TGT HC

ST [T & AR I, &@d’ Tes [edl [Guy o &7 919 7 5167, 996 T4
SATTT (FI7) HT AT FAAT & | AT 2, TE T ATqa=H 93T & |

TEM IR | (A) ShTfqam=a ||

T & WGl &l Te9Wd G077, T8 <A & [ ™7 9ex [T [atere (e o 3 )
/I /AE] & S9TAT & (ATHaES), FT 98 T AT(G/a3T &l 900ar & (JTf-
qTEE), T a8 (R qTT/ATOT/ATEIT T SHTAT & (ATaaT=), T FT a8 [hell 998 &l

TIET & (AHEAES) |

favw - ESr s /E9gT /9T R 6T

15. 'ITET ATAT AT JETAL & oY & -

(A) VST T AT

(B) feT &1 ger A==

(C) frdT ga¥ &7 9&T 9=

(D) HTAT I T

Correct Answer : (B)WW@WW

Solution :

WI:W@I'H'H%

g O Il ATAT WeAT ETAY AT Ga7 37 T & (AT FEdr & | a6y UH arad 9]
BT & ST 79 WITfsaeh o & firsr i fawrT o aArerfore ond e #3a § 1 75 fEr
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FT GHE A 396 JaTall & §9 F gafaa & |
T 2 ;"I ATAT BeAT HETAX &l oY S

o QTfsae 3T : 'HTAT H¥AT' &7 2 &1AT 8§ MG &0 919 YT T AT AT, JT
AT I I I AT SATAT & | 'FEET ATAT RIAT' FT T3 7 §IT ATAT dl
faafa fewm 5 g7mT |

o FATRITUIE/ARTAER 3y : T FIE AT I AT & [qI0d q=dT & 3T (el & (AT
AT & FTHAT FTAT &, AT ST HETGE FT TANT [RIT JTET | | ST 7 Z1aT & fRer
& fga qr=eT, fFEr & T g SrgeT, ar et F faers v=iqe & |

ot 3 : fafirer faseat &1 fa@Tor &t
¢ (A) WS T T : T§ HIAT BT & AT oadh 1 & ([qUlT &, Al oo Iex &r
ATeT TR 3T TET AT | T 1AL AT dar o1 A51 & |
* (B) ¥ &7 I Q19T : T HETaY o AT 37 § T a8 Hof @rar & | 'Joer
HTEAT GAT' &7 aTcqd &7 [ReT & I AdNTcHa 7§99 [a= W& |
« (C) rET TEX &T GET QT : T8 'Ieel ATAT WeAT & 3T & ol ([aIid & |

« (D) ATAT ITET §MT : T5 JETAY AT IT(eaah ATATE 7, 7T [ IHRT AT AT T&T
I | HETIU AT I ITfeaeh 3 F T&1 foam Srar |

I 4 : GEr IAC Al T5T S
I (a&EYr & ST 9T, 'Ieer ATAT AT HaTay &7 9ar 30 7 fewer &r ger ar==r |
& 3T & | (B) et &T T d=eT

HETa T oY [T 89, 394 ITfead o1 I T T 3796 11 ST aArerfors
I AT FEFAT AG AU & | STFEY, HaTaY (Rl (6T a1 a6 & (a9 orf & a9

A &, AT [ I qTAT HEAT T 7 |

farver - f&=Y samaer / TR ) oAt

16. "TGAT T FEET GAT' AT H AIA & -
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(A) GTATH T

(B) =mq=

(C) e ya

(D) 9T aaHT

Correct Answer : (A) GTHTT d

Solution :

T 1 TOF T GA

T8 O [T T e TwH T T g g1 H g & (tense) d TLHT il T894 Rl &
fT Fgar & | 78 &< s, fauvae drer-aT F  @e9faad g |

T 2 : T AT [TET FL AR (GQ@T & €T A wGI

T & TIHT T FEET AT |

» fogam s A e Fam )
o GEIAT : FAT (TTAT) + T (@0 =&) + FH (FEFT) + [&=T () |

« T8 f¥AT G- T8 TUTAT & [ &1 AdRIA § GATT &7 I & | 79T & Al Gada
faT (= 7, 9T, B AR R S @ & (edr fafers s v Eea © |

JUUr 3 : HIA & (qHre A&7 &7 [ TBYTr ST

* (A) §THTT AT (Simple Past Tense) :
— QRN : fvaT &1 a8 &7 e &1 & yaarer § a9 €9 & 0 g1 & arg
8T, T I8 Tq T af fo & 97 g fhaar qvar g e |
- TS [T F i & o, $, T (AT I [RT-aS & 9 SAar 7 | g8TEH
[R¥dT &7 TINT A81 &1aT |

— IITEA : HIE AT | I GHT AT | TGHT F Fg=T G |
— TE TH S TRATYT 3 I89 & qUraaT Hef |rar & |

* (B) 3ME= dHT (Recent Past / Present Perfect Tense) :
— TN : {67 y[dahTer 7 &7 I07 §% &7, W IFaT 1T a7 H I T899
BTAT &1 (T T {T-3RIT I0 g7 /) |
— Y& : HTHT AT il [60aT & @ 7, &, 8, &l v & |
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— JETENUT: TWHT T HFEFT G-I & | GAN AT & &' &1 & 1)
* (C) Gfemy ;@& rer (Doubtful Past Tense) :
— TN« fofeaT & syaarer & &1 3T IO &1 & "7 AT |
— TEH : ATHTT JO&To &l (6T & 90 5T, B0, B, SR Arar | |
— TR 2 THAT T FEMT GAT AT | @FH AT § BRI T8 8 1)
« (D) §THTT AN &7 (Simple Present Tense) :

— qRATYT : feaT &1 a5 =7 (599 &1 & qqa= H§ GH0 €7 F §H71 97 JE-a%

ST ITT ST |
— TR AT E S H ATR, AR, T E e |
— IETEIO" : TIHT HEFT AT & | (BHNT a1 adrA § 7 1)

I 4 : GET I T IIT HT

II (&Y & AT 9T, TIHT A ®EET AT T H [RET a8 [T & @ a8
& 3T I8 ®F & A&l § GTH €9 § I &1 & a1 #0am & | 3q:, T8 G
AR & IITET R |
&I IR | (A) ATHT O

A o WGl &l TeAd THT, [T & &7 €T 3T 39 a1 [2J &< ATl a1
feRvamsir o faury sa = € | HETEe eIl & ST T & ITHE &l S AT &

fawer - & sraer / Frer /3 aaTe

17. BT T2 T ATGGT=H ST &I
(A) TrELrErET

(B) TrET

(C) i

(D) Tz

Correct Answer: (A) TI'E:ﬁTR:lT

Solution :
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WI:W@FH’H%‘

g O EY Weg | g9 aToil HTaaT=d 95T $f TBT F0 & [0 Fgar & | Taa=a
HIATT T &I & ST (RET 07, 9T, FTEIT, FT T WG ST a1 ST &, [oTes G0 9T <41
&L ST HdT, Haed Teqd AT ST AdhdT & | T8 BT AR, [qervae 937 317

Weg ITAT F gafoa g |

JLT 2 : "ML To1 HT AT A AR GHT 1 & (FTGH7 &l ST

« U : I8 U ATAdaT=E G577, STEar o S AT 9= grar g |
o VTS ST & AT : vraam=s a3 @ Srfaam=a g, faeryor,
feR=T=it, aTHT AT ST=ET § WAT (39 AT, -, 9, -2, -3, -5) IS a)
FATS ST & |
ot 3 : fafirer faseat &1 fagvor &%

* (A) TEOTAT (Rashtriyata) : T8 58 T8 § (cdT 59 AAS 7 ([QUIYIT LT’
FATIT 4T, 3 /e T 5 a7’ odd s a7 H1adr=ad d57 9T a478, 75
& | TSI @7 I § e & T T AT ST F GEd g4 @ 9T, ST 0E
AT HIT | | 7T, T8 T ITaa=a 937 7 |

* (B) TEX (Rashtra) : I8 Jof 9Te% & A T8 Th ATqa=a 3T &, MTadr=d ST Aa1 |

« (C) =TT (Rashtriya) : T8 T8 9% & AT fquryor &, fSr&ar ond =7 § @&
EAT & (39 0T s | I (6T a5 fr faurvar sqrar &, S99 vraaEs gl
TR |

« (D) =TT (Rashtragan) : T8 e 3 T (1) & o6 397 0F JHTa e &,
ST =T T (national anthem) 1T & | T8 Udh A daT=a AT SAT(qaT=6 G]
BT Edhdl &, ST YTaa=S a5 T8l & |

IUT 4 : GET I Al 5T ST
I (TEYUr & AT IE, e dT Ie% e T Taa=d a5 s |
TEM IR | (A) TEIIET
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Taa=d |10 a0 999, T8 GHEAT A8cdq9 & (6 Jof 958 & &l a7 odd
S[S+ I a8 [RET IOr, T, SATEIT AT WTT AT & FeaT & | A9 v, o, I
T (eI HTaaT=® |5T0 a9 § T &l & |

favr - &< ST / 99T / e NS 99T

18. 'Ig AT §ANRT fAqE &' araq 7 fa@vor 8-

(A) UrET=® [q9rTor

(B) gra=Tiaa faurvor

(C) H=TTa = [quryor

(D) TfHATOTaT= & fawryor

Correct Answer : (B) Gra<T{Ha fauryor

Solution :

WTI:‘{T’S!‘??I‘W%

Te T (T AT 7 AT FANT (7 & H T (9o & T i &= v &
fT wgar & | fawryor 7 e g1 § ST 9T AT 99 & fawryar aara & |98 fELr
T, faeryee faervyor & 9er & gefaa 7 |

T 2 : T H (qRYr oY 36 & sy i 59w 7

T & TE AT EANT AT 8 | T8T 'SEH! Ua 997 &, 3 I8 o8 'aH T 93T &r
AT Hha HT 78T & IT IH&! (9T T T&T & [ SIT-AT @A | T8 oA €7 § Th
99 & (F=gam=s 999, AfeT I SIS 9919 (6T §57 F 3 95 A6 399
faoryaT SaTaT & IT 39T AV Hha AT &, a7 98 Taurr fr g T ATy |

=ur 3 : fa@ryor & fafirer 4=t &°r fa@yor #¢

BT sameeor & fauryor & e IR VT A R

1. TuraT= fFRIYOr (Adjective of Quality) : ST ITe% ST AT G & T, &1, 4T, €T,
HATRIT, T, TUIT AT T AT R & | (ST 2 3=, T, AT, TST, FIeT)

» TE" ITeT (R 07 AT AT T HT R

2. qradTHes fa=ryor (Pronominal/Demonstrative Adjective) : ST HIE GIATT (@'@'
Tg, 98, ®IS, UAT, I97) (@€ 3T & S T8c7 SR I A A T & AT I
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fersroa Tamar &, 87 39 AT (99T fEd § | T Shdaara (93 i SEr
ST |

o TTIT T 'TE IeT 'ARHT (A7) & Sl Tael ATHT 39 (quIY ‘=T & A Ghd
FLIETR | A, T8 UF ATGATHE (GO R |

3. HegTaTE S (99N (Adjective of Number) : ST ITe2 G IT GGTH &l G%IT &l G4
FAT & | (TF 2 &1, F, T, TgeAT)

o TE IeE AT HT ATT A6l HT AT & |

4. qfATIETE S fERAYIr (Adjective of Quantity) : ST STs% ST IT TG dl HTIT 4T
TRATI &7 a1 F0 & | (FH : ATST, T8, &T [hedl, AlET ¥7)

o TE STeE TRHTT &7 a7 Ta1 HIT T |

I 4 : GET AT &7 IIT &
Tg' IeT, AT [ T : U G- &, Tal AEHT G3T & T8e1 ST I (9T adr1 7&r
& 3T I AN Hohed FY ET & | TATAT, T8 U qTG-THS (GO E |

HET ITAT & | (B) ATEATIHE oo ||

TS (G9IYT T TESAT S A4 & @ TS Sls G909 Iex (el S3iT & i
TEoT SATAT & 3¢ 39 5Tl ([q9yar ad1aT & 9T IqaT AN Gehe FedT &, AT 98 G919
T IgaY Gra=TiHe (GOrYor a7 AT & | (ISTE00: I8 9 vs T8 AT o0 8 - BT o
Tg rEATHE (GO y, T § 99919) |

favT - &< srr / fawvor / grg=iae fa=vor

19. 'TAT TEET JETAX FT Y 8-
(A) T T

(B) FfeT &IE TT &A1

(C) | AT

(D) AT I § T8 T

Correct Answer : (B) &faT &g ERUESS]
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Solution :
WTI:‘{TH@I’H’H’Q’
g O TT TEFT J&TaY &7 Gal 37 a1 & (70 &gdl & | JaTad Ue arad 197 &1d & ofr
;O ITfeaer 3T & Fsr & faury ar dArerfore onf Wae #va & | I8 B v #ir a9
A I JETaU & J T Haraa & |
| 2 : "TAT AGET HETAL AT 3 S

o QITfsae oy : TIIT AEMT &7 AT oadh 3T & TT Aar & QT ST | 9THE Are=aaraar

& ST, T H | 6T § 1T o AT & AN AT Taqe ar Sar g |

o ATTUR/ARTRER 3y : ETaY & €7 H SH@[ o1y JTfH & T T WE | T8 AT
T q T 1T & 59 &ls AT (GET T5d HleT AT AR o H14 A ThAdIa S
T &7 AT & AT I q1& I TR A AT hded-q(d & AT &ar & | TET
TE9d &IAT & 9T 39 &[S 98T [V FF & (4T &7 AT ST (T7 e T T AT ar |

wor 3 : fafrer faseai &1 fa@vor a7

* (A) ITY &Y : TE T H QT ST ST GTHE IT ATRH AT 7, ATdeT aTav d T
% AT U 3T & T & | gaTay 7 S8 A NT (fET a8t Rierr ar #feT &
ge T F HTH AT | |

* (B) HfeT FE [ FET : T8 HETAL A a9 Heldh AN ATAT AT 0w 3T & | T
FIS AT [FET T3 3T GIvder ®T AT T T AT &, Al g8 FaAT &, "W qr 10T
EEHEIN

« (C) @ &AT : T EMT [6¥AT &7 AT WM oaeh 3T &, HaTaL &7 319 &7 |

« (D) ATU® TR 7 TEMT : T8 o7 FEMT 67T &r onfess 37 G0 3 &, qaray
A DI Rl

I 4 : GET IAL Sl TGA &
I [T & ATI 92, THT A8FT ETaE R 969 I9gH 34 8 HiST dE I HeAT |
TEr 3T | (B) FfT drd T3 YA
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HETa &l A G0, I qiehias Hed 37T 3T gHT A (hT S aTed AT-
&Tfuren 3T I T & | i I HaTaW & AT eadh 3T A ATerfureh 37 & 3iq grar
T

faver - & s / JETaY i Arsitoar

20. 'HET' AT I T & - -

(A) 3TH

(B) gRTaT

(C) THIM&

(D) T 4T

Correct Answer : (D) T T3 T

Solution :

Step 1: 'AIET &7 7% |

HATEL' &1 3T &IAT & A &l ¥ aToAT, &Y 9T 47 |

Step 2 : faswear &1 fT@Yr |

IO = IE AT HAOH — A H AT 7 |

HETAAT = 3T=GT I aTAT, T {hed SHET HATEY & 31 7 T&1 |
AU =TI AT GaT, A feheT S (a9 W AT 8T & |
Step 3 : frsa¥ |

I AT 968 AT & a6l & T4 av8 & | 37a: 9ar 3av s — (D) T T

TITIETET Ieal &l TeAd THT, AT 6 G&H AYHR[ I A a1 A8 | Hg, Tes

T TEY & GHTT AT Ghd &, ATheT ITeh T A 3T STT-3T &7 Gl & |

EARIR IRIEACWARIPEIETR ()

21. fFo & o7 SUEIT ST ]
(A) 3T
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(B) 3= HIeT

(C) 3=T

(D) 3regeT

Correct Answer : (B) 3THT<T

Solution :

WI:‘{{'EF??I'H'H%

I8 O 39 fase @ Tg9= & [0 Fgar & 598 o7 I9ET (prefix) T CANT T80
FATR | ITEAT 9 AT &I & ST (REll T 9T & AT ST IHh A H TR ATl
| 'ST SUEIT T @I Y RN AT & AT g

T 2 : WAH (e &7 [AETr T A '3 ITEI il IUrefa & ST FT

IJTEIT &l T8 F & (A, §H 968 § & 37" &l 3T dileh a@T 8T [ 3T YT U
A& of &% & AT T&l |

* (A) AT (Atal):
— IfT & '3 &l ST A, a7 o7 o8 ‘A’ a9ar & |
— T & AT FAT & ST, §edT, 'FAqT |
— 'STe & T &IAT & 9T &t A5l Tore, fa=er |
~ TET T THRNTHE ITI & & F TIF G & | 7, S o I E |
* (B) AT (Anmol) :
~ I & 'S0 AT ITT AN, AT HA o8 FHIT q9dqT 5 | THI &S ardeh o1
M
— T |, ST 67 A ITE AN’ (o) I8 F [HAw a7 8 | 317
IIET AT ST AT TR AT & famr gy
— ‘AT AT AT EIAT & TSR S AT T &, AT, TgT hlAdAT |
— I, T o3 H ‘9 JIET A&1, Afeeh ‘o ST |
* (C) 79T (Achet):

— IfT &7 '3 &7 ST A, a7 HeT o8 ‘9 a9ar & |

— S AT I EET & IS, ST, SNTEwRr |
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— AT T A EAT & B9 A, TR, AANTES |

— T ' AREHE ST & €T H TIH g3 & | A, TAH 37 ITET & |

* (D) ==Y (Aswasth) :

— T &H o7 &l ITET A, A7 T o8 =ef a9ar 7 |

— 'EgE @7 I AT & deeed, FRnT |
— 'AETET & I &7 & T T AN, THE |

— T TREHE ST & €T H TWIH g & | A, TAH 37 ITE T & |

I 3 : GET IAL Hl TG &
o & eqw & fa oo oo § o7 IUET Aol &, Tied 9 STEI A AT EA0 7 |
TET I E | (B) AFHIT

ITHIT &l T8 ST GHT, Haol ARTHH U 98 A T &, Toh L I1190 & 7T
IoT F AT Fleh 1 | ITT ITHAI &l 82T & q1& Udh 1o Hof 9e8 9T 7, THT
T AT H ST AT & |37 Y A TFT AhNIcHE ITET &, Al 37 TANT
& o R §10 & (ST ‘o0 &9 | 9[E &1 a7l WIea 1 & 8ol ‘91 &l TFNT &1aT &,
AT ST & I[E & aTel &l § Igel 3T &) |

fav - &< =T / IugTt / e =T

22. "9 AT EATAT T G -

(A) AT

(B) aHr

(C) IR

(D) AT

Correct Answer : (C) ST

Solution :

JOr 1 : TF HCGAH

g T qIT 1% T T8 ST T (feminine) & T8 & (70 dadr & | I8 f&ar
=T, fasryee e aftaar & et o gsfaa &
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TIOr 2 : "qIT IoT T 30 AT EqUTEAT I & (AT @l ST

« 1T (Veer) : T8 Td @A (masculine) 1% &, [STEaT 20 T81gT 787, AT AT
AT FATE |

o ST T & foraer : (5 & qfer wrsat & sifeiT § 95 & &3 FaT gl &,
T AT S H IGAT, AT R SAT H G, AR A TR H gEAqT, AT S HAl
T FEeAAT, AT fa9rT e S s (ST -5, -7, 7, -3, 3 | 9, k1 & (g
quie: e ST €T W AT & |

3er 3 : fafiyer faseqt &1 fa@vor &1

* (A) IO (Varangana) : 39 9768 &7 31 ‘99T IT (Ut @‘clT%‘ |\ T8 T & T
O TET & 0T sHaT o T avg & e &

« (B) T (Veeri) : I8 T T T&T EU AT € T51 & | AN 'S TAT T &L TAT
08 (I TS0 F T, T 91 F 9 I8 €7 T H 51 5 | T80 Is1 g
(T, TR & HETIT &7 qaT &, Al T8 T ATGT AT 20 T87 &dT |

« (C) TATT (Veerangana) : I8 T T G i AT GaIT9d AT ST T2 & |
g 'qT + SET () | e a7 7, e ond 98|y & 0, YEE AT ar
T E BAT | | T8 A (6T TR 6 ATAT Far & |

* (D) AT (Veerni) : T 00T §; I&T H ST &9 & (AT g &1aT & (S79
T F W), AT G & AT TRAT T IR A A51 8 A T8 Far et T
ET AR |

I 4 : GEr IAC Al T5T S

I (&Y & AT 9, T &7 ST 968 G 81T |
HET ITY 7 | (C) T

T IRad= & fFoeT &1 71e TEaT Ag e 7, i §, Ieal & S o €9 farers
EIT & ST & AT FasT &1 9T T8t e 3T ([Gios eadi § a9d & | U &1
T I TS5 /AT 7 |

fav - &< s / e / e wfmasr
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23. & faw s fog e e & [T @@ T 8-
(A) FIT _H

(B) HF{ETT

(C) AITETT Hlh

(D) AT HH

Correct Answer : (B) FF&TT dlH

Solution :

T 1 TOF A GA

AR e rcd'{ ATHE I (A5 (postposition/case marker)a?mﬁ'ww%
TH HT TG &0 & [0 FEdl & | G [6ET TR FT U AgcaJor 30T & ST E T
T G AT [HLAT T HAF Tl § a9 &oiara |

T 2 : fE€r & fafsrer sl =ik o9& fa=gi (rath) & s

B 7w oY 37 e e () Fafafaa &

1. Hat #<& (Nominative Case) : FTT &7 aTAT | =5 : ¥ (past tense transitive verbs) |

2. &H & (Accusative Case) : I%FH“:R‘WTWW"@‘ | ==&

3. F F& (Instrumental Case) : f&F=T FT a9 |1 o= &, FERT

4. GFRE d& (Dative Case) : f5ea [T 3, fvam smo o o g, fegr s
fe= &, w e

5. ITYTE &E (Ablative Case) : 3T &I, ToI-T, ¥, 3AT(E &1 919 | =5 : &/ (AT
g & T H) |

6. G HEH (Genitive Case) : G I aTAT | fo=g: &, &, 5, W, X, O, AT, 7, |

7. AFIHTr FE (Locative Case) : fHaT &7 Sy ar &= | =1 &, T

8. G ®& (Vocative Case) : [FET & ToR AT 19T Fe & [T | =5 : ], SR,
AT |

=T 3: F foT wne fa=g @ fa@wor &t

T [T ET &7 ART a9 89T § 9 d #ls & el §6¢ & f&q & fu f@ar s, ar
feret &r g, fegm smo | IETRTUT & AT
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« "HTET T & (AT Fel ATAT " (TET FeA AT AT R A& & (AT /AT ITETE 1)
o« "HT T T & [AQ AET I " (TET AET I A G T & (A (6747 R )

g TRAMTYT =Y IJETEL0 G qI I G dld & SAaid Ad & |

I 4 : GET (AT & IIT S

I [GEYr & o™ O, F AU #ea v a9 @™ aE & [T TgH aars |
TET 39T F [ (B) FFE dh

N AR (THIT) AT TTE TG AT GG =S AT & [ i dlladh & 7T A
T TS AT IHF AT TS TCHI Sl IZTELUT T ATCHATT ®L | F' IOHIT & &l
FAIT-TAIT AT (FOT A AIEE) H TINT T G0 = &, Fifd F frer onf
(FTIT 2 AT & e & |

favT - & == / e

24. g4t &< a7 ¥ 9redr TET *-
(A) T
(B) TEeAT
(C) B ETer
(D) FaeT
Correct Answer : (D) §al
Solution :
WI:W@FW
g O & 9T & ITATNT a7 'qat (B & Safua A&t 819 aret’ areir (dialect) &
TS &0 & (AT Fgar & | T8 [T 9T & faare, aefieeor sie arfedt & 1 & datae
=l
JROT 2 : [&ET S ITITYTRAT 3T ST (AT i ST
R T & Feeme: i ST @t 7 fenrister e T B, o e 3t & st
g, AITADT AT |
1. TR &8 : 39 STaTa @S oAl (R, FESTATYT, ERIATET (F0TE), §ST 37
FRTSIT AT AT & |
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2. &t &2 : 39 ofaqra o1y, TET A S EITer arferd| Aar & |
3. QeI (&3 : 39 v ARATST, HaTsl, T (F@TST) AW ATAGT arferdi Arar
T
4. Tagmqr fE€<T : S99 Siaura \eTeT, AU 3 WIS Sifadt ST g |
5. TETST &Y : gaeh SiaeTa FHTHAT T TeaTeir aiferdt T & |
=reor 3 : fafarer faaedt & fer@vor ¢
* (A) Y : 77 T4 BT a7 0 A Al | |
» (B) 9T : % T 7T T aw AT ww AT R
* (C) SIS : 78 T 74 &l T Fr ww Arefr & |

« (D) §3AT : I TAT (&ET T T ATCAT ART &, Aledh T TRIAT ST a7 & favia swar
El
I 4 : GET IAL Hl T8I HT
I (G&E Y & AT 99, GIAT FTeAT TG (8T a7 dr aredr T8t & |
ET I & | (D) HEAT
& T ITITNT=AT ST I AT A ATl ATTALT &l AT TG & [T T Brel ar

mnemonic device (VI T&TTS) FT ITANT [FAT ST G&aAT & | F9, T4T f&ar & fq@
", AT, SEITEr (ABC) ITE ¥ G & |

fav - &< s & e/ SifeEt

25. 'Y & AT Fr HgT ATAT 8-
(A) JTETT

(B) IS

(O

(D) gTaTfiT

Correct Answer : (C) a7
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Solution :

WTI:‘{TH@I’H’H’Q’

I8 TF I &F AN qIAT19 & [0 U ITgFH ToheT 9152 (one-word substitution) T
TS & & [0 ST & | 7 BT wrearaetr, faurvse wes-a9q8 & o s sss &
gefaa & |

=Xr 2 : Fafirer e & orfisat & faT g &9 aTer w=ai &l e

& 7 fafirsr et v & e erfat & fow fafars sss e g

« A / FTETE : ST H @ aTAT A0T | (FTT = STeA)

o TSAWA / TSATH : HHEL H A ATeAT ANT | (AT = FH)

o ST / SUAT : I H A GTAT 3T, ST IS T= 9TeAT I A+ |
(FeT =92)

« faggtfier : favs ar fegnT & St aretr =mT |
o RIHTI : H (S=ZT/ATET) dF 3T |
ot 3 : fafirer fasear &1 fe@vor &t

* (A) TTA™ (Davanala) : SHHT 3T & ‘ST & AANT' | I8 U< & 10 & oo g&r
= TRl & |

« (B) TS9e (Badavanala) : SH&T 37 & GHE &l ANT' | I8 e & (0= & fAw
RT 95T TR & |

« (C) 3T (Jatharagni) : I8 W7 (<) 3 =17 q foerae a1 &, i ez
I & T &N AN | T8 T ITeh AT T &l qIa7ar &l 9 aTeAT o5 & | I8 Tar
I |

« (D) ITETHT (Davagni) : T8 AT & &7 TATIGET &, ST 309 & S &l =T |
g e @i s AT agr s 757 & |

I 4 : GET I Al T8I i<
I (Y & =™ O, e #r AR & A g5 wrew Seuti '
TEr 39 & | (C) SteufiT
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Quick Tip

UTe-HHE & (T U a2 I8 H0d G947, I 9ea | I (qury e+ & o fafure gt &
foT g &1, S fafirer e it 3T (e, 99T, 92) | 98 WSRTael 5 & @i
T e AT g |

ferver - T wrsaTaett / ee-aE & AT oE I

26. 7 7 T W & -

A"

B)¥

o7

(D) T T

Correct Answer : (D) T T T

Solution :

JXT 1 : [F & A

g O ‘T AT T T8I &3 & (AT SgdT & | F ol (<l JUHTAT & F T
BT & (e SO 0 AT HE & (R T 7 a1 &7 90T &1aT &, R U TaRT
FSHT (THT) IT HEr FET g ST 5T & | 77 (et &=, faervyae aur-fasw =7
ST & T F gataa & |

X 2 : FSH S &l S

| X aN C e . ¢
FEET qUHTAT H §f 9 &S AT ald & -

o I (@TAST )

o ¥ (AT V)
cF @TH)

« § (@HT T AT §)

S ST & JANOT H 79 & (el I (ST 1], 7HT, S0 a7 Sedqy) 0TS @ &
FIUT T AT ITEY Faedar & |
=t 3 : fafirer faseat & fe@vor &

c (A)T: F'TH FHAIT & (G ) |
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cB)Y: VIR FH AT ({TTT) |

« (O)F: T UF FH ANT & (F@HFOTE) |

o« (D) I AT : JfF fadweT (A), (B), 3% (O) 7 faw @ ;i qur (7, W, &) T AT &l
IO ST E, SEIAT T I GET IR | (I WY U ST S &, BTl a8
EETEIR=RC AR l)

I 4 : GET IAL Hl T8I HT

T (BT & AT 97, [T T aT fadweT ', LT T e e | |
Ter3ae s (D) T
ST & GINRIT T T TG & (AT, I=8 IGW B (Fal, AT, F9, &,

ArSeT) AT A (TI, AT, T, @) & AT I IR hY | FSH AT Al
WLV, L8 AHE &I H I8

favr - &8 s / aur-faur / e & @R

27. Y & faer o= B~

(A) fasr

(B) TsT

(OKER]

(D) A

Correct Answer : (A) fasT

Solution :

T 1 : O & GAS

g T ‘T W% AT q5T (9T Ire% (antonym) TEIHE & AT FEar g | faAmw s T
IeZ BIT & T fRET 97 ITeg &1 [aI2e T IeaT AT ga1d & | I8 &84T grearaar, faoryay
faeTe et & 59 & §efaa g |

T 2 : A WS AT 3y A

* AT (Agya) : Tg ITe1 ‘3T (A& AT T (FAT aTAT) & (AR TT 7 | ST 309 816
& T ST ATAT, ST,
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wor 3 : fafire faseai &1 f[AEvor &3 i 39 o o+

« (A) fas (Vigya) : 77 ez T ((qorv/=r==r av) =T T (ST a1em) 9 [Heee =1
&1 39HT AT BT & fa9Y €7 § J= a1, T, g, e | I8 9 @ v
YT =7 g faqia e & |

« (B) I (Yagya) : T8 313 &T ¥ 54T, "TSAT T 'H-F EIAT & | SHHT ‘AT T IS
ITfeaeh T ST S T8l & |

« (C) 4T (Sarvagya) : T9 &% &7 37 9T §g, AH- aTAT &1AT & | T8 AT (T AT

qTeAT) F ol ar &, A fas (S aram) & goar & i fafars i s
;T AT & | AT F T AT (GO0 T IT S arar gt 7, e o T
ATI® ITgH & | FaT UH o & &7 J 9ar s |

* (D) AT (Anagya) : WWW&W{FE‘@H@'H@‘%W%&&'W’%W%

] H 7 A&l amar |

I 4 : GET I Al T8I <
I (aEYOr & AT 9T, ST AT G99 e AT IIgH qearT wew Ay R

AR

(A) far

Quick Tip

faetr sreg g97a 99, 98 =0 74 & 9res oY 39« oo & Ji= s 7 g fa-
YT &7 | FT-T % (aaheT [qOiaryed o7 G6d &, (6T 999 Gl (a9

ST GTAT o2 &T @al SOYaMAr & | 37 SUEIT 9T Iea i T (a9 fa' ar 1=
ST F qTar & |

IEARER R EAERIVAC IR R ES

28. "FATT @ I 7, TN T GG AN, Fhr Gy ;T 1 4ly, 78 = e 7 S | -

(A) €9
(B)EY

(C) Afawr=Tt®
(D) WEifaaT
Correct Answer : (C) Afqe=i®
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Solution :

I 1 : [CF & A

Tg 0F &I TS &reF dfdh H T A (figure of speech) il T8I il & [T Fgd]
& | STASE F IS il TTIT T aTol acd &1 &, ST WI&&T IT 37T 7 SHch Icqe v & |
77 fE<T AT T FrHWTE § dafaT 7 |

|OT 2 : E7 TS FreA feh T oned e

ofe & B & G, ', AT T AT A0, ST [T S I, T e anr

o QITfsaa 3y : ETH &f 95, H AT Sidh & o7 M1 A&l 978, o7 (IT o &l TATH T
&I T&T o), AR (3T T &) G AT ToAdRy e &1 TS 31T T Tere
(Fem=D) T ES ET |

« YT : TET T8 TTAT AT & [ &7 7 95 § ST A & T&ol &7 3T AT AT
& I A1S &1, AR A 115 AL TG AT T | T F&AT b FAATIRT €T T G1qL AT

ST g1 HTIUT & |

T 3 : fairer STl & TR &7 (&Y &<

* (A) €IF AAF (Metaphor) : ST ITHT (TN TAAT f ATT) A 377 (e
AT & A1) H AE IT T Heh 378 U &l A (8T T | (ST : I0T-HAA) | T
U § UET &S AT T8l & |

* (B) &Y &K (Pun/Double Entendre) : ST U I6% & U & 3(d T &7 AL T
T 30 CE AT 399 &1 | 39 I & [fHT os7 & UF o9& 3 T&l 7 |

« (C) rfaudfe AFH (Hyperbole) : T« fET IT 7 TGT-TGTH7, ATH-TF&T a7
T AT § AT JU [RIT ST, ATl F § FHcRE IT 9919 IcaA af |

— 39 4 & FET =T & 6 g TAE A {g H ST i A A8t o (@7 aga &7 o
ofT), 3T T ST ST I8 | T8 1 Al ATER H AT AT AT T TT-TGTdT
FETITE & | TE ETH ST & ITRTH MY AT G5 il aIa2ar T SATqiad aur-
& 137, I ATauETi ST &7 IS8 8 |

« (D) WXITqH™ ST (Hlusion/Misconception) : ST ITHT I HIHII ITH HH
=T ST =1 IR H STHE &7 VI &7 10 | (9 : 31 65 97 @1 &fFer, Jar
W) | 59 Ui H UET il H3H TRl 7 |
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I 4: GET I Al T8I <

HT TR T 54T T T ToT-9eh? qU (T I=T &, ST ATqo= T e AR HT T
AT E |

gEr 397 & | (C) wrfasrta ||

Quick Tip

HATToETTeR AR AT TEAAT AFHE AT &1AT &, T STH Fal TS 919 GTHH
Rferfaat & sEe 3T ATTIET AT & | T8 STFEE JIdr, Jied q7 01T &0

U ¥ FHT AT AT & |

favr - fE<T =TT / e / S TEaT

29. {9 & 79T & iEENET Uk SR -

(A) STEReT

(B) Ta-Tar

(C) fersoerey

(D) gRar

Correct Answer : (D) gtaT

Solution :

WI:W@'H’H‘%‘

T TF T U158 & TG Ieal df o1 H & 39 ek df T89M & (AT dgal & off
ST IG5 & | TIIaTST 9o% 9 9o g1 & ST GH IT AT G917 37 o0&
A& | I8 Bar Irearadr, Aoy =ioaNET = & T o et g |

T 2 : T & [ A= W1 | dl S

TITT &1 A SEhie 3 9 § e d To-19 &, 3T SHT S0 56 A T Har=]
I[eT & T SHET I qaar oY IgH F araa & | T & " THEaET es | VT,
STTeqdT, Sa-ar, eai, [asraar, #arfe-r, G, ey, T, qEa+er, 1w |
=T 3 : fafirer faset &1 fa@vor &

* (A) SIT&AT (Jahnavi) : T8 TTT &7 Ud TXEg THEENT & | TR0 #9716
HIHTE, TT &l R AT Teg, Al T AHT ST &, TAAY I STedl Hal Sl & |

« (B) I@T&T (Devnadi) : SHET 3T & AT T A& | T T TG0 F TAT I ATqRT
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HHT ST &, ST $6 Sa==r T F8d & | T8 97 & =Ea=r e |
« (C) fasua=Y (Vishnupadi) : 39T 30 & TSy & =wort & faeAT g5 | 7 Hy s &hr

U g THEaT &, T ST AT=areit & ST 0T &1 35 HIa fasy
& SO HEAT AT |

« (D) §RAT (Sarita) : I <" T U AT THIGET Ie3 & | FRAT' FT 31 Fger
=T BT &, T8 [RET T T&T & (T T (/g ST aavart & | 98 90T & Ua faters
T AT I aNT A81 &, o U GTET 3T & | T I8 Fieat &, dfeT @i
et T TR E

I 4 : GET IAL Hl TEAT &<
I (BT & AT 9, STedl, Taar i fasq&r @it T & 9= Ea= |,
STafe qRAT T ST 4T & [0 & &1 aTaT sk & |

Har 397 & (D) gfar

YOI Te&T &l T59d 90T, &l & (qfos 07 qmar= o0yt § fav #3T 9-
FCAYU & | § T (AT AT & GEET Al &, AT 39 a3 & A0 & =T A5t
g | T G UF A &7, Al a3 oA TATIAET AR § | SET T, T

T 'qRAT &, AT T S Y aiar wiEasr awry |

EACERCIREAERINARIRCIC TR IECS

30. 'FAAT @ IT & (7 0 T=< &~

(A) 7T

(B) sirga

(C) rferer

(D) GHATH I

Correct Answer : (B) 3= d

Solution :

TOr 1 : O & GAS

g O U W& aTAT AT 19 & (AT Udh 399 Udhed Ie% (one-word substitution) &T
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.~

TS & & [0 ST & | 7 BT wrearaetr, faurvse wes-a9q8 & Mo s sss &
gefaa & |
TXOT 2 : "EHT G qTeAT" QT AT o7 G
BT Y& aTAT &7 2 & ST T GHTT T &, ‘ST &ITAT &1, A1 &ref 9 (qega =,
ez, erfaarsr |
ot 3 : fafirer faseat &r fa@vor &% T 3% ot o1
* (A) EAYT (Hameshi) : T &7 (<0 § §HUT W& aTAT & o7 § W& A&l arar & |
FHEIT &7 37 '9q EIaT &, A ‘HH ®IS A9 Wox IT 59 31 H TINT T8¢
grar |
« (B) M= (Shashwat) : 9 YTeg & T §HIT & aradAT, 'G=ra-, e, =,
TG AT & | I8 TS SHIT W& aTAT' & 37 § JUaar Jof |rar & |
» (C) wrf¥T (Parthiv) : S 3rs &7 30 AT & Fatera, THET & &= g=r, 'T47 a1
MIE BT & | T8 BHAT & aTdT & [aUiia 3T & g9rar & |

- (D) GHETHIA® (Samsamayik) : S 97e2 T 313 TIH GHT & GaTee, 'SASTheT &7,
ST BIAT ¥ | T8 S U far srafer & Setie &, B H9T @ arer T
I 4 : GET IAC Fl T8I HT
I [GEYT & AT I, §HHT T8 aTAT & (70 999 39T AT A i U AR
R

s v & (B e

YeE-THE & (10 U Iex &l 99 &ld qHT, [0 T araisr & Jof 3 & @911
A e fasedl § & 39 Ie8 &l @ISHT A8ca ol & Sf 39 307 &l qae dfarT 17
Held €7 & A wLar ar |

fervar - T wrsaTaett / ee-aE & AT ow =t

31. FT H GEr qcaT asa A T & -
faeeT : (A) aTHET
(B) F&T-afeT
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(C) TTEJT-ITT
(D) FI-FIT
Correct Answer : (A) &V

Solution :
T 1 : [ & GA
I8 O 9aT acaq-a=d 79 (TSN FT 189 &3 & (AT Fgar g |
o TCHH o2 : T 958 AT G ITNT & foar foreT o= & ara ffEr d = e & |
« TET UK : T 6T AT G6hd § AT &, ATheT G & 9T Ik €9 F TR &7 410
El
g faw U fashedt 5 & 39 SIS &7 94T & (95 986t 9re8 aoq T &1 317 g0 390
garded €T &r |
I 2 : WAS [aaeT & a8 &
* (A) &IT-|IT :

— &fiT (Tatsam) : T8 Thd &7 W5 &, [T ord o T & |
~ §IT (Tadbhav) : 7% ‘&7 & faHfqa g0 a7 W=k &, S g9 ¥ a1 (Hars &0
Hefia &ars |
— TET o & | H IRaqT aoad § a8 a9 &7 U 9raT [T 7 |
- 9% TF Al qee-aea T | |
* (B) TET-A(ET :
— g%« (Tadbhav) : 75 (&<r &7 Wex & (555 w47 T) |
— f&eT (Tadbhav) : 75 ‘T&" FT &7 U &L T IH(TH €T 7 |
— IE TeAH-d8d TH A&l &, W{d el &7 d=9 €9 &, AT qET To7T FT ToaqHT
TR
* (C) TTRET-ITHT :
— TEET (Tadbhav) : & T FT Teh TETHIT JT ITGAT FTET 7 |

— T (Tadbhav) : I8 AF® 089 9ok & (F5hd e ) |

— TE T doaH-a8d JTH &l &, Mfd el &l d29 €T & |
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* (D) FHE-FIC :

— F< (Tatsam) : T5 HEhd AT 53 & (THHT 3T FIST &ATH | THRT TS
ST |

— &YX (Tadbhav) : I8 TST Ie< & | SHET AT €T FILCR |

— TET T AT T8 Wex 9al &7 & GHlAd 5l & | &I T A|T FIST &1
TTET AT FIL & Toad FYL AT AR |
I 3 : GET IAL Sl T8I HT
fagrvor & vy 7 o daer faseT (A) -9 & 9ar aeaa-asa I 7 |
Har Iav s | (A) &T-HT

Quick Tip

TET-T8d WSRT Al T84 & [0 §g, AT [T &7 J18 T 989 a1dT 7,

S

o o' IAFET G AT T H g AT & (8T — HT, 8T — @) |
o T AFC T H qaer o & (e — fase) |

o U FFET ' AT ' H & AT & (ALET — FTET) |

o U SFFET T H TG AT & (T — F) |

faver - fEsT == / I T / aEH -a s T ST

32. WIE & faei+r =2 grar 8-
(A) TTer

(B) 3T9rer

(C) ATTer

(D) T

Correct Answer : (A) T0Tar
Solution :

ST 1@ T qHE

g O 'ToTe ex T GaT (9o 9752 (antonym) T899 & (AT dgar & | faei orss
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T IeE Bl & ST [hdT 29¥ o8 &7 (a9q IT o7 3T 9d1d & | T8 (8T Jrearae,
faorYee faen T orest & T F gefa 7
T 2 : "I ok AT A A

o Qe (Pratyaksh) : "TX{q 43787 & &1 &\ ST AT EAT R @ & q, ST
=T &7, 9T, fe|Ts g arer |

3ot 3 : fafirer faseqt &1 fA8Tor &% K 397 o o
* (A) TUreT (Paroksh) : '"O: 43787 T I9T & | THHT AT FlaT 8 AET T T, T HT T
Bl AT, 'S | I5 "TeTeT T T T Ge e [qeirT ys2 7 |
« (B) 3TIUer (Aparoksh) : T2 37 (&) + 'T&r T a=T & | S9HT AT &A1 & "T0rer T80,
AT el | I8 (IeTel & I aET |, [qaT 5t |

« (C) ITXTE (Apratyaksh) : T& ‘=7 (&) + "TeTeT & T9T & | SHET 0T T "TeTar
TEMET IAT & AT & | ETAl [ T8 W7 "Weel & [qanT &, dfe 'orel’ &7 999
T Y AT faeinT orsx "wrer’ &7 qT Siar & | fEar 3§ §5 weat & usrtaad
(oA &7 9&hd &, T QU T faadedi § '92re 999 qeid A Smiaq Jia 7 |

* (D) STTGT (Aprabh) : T &7 37 "R AT THE' F HITIT &IAT 7 | ST AT
I AR AT =T &7 | SHaT oTel § fls d99 75l & |

T[4 : GEr I Al T5T S
I (T & AT 9T, o e T 999 U AT AFE [qe T Iex TWe ¥ |
TEr 3T a | (A) Trer

faetey srsat & 99T H, Gai9d TAd AN ATR S &F § SIS ZIF Al T07-
JTH&RAT T ATMEW | "Il AT "Trel G hd T & UH JIH & Sl T a7 & qre
ERESIPER S

IEARER IR EAERIWAC IR R IECS

33. Fear & eI F FT -
(A) fa=rmafa
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(B) §¥=8

(C) aeaT™

(D) T T

Correct Answer : (B) 938

Solution :

WI:W@FH’H&

TE OF G T Sfadt § & 39 (I7) S & I F0 & (0 FEdT & e =T
AT { €9 § GaTITNT H &l T FESTHTNT & TS &g J of1d & | J8 & arfaer
& gfagr v fafirsr wfaat fir qrigfcas aINT g S48 |

T 2 : WA R T A IThT T T WTET & [THTT &L

« (A) fa=gmafe (Vidyapati) : fa=rmafa qeer = & Aoty & s § | 3976 g
AT 'TETaAT AT 5 R 1T B fifder & A AT S ST § | SR SR
AT TT8g H W T=ATU &, AT aEsTITT § Il 0T T&1 & |

* (B) §%&TH (Surdas) : GIETT ITHaTel & §7 M{ch ATET & A8 &9 & | ITh T
T AT H IT & | T GESTHTYT 6 Gaiehs &g J oA & |

« (C) TG (Tulsidas) : TAGTETE JTdhaTer & T Wi AT & T Riq & | ITaT
AT g AT THIRaH S G qTT 7 o g 7 | gTatfe, 3= i 39T
TG, AT HecqIur =AU wig Tq=r afqwar, ‘&®iqarasr, Marae A7 aaraer
FESTITYT 7 T T & | 38 T, T 9T 31 S3aTWTYT a1 & [Mgaed #fq O, I
IR {9 T8 HIRaA S (@) T 7 |

IXOr 3 : GEY IAC & IATT &L
TH ST AT & [ T T & &g 8" |

o fa=mfa aeenTT & T 98T E | oA faseT (D) o ¥ TEa &T ATar | |
« T FEEE ST & 999 TS Y Wit ®fa 8 |

o TAFIET T \T qESTATIT & A8 caqur THATU §l &, AT ITahT J5 T84T AT 7 |

gfer fasweT (D) "o ST ITAq ATfad &1aT & ([T [T SESTHTNT & &9 T&l 8), AT
fadodT 7 g Ud &1 Gal IO I Al YS9 &, AT U H IF & & 99 [6dT J1aT &
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ST TSI &1 FaT9d AT A THT S &l | IETT ST & 8= S ad
T Ua & A ITah RIT-TIT qESTHTST & 5 |
&l 3a7 e | (B) g9aE ||

T arfeea & @ FfadT 3T ITAT 7T AT TS &l ITE T A5 cd I & |
TG AT T F ATIF HIITSA F =T FT G &, Al IRl T8 SAFET 3T
HATTIH AEca Ul T QAo aTeil T==T il 99T | 81T 7 |

favr - &< arfee / & / &fT ST I 9T T

34. e 7 faer afur g

(A) e

(B) AEIT

O &=

(D) IT=T=T

Correct Answer : (A) =T

Solution :
T 1 : O T qAH
g 0 39 I &l T8 &0 & [0 Fwgar & foas faa T 60 (Visarga Sandhi) &T
AN 30 & | HIE &1 a0t & JT & &1 aTef TR & dad & | Gl § 987 €7 F
TR I ST §TT &« Ea¥ 9, e 60 o faaar | |
IO 2 : WS [qaheT & Gia-fa=ae & 979 &7 TER 789
* (A) =T (Nishchal) :
—ghrfa=s: .+ 9
- foer se fer () Fae = 9T g AT &, ar faen T v () § a8 Jar e |
- &K : 77 faat afy & gamser s |
« (B) #&¥r (Mahesh) :
- Giy-fa=g: qaT + 397
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— e o e (@'Y Faw @9 AT R, ar S AeeT T T ST A | (3T +
<=1
— &K : T& IO S @1 (ST 91 &7 Td 49) FT IS8 7 |

e (C) &= (Swachchh):

- gfrfa=8T: g+ =g
- fEe S 3 @) F e AR e s o (T=g) AT, ar T &/ T AT AAr 8 |
F+3r=9)

— &K : T8 U &7 €61 (ST 61T &7 Ua 4e) FT IS8 8 |
* (D) ™ (Atyachar) :
- gf-fa=gg: Afa + o

- fraw: 5w T @rfe) & T 1 faer =97 o (I SET E, ar S @ T &7 ST
FIE+¥ =17

— &K : T8 U &7 €61 (Fq¢ 6T &7 Td 4T) FT IS8 7 |

IO 3: GET IO Al T8I T
faavyor o oy & fo e e orex &7 faaa 9 & IeTEvr
TarIae s |(A) e |

dfer & RS @ 9 & [aQ, @ia-fa=es #ear qag e ater & | faer |h
T o7 faa T () FT 9, W, G, T, AT AT H IRada 51T & | |7 6§ @1 @7 He
EIAT & (ZI, [T, T, TOT, SAAT(S), STaidh ST ST AT T 2 a7 &7 &
A EaT s |

farver - &< sameeor / gt / famat gt

35. STET UM & ATT §I9 IC 3T AT T GFIH T ITAT SATAT &, AR HgATaT & -
(A) Afae=®

(B) favma=r

©) &Y
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)ENED
Correct Answer : (B) fama=T
Solution :
WTI:W@‘H’H‘%‘
T8 0 AR &l U TRMTYT 4T & 3T I3 & [ T8 TR [ sreae & gafaa
& | IRITST & STET IO &7 ST &I 9 N7 T &l T8I &[T 94T ST & | S
3T & fo &l e &1 & 89 & AU Savas & (@79) JiS(e 7 &r, fwe i ag &«
v
T 2 : WAH [qaeT 7 [T TT TS & TR0l S
« (A) SAfqeaTe SIS (Hyperbole) : ST fFET a1 &7 95 TqT-AGIH7 Higl ST,
T -AITET T ST HHT & 3T JU [RAT T | IS0 2 "ETHE &l 95, H T T
TS AT, AT [T STt TS, 77T 9= v 1" (F=T & Tfaifsra &, T &0
T TR |
« (B) fa¥Ta=IT /X (Vibhavana) : ST &&T &9 & &1 &7 ®E0T T &9 90 T A1 &7
Er ST afura ar | 'femaaT &1 siTfees oy 8 feaT vraaT ar fa=ar & |
— FETEYOT ;" W FoF g fag T, F faeg & & fafor s 1 (=T 9 & serar
g, [T & F gear §, [T e F o ST AT §) | TET T & T (A7)
TEL &, AT & AT () T&T 7, 3T FH HeT FT ®IOT (FT) T 7, (6 T &
RTTEE |
— g TRATYT @ & 31 s, feufa & Qoiqar A @mar |

* (C) 8Y @& (Pun/Double Entendre) : ST T 35 AT T & Tedh F AT 30
EIT &, 3T T qT 31 TWEIER ART &1 & | ISTEL00: "I T T FaL, JidT A
T 1" (TR I & T 31 & : 99, Tod, 97 |

* (D) €9F FAAFRK (Metaphor) : ST ITHT (R TACT &l ATT) A I9qH (FEH
AT &l SITT) F TS AL T @7 AT, T I8 T &7 7 (13T 0 | ISR

"IYOT FHA " (TET T T HEA &I { (G T &, FEA S0 =90 7851 |

IO 3 : GET IO T T8I ST
& IS IRTYT "STET ST &7 ST &1 IC T T3 AT T8 & FT 737 S1ar & Grer e
¥ FenITa=T ST & 70T T FaTar 8 |
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garIa< | (B) favmaar

AATRIT &l A& T@ & (AU, ITh HT AU (TRATYT) 3T Tdh-aT g IaTaun
FT TS T qgd ATAr atdr & | Tarasr =7 faerif (STat #1wr g1 92 6T &
T &) STARRT &l TFEY Udh G IgT ATdT &7, W1 F Th-gay & [quid aid & |

favr - fE<T =TT / I / ST TEaT

36. 'Y H HMET AT TETIL HT 34 B -

(A) TE&T 7 &TST S AT

(B) T&T & a1 & T 799 &7

(C) FHEET § UF g9 &7

(D) HE& T & A 7 TG AT

Correct Answer : (A){@&ﬁ‘ﬂﬁlﬁmm‘%

Solution :

TOr 1 : O & GAS

g T ‘ST H & TN HETY &7 G5 37 ad & [0 Sgdr & | Garay Ue araiar

Bl & ST =19 SiTfsae ord & frsr i fawry o ararfore ord e #va & | 98 (s T

FT GHE 2 396 JETall & §F F gafaa & |

TROr 2 ;'S H HET AT HETER AT o7 GHR

o QTfsae ST : ST T ART 379 &1 30T 396 & Al Udh AT (9l Td A (@)

&, a7 a8 39 98 H 9a9 ATTd a@- aTAT A AT a9 1 AT T qH=T
ST |

o ATETTITR/AETRETC o : T HETavT 39 feufar &7 g 7T & W&l U g6 & it
feh ST, T IT AW &T, 3 ITH & A1s UAT AT a1 (59 AST-a5d § a1
HHAT AT | U AT H, 98 YTST-a5d S IT &7HaT aTeT (e ¥i a5 a7 S 37
I AT &1aT &, 3T 39 &7 44T T GHAEE A [ 3T Jmar | |

=t 3 : fafsrer faseat @ fa@wor &
« (A) qET & JIST GAHSR AT : T8 1T & AT 30 & UiaaT HeT @rar & |
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ST T 3T FRT T AT AFE T 7, 3 RET AT FT Y ST GHAET AT
HIFTT & TA9E g0 T dgad AR T & |

- (B) @ & 7 7 orfurs 3@ €T : 7 Tl o ol & faeger faadier &

« (C) FANER § U& & &NT : T8 UF AT [T & JU F2dT &, T&l J4 AT
AT AN & 978 H ar |

« (D) &I & T # 3U¢ AT : T8 [TFhcT 79T & U ([q9Y Tar (I79¢ &) T
e &, el JETawT (R T X &6 STFAT AT STarHar § 9198y I0Sdar &
TIET 7 | 'ITST GHAST &7 9T 3G F A6 AT AT Tl 7 |

I 4 : GEr I Al T5T ST
I (& & AT 9T, ‘ST H ®ET T Ha1a) ff 99 Gid 30 q@f 7 qIsT
qAFEN AT § |

Rl 3T R |(A) FE&T H ITST G09S T Al ||

HETavl il GHETT G0, I TTsad 3T & geh? I7d AT IT FTATHE 37
T ST hiald i | JETa AFaY el [9ery amarfera a1 sAtdara rerfa & aferT
A EATIITAT (o 7T & |

farwer - fEST ST / AR o AT

37. TUTYE H qHT &0 -
(A) FHETT

(B) &y

(C) A== TT

(D) FEiTE
Correct Answer : (C) 3TeFIMTT

Solution :

Wl:‘{("ﬁl‘ﬁﬁ'ﬂ'%

T T TITIT o8 § T GH a7 TEFE T8I & ([0 Fgdr s | A ar arara
e It & HeT § U 47 AT H IeR T il THRAT &, FHH et &7 dfarsiemor
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gty BT A ane & e S VSl & |
| 2 : YYTIE " WeT T (FEYT R

o IoT: TS

- foE (@R -fATRE) : SET 9E # 9T/ 99 & 9T

« THIEE H TAT IEAT IS & | 'THT' U 9T (TAT We% ot 92 (T, 3=, & ar
AL AT TI R |

o "TTIF I3 W2 [HeAdT T f/ear-fasraor (adverb) &1 &1 &7aT &, 59 "98 91T
T FArE "

wur 3 : fafirer 9o & @& &1 faEyw a7

* (A) FHYRT GAT : T G H Td 9 (G99 (adjective) ETAT & 31 @7 faursr
(noun), IT TR I (ob ject of comparison) AT GO S9YHTA (standard of comparison)
gIAT & | &1 9% Ud & a6 AT AT A S070 &0 & | (39 : ATARHAA - AT & ST
FHCT) | TATI T IR H 8! AT |

« (B) AT A9 : S GHTE & I8AT I8 S&ATANET [G9IYT &1AT & 37 I8 fReT q98
T FHTET &1 a0 FAT & | (S : [0 - T {10 &7 §97) | 7T S3earar=r
TED &, A TR GG FHH TR A

« (C) FTFATITT AT : S GHIE & I5cAT 9% (T4 9T IT ITEI &7 & AL Jar
T BT & | 99Ed 9% e (ear-fauior &7 & &3dr & 207 39 92 {1, a=,
T TS AT HS TATT A&l TSaT | TIT' T AT & AN T o1 Th
fear-fawryor i avg TEw EAT | (S AT, Taie, S |

* (D) TEIATE GA : SH FHWE H ST I 07 &1 & AT AR (T e 9 2r
o= Ffw/aed & fauryar aa1a § | (A9 : Toehe - T & $ie [T =i fore) |
T fRET TEE o0 i1 31T T Ta1 HdT |

I 4 : GET I Al T5T ST

I [EYr & EIY 7 R ITIE e SR 9T T IRTRI &, M ({d SHa
TEAT 92 TUT' Udh AAT & T 7T 98 [ReAT-([auryor & €7 § & #ar g |

TEr 39 & | (C) =g anT ||
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HATITT THTH &l Ta = AT U HH R & (6 T(< [HET qTATTES 92 0 T5AT
I&T TS AT (ST TT, T, 3, [, 9, o1, I, ATfe) T ITET &7, 31T I3 95

fervar-fawryor € v F19 FY, a7 a8 ATIRTT G BT E |

favT - &< ST / S99 / _TeE I T §H T

38. e /& qcqH Use IN-AT B -

(A) fegT
(B) AT
(C)&|T

(D) &
Correct Answer : (D) I

Solution :

T 1 : [ A
g 1 fauw mu fawedt § & Te5T ws% (Tatsam Shabda) FF T89T &% & [T Fgar & |

o TCHH W2 :  9To8 ST & HTNT & fa=1 fret qRaa & arr fRErdermo g
IoT FFA GEhd h A €T H & &l & |

s TET IR : T I ST A6ha F AT &, AT GHT & G I €T H TREAT & 4T
g ea s rd s Ea g |
g 39 [a&eT @ T4 & S @6ha &7 Jof &8 aT A (947 [FET 81T & (Bar § g
RTTRT T |
I 2 : WAF [qheT &7 [GBIT HL
* (A) [T (Tiguna) :
— o : A AT |
— &K : T UF T89 I8 7 | THHT TodqH &7 Tqaqr (triguna) AT R |

« (B) WISIT (Bhatija) :
— I : UTE &7 9T (nephew) |
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— @ : 98 Ud =9 oK & | SHEAT aodH €7 {IgA" (bhratruvya) T HITGST
(bhratrja) BTAT & |

¢ (C)®T (Khet):
— o ST (field) |

— &K : % UF G859 I8 7 | THHRT TodH € '&q? (kshetra) E1AT & | ‘&7 &7 &' 7
IREdT 89 Wt &l U T faurvar & |

* (D) 95 (Prishth):

— ¥ ; foRame &1 9=IT, TS, Hd=a (page, back, surface) |

— &R : T8 Th o0 Tk & | §HH V' 7 &g Ao '8 & AT g3 8, AT
HFEY qHHT W1 H 9T AT & | SHAT a8 9 €7 TS (peeth) EAT & |

IO 3: GET I Al T8I HT

I Ao & o909 § & 'I9 &7 U a0 Wek &, Saidh 3= T (fga, W,
) AET I= & |
HEr IR |(D) T8

Quick Tip
TCET IR T &l T8 & §5, AT M & 00T o, G, T, "9 ST G 3TaTY,
AT AT (), T, T\ (), 3 YE (D) A TART aoad Weal 7 AT grar
51789 eg SENU H 9% 810 & AT 98 <G IRaaa @ & & = ar g, T
FOT, WA F) EEITTE

favr - ST s / T / aeEH-a S O

39. foer Tl F gg AT &
(A) T | AT ATfT & |
(B) e & ATl SATTa4T & |
(C) YT & - ST & |
(D) e & A= STaai & |

Correct Answer : (D) YT & 39 wlll?lll?%‘ |
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Solution :
T 1 TOF A GA
g8 1= rE'Q'JTQ' T H T AT R Rl g e q I[| 9T (grammatically correct sentence) i
TS &% & (AT FEAT & | I[G aT9T il T8 & (AT &7 ga=T, a9, o T, @, e
A (GO & FET 20T 9 S AT 81907 |
T 2 : AT (e { GHTIaa STt & a8 ¢
T H T & & A6/, TA/ATaT 3 B/8" & TINT W= AT 8 |
* (A) RT H o9&l A1 g |
~ FYELT 1 HAR & TIANT AN & | A& Ie% 5 H 9599 &, THAH ag99
HAR TET AFET ST | AR HT A &7 'qgd 9 T s |

— STYRNT 2: ST Udha== & | Sq 'S &l AN [6dT 9T 7, a1 366 a3
ATAT HET 9= T aga== H 8FT A8 T | S & qga=- Siqdi o |

~ YR 3: fF7aT &' @gT9T) & THANT G615, T &l ‘HAAadt Jra (§
TEAIT FT T TETE) B | AT TF FT A F T & 0T I8 a9 T 8 |
« (B) WRT ¥ AT STaET & |
— AYET 1: '@ F TN AT & | AAH T a9 7 |
- Y 2: STt @ET) AT AN TR
- Q& 3: F @g =) ffwar dr T awr g
— frsY : ‘sl & AT TART & S0 98 a9 AE 8 |
« (O T AT AT & |
~ R 12 o T AT R R

~ YR 2: WO THIaT & | 'S& & AT GHUT qga= AT & TANT &l & |
AA: AT & S I ATqar -1 A8 |

- YR 3: §' @ga=T) T & T Har g |
— frsae ;T & TEa ERT & &R0 98 AT A9E | |

« (D) YR & 3= ATfq4AT & |
— QR 12 'SA9F & T TN G681 5, W6 T8 = qgaa7a |
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— QR 2 : ST (ST T TgT=) & TANT G615, M6 HE & qrF
T ST AT & |

- YR 3: ¥ (Fga=) [G7ar &1 I 96T &, Wi Sdt A°® saar (&
TgaITR) & |

- fray : 77 are AT # T T e g R |

T 3: HET IAC I T8I HC
faavor T oy & fo faseT (D) & g =T arer it sxre e FEsT & e AT g |
Tar 397 & | (D) 9T § 3= STaar & |

fEET & ‘s wrex &9 9599 21T & | §A(AT, THHT qGga= Sl TRl aq>T
ST | ST 'S &7 AT &1, G 39 AT A aTeAl ST (noun) T FHIAT Sg o=+
T g TR |

faver - &< s / arer

40. TG TAT ITAT X & -

(A) IsideT

(B) XAt

(C) AR H

IEEIRER]

Correct Answer : (A) 359t

Solution :

WI:QX’.‘I‘@FH’H’%

g O G0 U fased i § & 39 9e8 fil T893 & (AT dgdr & [Sraan aa
(spelling) S[E & | TAT T IGAT (&<l WTYT & SHATHIIT AT AET FT Udh TEcaI0 I8 & |
I[ 2 : AT [hed 7 [T T wrs i = r (&Y &

* (A) ISSIde (Ujjwal) @

— & A : 'IoadeT
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— YN : T T wrer IvSEe’ B @I W AT 7, Aaih I I8 ST (1)
EMT ATET | 'Ioodel’ 68 'Iq + 5o 919 § a=7aT 7, T&l T & o & TRaa_T
EIAT & ST 'S T ST &7 W8T &, Ad: a9 W7 ST & & |

~- IE T G | |

« (B) WSafea (Prajwalit) :

— HET qaT : "ea oA

- Y& : I8 IsT '@ + S Ad F aaT & | A d’ 68 § ddel U T AT 21T
&, ST ST AT ST | HA T & | SHH IS AR T 7 |

- TE AT Ig & |

« (C) SA=TaETRS (Vyavaharik) :

N HECEIFRZIEEIEC

- YA : 9% I HEE H T AT AN § aar 8 | 5@ Tedd o 97
IeT & TOUH Y H IO g &7 A1ar 8 (T80 T H &0 o7 &7 T AT =T E) |
REEERIRIT-S

- TR TN IE | |

« (D) QY (Kavayitri) :

— FET AT : FE

— Y& : TF HfT & EATGET €T/ | I8 U UHT 6% 7 ordant aa-=T 3Ta67
I FAT &, AT F-a-Fr-air &7 S9ar 9ar aa-T & | S99 @l 9T T8t
7

- T IA I g & |

XT3 : IYG TAT AT W2 dl TEATT &L

faarvor & vy § o Faer ‘Soutaer st T aaAT A9 8, SO dal €7 'Ioeael’ g1
FET |

HET I E | (A) ITAA |
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Quick Tip
TAAT & J[GAT & [T A AT et eATeheT e aa=T aret Jeal I fqury =
&, T Ivad (AT ST AT Y WAt (T T ATET) | T &7, T A
T aTed IREAHT (T8 T o) 3 [ 7 IRaaT (@ &fa & safaair) &

g s o & |

farwer - f&ST samavor / aa= Ry

41. = § T T swfeat 8-

faeT : (A) A=

(B) T

O T

(D) T

Correct Answer : (B) dTeTed

Solution :

WI:QX’.‘I‘@FH’H’%

T8 OF (B2 avATar & T 30 @ @ == () d ST &I (place of articulation) FF
TS &% & (AT dgdr & | (EEr saaor § et & 39 SR & 3 0T &
AT I e (AT ITaT & |

I 2 : T I dr G & A

Tam ¥ feafafea e i & 9,9, ., 7 |

=or 3 : fafirer Iewor syET (Fase) & fagyor &

« (A) TS (Nasikya) : 7 7 =qF=T &A1 & [FaT TN 7 999 I 99 &
ATT-ATT A& & T FeAdr & | e @ a9 &l AT au (§, 5T, o, T, 7) e
AT EAT & | S F=ITT T T F A7aT &, SAfeheT I27 T a0 AT 81 7 |

« (B) @Teeq (Talavya) : I T SqTIT &1CT & (STeT ST Fd AT S &7 T HIT
FSI aTef (hard palate) FT &9 FXAT & | 'T A (T, T, T, T, 1) & GAT JUIT T
SN 1] & S99 T AT & |

« (C) ¥ (Dantya) : I T <qIT &IAT & (STehT ST FL AT ST T ST HIT
FI T(AT & (TST T AT S FearT s | 'Ta0 (@, A, T, T, T) dl a1 o 5l
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T

« (D) ¥ (Miirdhanya) : 7 T =TI &IAT & (ST ITTIT AT GHIT ST AT 3T
T IACHT (ASHY) TUT (FSIL AT AT FTAT HIT, FAT &0 ST, ATAT GG 8 EET)
FEIT FATE | €T (T, 3, T, &, M) Fl AFE I 86T |

T 4 : GEr I Al T5T ST

JIH ([FETT & AT L, T I 0l T SqIT ST dTe] dl S99 :e F I &l
¥, ST g% ATre sa it FET ATy |

e & ) e

ST & IO S &7 T8 T & [ JUHTAT & G901 Al 6 & I A AT
T G & (0 IHWT B M IHS SIS : el (& q9), TeAed (T d90), T (T
), & (T ), AT (T ) |

favr - BT s / qut-fae / e & @R

42. aT @B

(A) I ™

(B) ®=er @

(C) FT |

(D) &I |

Correct Answer : (A) 31 T8

Solution :

WI:W@PH’H%

T8 O WA ST 7 W fagia & gafad &, fauryse qaw @ (@ @) #ir
TR & & [0 Fgar & | T & 30T A AT TG, G AT AT Al a@-T T T &1+
qTAT A T AT & |

I 2 : o fagia & sfagm o 7 @ &l I

AT ASAVTE & AT HEaH AT AT I H S TR & E1 Al I 4
fFar g, 5= = ™ FET TR ;

1. TR & (T, )
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2. §TET ) (4T, &)

3. HEU T (A, T9)

4. QeT T (FRIU)

5. qR | (IAT®)

6. WITE T (1)

7. S T (ST, 99T)
8. ITgd W (Fae=r, =)

TTAHT & a1, AT AT 31 T SAEE 1 74 W & €9 7 '97q W &l qar
ar
=wr 3 : faaeqt & fa@wor &

« (A) T T : T5 T8 ¥ & (99 a8 7, AT g, a7 & €9 & ATar &r
TS | 9T ST 9T e @O ) 91 I (W) AT & | 7 9, 3 ST
TR A8 & gl il SA(q aar s |

* (B) %W T : T% NS JoT {1 { & U &, [oeant T va o grar & |

« (C) IR I : I5 T T8 g THT H § U &, st &m&T vTa Ied18 grar & |

« (D) §TET T : I8 T 3¢ §A W61 H § U &, 61 Sm&T 41T 519 (897 grar 7 |

I 4 : GET IAL Hl TEAT &

Iy faEvor 5 =g 7 & o o & Atat @ R e o T § ST T |
TEr 39Ty | (A) I o

T Mgl T SHATE &7 Uh A5caqu T 7 | Joid: AS 0 o, 5= =5
T wEA B | AT o i v &, A F arear e | g fage vt o i
TTeEe T &l |1 78T H 9T 7 &, e ST &%3T 11 a& &1 ST &, S
I T & T T €T H ggH T F |

favr - & arfeer / wreawmeR / @& fagia
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43. AGRITI (T ST T % & -
(A) SITfaT=

(B) T&Ya=H

(C) FEaT=H

RIEEIEED

Correct Answer : (C) HgaT=H

Solution :
T 1 TOF A GA
Tg F @RI e Al AT & [RF AT o HIe I Idhd (RAT ST, T T84 &
[T FEAT & | 3T 37 &l & dgd & Sl [wETl A, T, SI, T 17 T8 A ard
FTH |
T 2 : AGEI T HT 3 AT HEHAT THE

« OEH : TT Td ATqar=Gad q5T 7, AT foa=r arear &=t @i 9@ Jrfa &1 arg sars |

o VT : 7 T AT & [odaT TANT T8 AT TR{aTd AT &l &9 & [0 [Rar
ST &, ST BT (FTAT & GHF), T GFarstt & 998), TR
(AT AT THE) |

o« AGHRITI : A TERI T AT & A@HT AT GHE AT @RT AT G |
T 3 : T & (Qe AT &l (G0 HT
YT & I 4S9 TWHE &

o SfHaTa® G9T (Proper Noun) : ST ot fawry s, &g a1 &= &7 a9 #3077 |
(ST : T, T, 7)) | SrEeTr TR ey S| & AR, Sfod a9E @ ard air
TETE |

« STfaaT=® T (Common Noun) : ST fehelT Q=TT T 3T ST &l Y07 SATIT FHT
T FAT | (T AT, LT, TEY) | AEd G ATqa=d 7, AT AGRI U
g AT ATT FTET R |

* GHEATES T (Collective Noun) : ST freT &9 a7 S & A 07T | T G310
STt T T & AT & UF TS & & 5 a9iar & | (S : §, FarT, TR,
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ES) | TERI §H TRMTYT H{ Q0T [he J8aT & M6 I8 @i & T8 & ard
FTTETE |

* MTIqTE® T (Abstract Noun) : ST f&T WTar, [T, E9IT AT STEEIT &7 a7 HOT (59
FIAT AT IET A5l ST qHaT, Hace HaqH (FAT ST TRdT & | (T : T, 7T,
FAH) | TEHRITIT HIE HTT T80T 8 |

* {%Ya=& (Purushvachak) : 78 €57 &7 9% &1 7, Iod '(EG=® 994 (F9 : T,
9, 98) IS & | T0F T & a0 & I, @&l &, T90 75 faaeT a7 |

I 4 : GET I Al T5T S
TR 6T AR & THE F SUAT &7, TAAT T8 GHEATEF ST AT IS8T 7 |

HEr 397 & | (C) TEA=F ||

qHETE® G50 FHE UH Yeal | gl & o8 T, a7, 'S, ‘&, Fqg, "I

ST (I AT W58 9[S & &, ST SATHIT AT TEIAT & @378 &l a9d & |

favg - fESr s/ 9T/ 9T R AT

44. g7 foyg S=er & 9T T 7 ST g
(A) T AART

(B) ¥9& AR

(C) THF AART

(D) BV AR

Correct Answer : (A) ST FAART

Solution :

Step 1 : ST AR I TRATNT | T [RET TRITIT H FUI a0l YL AT & 0T Al q0r
TAT g &7 &, a9 a8l AT JAARE Ear & |

Step 2 : Wi & 8y | w9 g =t & W — s it & |, 9 ST st e
TEE, 9T 0T, oy - Seer am et A e T arer § Sl g AT Er ey |
Step 3: frsat | sEfeTT 59 4fF 7 A0 ear &t STfefa e g |
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EUF AARE A TG ST Ga9 A aUiaT T8 5 (6 395 STHT AT ST & a0
FIE TATATES IS5 (ST9 4T, 91, &, GH1, STET) Tat &1dT | STHT &l Grer JIH T
w7 T fogm JET & | STET AGRE H qHEAT 9978 ST 8, W9 €96 § 2rhredr

TJME AT 7 |

fayr - fE<T =TT / eI / ST dIT

45. 3T EqT T2 § -

(A) ATHHT

(B) T TR

(C) fFaer

(D) ITFTIL

Correct Answer : (B) il

Solution :

WI:W@PH’H&

g TF 39 TR Gl T84 & & (10 Fgdl & [TqH T (Prefix) FT AN A& 3T
& | ITHIT F ISR &I & Sl (el Jof I8 & Taol oIy 39 1o § TRaa- a7 faerear
ATIA & | STHI’ &l 5 o I1€ Jof W% & GT4d 37 g1 918 T |

IO 2 : WAS ([qReT &I [THYT ST ST ITI S T8 &

* (A) AJHHT (Anukampa) :

- =T s+
— IYEIT : AT (A Udh Gk ST & [oTHahT 31 &IAT 7 - T, GA, M) |

— ST W2 : FET (FET AT 3 T&T AT AT HEHT T 7) |
— forsat : 39 wreE H o ST AT E
* (B) 19 (Kuleen) :
- =T g+
~ IYET : T IR T IS ITET AR E
— A T : 'ToA (T A A EIAT & - II7, G |
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- T : 5 &7 UF AT & [STEat o0 g1aT 7 - §ay @ ardr, § gatad) |
FAM FT AT & IT FA F a9 @ qTeAT |

— Y : 77 s W g AT R, S9H SUEI A8l 8 |

« (C) =T (Nirbal) :
-fr=mT e+
- I9ET : T (ML us d@ea I & (@ srd g1 & - foe, o5, ) |
A R : T (T & T &EAT 8 - W |
- sE s § Y ST e R

« (D) 39 (Upanishad) :

-femmsr+ M +ag

— TG : IT (IT U Eh ST & [THRT 30T 81T & - FHIT, TGS, FET) AT
1 (Fr o Sega ITERT & fSTEet =0 grar ' - \iaw, T, faer) |

~ I MR : T (A ST & 3 ST /AT ) |
- frsat s s H uE g AfuE @) ST A

TYOr 3 : ITHI AT ToF AT TG AL

I (BT & T & [ FA &7 TRATCL UAT T8 & (T STEIT & TN T8l g9
&, afcs 98 g7 I8 'FeA’ F 7 o Aa? a8 |
&M IR | (B) A

YT AT LT & 3AqT Rl THHAT A5 cdI0 & | JTHI; 6T & AT H [SHT 3T
TTAC &, TNaTh AT IR & Aq H TSHT 3 I&Ad & | ITHIT 8STdhT Jof IeT &l
AT EFT AEYTF & |

favT - &< =T / wrse- T / ST

46. faAT &7 AT I7H 8-
(A) -G =

(B) 7¢I
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(C) Afh=TI T

(D) FT-IITH

Correct Answer : (C) AfhET-IT

Solution :

TOr 1 : O & GAS

T8 UF G0 70 fadedt § &7 37 37 (SIS HT T84 &3 & (0 FHgdTl & ST (e
I1&% (antonym) FT A&I IIH &1 & | [T 9Te8 T 952 &1 & AT (el gAY 9re @[ fauvid
T IeeT A TATT & | BH I SISl &l |7 & ST fqerT T8t & |

T 2 : AT [GheT FT [TETT HT SR I o1 T GG &l AT

* (A) WHIT-HEE :
— QE : O, TIE I &l & |
— QTN : AT, 74T, T4 |
- §E: T UH-gE  fawiard® () = E  aw air e e |

* (B)dgHT:
— g : FAT (FE H), FIT @TUT H) |
— {g : HIHF, HIST, THL (T H) |
— GO : T UH-gAL & [auards ((aeam) s § | (379 &g a9 &0 [qa 95
TH) | TE T LR |
* (C) HAfd=T-T0 :
— 3T : {9 I8 5, T 7 &1, o1 W, gy |
— T : F, 9B |
— GO : TR N T ST AT AT frarT e & | SR v et
T T AT 'STedq TS E1AT &, ST T HT &1 U dra? &F I7 FE9H=1 &,
faettT &l | ST & T Far [qA T S9a= a7 99 &7 9haT & | Ig TAd L3A
g

« (D) AT-IIT :
— B %e T |
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— YT : HTAT, TELT (3I), JaeT |
- GO : T U397 & [aeiard« (faam) oss § (T &7 el &) | I8 98r
RIER N
T 32 AT I dF T8 DL
faarvr & wrw & i srfeaeramie us fae 3o 951 ], afos o S91 918 98T AT
T G & |

TEr Ig< & | (C) AfhaTT

FIoATH STIsaT &l T899 dld 9T, SR & 7ol 3T 3 I [qIared &7 90 M
T\ FE T, Ieg GH Y oA (TATHGTE) AT T &, AT & ([qeATT T8t & |

EARIR R EAEKINAC CIL R

47. fArRar fFE T FT U B
(A) STfaa=a®

(B) WTaaT=®

(OREAEICED

(D) §Hga=H
Correct Answer : (B) ¥Tad= &

Solution :
JXT 1 : [ & A
T8 N THaear oe2 & 997 & (@9 9T & Aqua aifigd (RdT ST, I8 T899 &
[T FEAT & | AT 37 &1 & Fgd & Sl [RET A, T, SIF, T T T A ard
FTH |
T 2 : "FAqRaT wrse & oy ST 6= T 69

- fax : 77 U STfaa=s 99T R, ST SrEd AT 9T @ OO ST i arg T | |

« qT: I8 UF AT & [THaT THANT ITaa=d G370 a9 & (AT [haT v s | (97

& — gadT, A7 — AT, A — HIeAd) |
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« farar: faaar & T & fae g9 & e, < JT B | I8 Ud @9 AT
HTEIT AT A & (T8 FaeT F5GT [F4T ST FHAT &, AT @7 ol AT G |
T 3 : T & faferer 9=t & fqg@vor #¢
YT & I 4S9 TWHE 5
« STfaaT=® T (Common Noun) : ST fRET T, a8 T ST & S0 ST &l

T T | (I AT, 4>, 857) | Faae Srfaa= &, I faear 987 |

« WTGaT=® ST (Abstract Noun) : ST f&ET HTT (SI€ &I, TH), I[OT (S H&vaT,
SR, T (S FET4T, T IT FATEIT (S (Aaqear, Irqsdr) T ard &0,
e equr €T T ST e, Faer AWT AT ST awar & | e us uEr & v
T ATETH |

« {¥YaT=® (Purushvachak) : 5 S3T &7 9% 981 7, Ifca '[Ea=® 997 (39 : 7,
9, q8) FTHT 7 | T 997 & I8 F I3, &7 &, 39(q0 98 fadeT sa 7 |

« GEATES |FT (Collective Noun) : ST fehelT HHF AT AHETT T a1 T | (I :
HAT, FH&dT, TRaW) | TAqzar sAfmat & @98 76 &, Toh Th GaT T T & |

I 4 : GET IAL Hl TGA &
AT wex THae & & 9T T T & AT S0l 7, (99 daet 19T fmar o

qFdT & | SA(AT I8 ITaaT=s a7 &7 IS8 7 |
HEr 39T & | (B) WA= ||

ATaaTE® S0 ST ATTqar=ad S5rstr, [aeryort, ffamsit 3 sremat § e (3
T, o, -9, A%, -HEe, |, q¢) ATSHT a1 Sl & | I [RET S 07, FTET,
T feaT & YT fr Ewar g |

favg - fESr s/ 9T/ 9gT R AT

48. ‘Ferehet & & T Y, ST T FAT' HETICH 3 &
(A) WA &7 HSIT T HT
(B) FT feaI™ &l IT&T leh 3T HT HEAT
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(C) VI & IT&IT Fleh Wl &t
(D) e & AT § SfeATS &7 AT
Correct Answer : (B) &Td fG9IY Fi STWT F¥eh 3T AT ST

Solution :

TOT 1 : O & GAS

T8 O "ot o & =i &, 3fes & #q” A/ sy & dal 3T aa & (@
FEATE | AT T FTRITIT &IAT & ST 9 TTsaeh =0 & Ryer &1 fawre am weer
;T e FTAr & A fher fafars Ae-or e o TR grar s |

JRUT 2 : AR AT QTG AT AT 3T GHET

« FTfsas o1y : B Wi & (ahed=T &7 377 § WITaT &l ToT-978 a7 Wi o fRer
Iiaa 3T AR caI0 &1 & (AT FHea=T | 'S &0 I & 3 & HIE AT
T, ST [ T T, AIETRE 3T G0 o aTeaT &9 & |

o AT T : TE A 39 (T &7 90T AT & TRl Al Al (hdl 99,
HECTIUr AT I & & R 6 (AT FdheTar &, e T 3T [RET 3T HT &

IT 7T AT AT GISHT (AT 7, H AEcaIUr AT JAATGYIF 1T H 17 ATdT &

3T I I AT F Hedh Aar & |
3ot 3 : faferer faseqt s faayor st

o (A) WA &T VST T HET : T8 I T A"H AL AL & | AR el JorT T
T F AN H TET E, Tod U A5ca ol F1 F Hedhdh? gaL H oI S ai H 7 |

o (B) I fGRIT T ITHT AT AF T : T5 [GhcT ARl & AT 3T &7
HaH el €7 § A eal & | Tl & o UF a1 [q9y' § 31T I AT Th
ST F & AT HT A T HEhT qaT & | T8 A Ie97 Al SBIShT el AT R T
AT S & 19 & S9aT & |

o (C) VST I ITWT T QAT HEAT : Tg oY T Afoadh & A ST S99 &l &G0
WA & SISAT & | Tl A lRTeh &7 W7 (R T g e qor #1F & W fr 8, T &
Fae @l &T | faaeT (B) iy S+ v adis & |

o (D) W & AT { KfSATS, AT 3T : T§ AR HiSATS AT KT T80, Tfeh oA &
I ed S AT faatera &7 S & 919 g9ar & |
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I 4: GET I Al T8I <
I [TEYUr & A IT, et o & Wi &%, e &30 T ATl T 999 9eid
T 'HT [G9T dr ITAT T AT T FEAT F |

TET I T | (B) F1F fa9IY & ST % 3T F1F Y]

ATRITRAT (Proverbs) &l 3T TH & (10 I IMTeadh T & AN TGHT I
Ffee 3T ATerforg ond #r GHSET AR & | T AFET [RET TEY Sia-A 9T ar
qreIas 9T fr eoar e |

faver - & s / afat ik qera)

49. e s WWigaNT U< & -

(A) TI9T@

(B) TITT

(C) fazur

(D) SrzaT

Correct Answer : (C) fewur

Solution :

T 1 TOF A GAS

g O 9 9e8 &7 aT WEHaNET (AT 958 89 & [T dgar & | /&gar=)
T F o 51 & [T 3T G &1dT &, ¥oT &7 39 €9 STAIT-2AT AT |
T 2 ; T reT &7 ot S

o & : S 9167 & 79 1A & TRYor, ahrer &f Y@, 'S99, 99, & A | g8 g9

T SETAT F et aTeil TaTor f LT & $fTq &ar g |
=aur 3 : fafirer faseal & fr@vor &
* (A) TG (Talwar) : T8 UF FT &AW & | 96T o0 v & e &
« (B) T{TIT (Ganga) : T8 M &l Udh TTa¥ Al & AT & | 97 o0 o q i g |

« (C) fTur (Kiran) : 9 9753 &7 20y "TT9T T T&T IT T & 8T & | J8 T &
T 9TIaT=T R |

132



« (D) ¥EAT (Chandrama) : T8 TAT & TEH(AF ITEE &, T 0T H LRI AT 7 |
BT I<3H T F [t et &, I S<d T @@ ffoor &1 939ga=T T8 | |

IO 4 : ET THIIAET ST Sl TG hi<
Iy faEvor 5 51w 7 i T &y «fow & a5 wiEasr e w
TEr IaT e | (C) fzor

Quick Tip
TITAATET IeRT &l TS T & (AT, IR & HoA 3T Sl THSAT AT I AG 19 3T
W1 & AT TTSHT T8 FAT GEITF &1aT & | 9 e & faw qwahrer & w@&r &iv

I qHH SR fRur, Sy, IO (S &l U 9 J18 &Y |

EACEMIREAERINACIREIC T RIES

50. TEHITT H @ 8-

(A) T &

(B) ETer &fer

(C) staTfe &fr

(D) g &

Correct Answer : (D)iﬂfﬂ‘ﬂ'ﬁ‘

Solution :

WI:W@FH’H%

T T "WHITY o8 § W& G0 fT WK TG & (0 dgar & | s qut
(3TeTT) & I T &I a7l TRaa &l dad & | [EET H &7 €7 § &2 @, e afer 317
faeT @i gar & | fRu oo faser v afr ® 9T 8 |

TJOC 2 "TEHINY o7 &7 Gi-fa=ge &<

"WHIYY &g &7 9i-fa=age g1 : 997 + 0wy

=r 3 : G & et & fadyor #¢

ghr-fa=ge & 91, 87 39 d & [ 'WH 5% & Afaw aur ‘7' 7 o7 ©@T g (7 + ), 3T
ST 9ox T T5eAT 907 3 &G & | aT, T6( (T i ST HA 8T |r 8, T8 37 + 31
o & w7 g & fafier u=t & et e g

o (A) UM G : 3T/ + T/3 =T 3T/3T + I/F = 300 /3T + 3 = 3 | (T&T 3T + 3 &0
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HeT TEI®) |
o (B) €reF G : ST &7 96 67 (37/3T + A/, 55 + 54, 3/F +3/&) mea g, ar g
AT S (LEF) | (T A+ 3T AT HA S, T AT @ AR E) |

» (C) <7arie |fer : T/U/3/3 & q& IS Ber ST AT I¢ HYAL: AL/AT/AL/A H
TaA ST & | (TET 3T + 3 & HA &, T 3 q7(% @ & ot & Aqaw T8 8) |
o (D) TG : 5@ o7 AT A0 F a1 T AT T AT Ar T &7 A€r &, A 9 90 91
T & TR AT A AT AT S AT AT R |
— = 31/ + S/ = o
— EET WToT H: 3T + A = 3l (ST 'TH + T = WHITY § &% femars)
I 4 : GET G TRER & TGq i
T F ST S S & S & A S aar B, S g ' e (o s = &
AT AT § |

ger3ae s (D) gErT Eh

G | 5, I 90 AT 989 T T ST S AT AT § &Ar |, STal /3T
AT HET /AT & T AT A/ T & HEETE | J8 A & At (97, D) wEY
I fearaary |

favr - &8 s / whw / s Efy /g ahr
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